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KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési dij;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A. egyesületi tanács felügyelete alatt:
Főszerkesztő es kiadásért felelős: Forster Géza az OMGE. igazgatója. 

Felelős szerkesztő: Szltaaey Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 1 Felhívás az OMGE. t. tagjaihoz!

A Festetits-szobor leleplezési 
ünnepélye.

Néhai tolnai gróf Festetits György 
szobrának leleplezési ünnepélye f. évi jun. 
hó 8-án (vasárnap) fog végbe menni.

A tervbevett különvonat nem indul, 
mert az ünnepélyen résztvenni kívánó kö­
zönség legnagyobb része közvetlenül 
vidéki lakhelyéről utazik Keszthelyre. — 
A Budapestről leutazók a rendes gyors­
vonattal (Déli pályaudvar), reggel 8 órakor 
indulnak.

Az ünnepély programmja a követ­
kező:

Délelőtt 10órakor: Istenitisztelet és néhai 
Festetits György sírjának megkoszorúzása a 
gazdasági tanintézet ifjúsága által.

D. e. 11 óra 45 perczkor : Vonaton ér­
kező vendégek fogadása, bevonulás szállá­
saikra.

D. e. 12 órakor : Gyülekezés a szobor 
előtti téren.

D. u. lba órakor : A leleplezési ünnepély 
kezdete :

Szózat : énekli a gazdasági tanintézeti és 
a főgimnáziumi ifjúság.

A szobor-bizottság elnökének beszéde.
A földmivelésügyi miniszter válasza.
A szobor átvétele Keszthely város ré­

széről.
Küldöttségek koszorúinak elhelyezése. ^
Himnusz : énekli a két tanintézet ifjúsága.
Délután 2 órakor : Bankett.
Este : Térzene.
Akik az ünnepélyen részt venni kí­

vánnak, szíveskedjenek ebbeli szándékú 
kai a Keszthelyen székelő helyi-bizottság­
nál bejelenteni.

A Festetits-szobor-1nzottmg.

Egyesületünk tagjai a folyó évi tag 
dijat és alapítványi kamatokat, daczára, 
hogy azok mindenkor márcziusban ese­
dékesek, nem küldötték be; s ezáltal sok 
munkát és költséget okoznak az egyesü­
letnek; felkérjük tagjainkat, hogy úgy 
folyó tartozásaikat, mint hátralékaikat 
(amelyről az évkönyv tagnévsora nyújt 
tájékoztatást) mielőbb beküldeni szíves­
kedj enek. Igazgató.

Felhívás az OMGE. tagjaihoz.
A Mezőgazdasági Kisérletügyi Közle­

ményeket az egyesület tagjai ingyen kap­
ják; hogy azoknak pontos és rendszeres 
szétküldésénél akadályok ne merüljenek 
fel, kérjük tagjainkat, hogy lakváltozásai- 
kal egyszerű levelező-lapon mindenkor a 
„Kisérletügyi Közlemények“ szerkesztő­
ségéhez (Budapest, V., földmivelésügyi 
minisztérium) bejelenteni szíveskedjenek.

Igazgató.

A felvidéki kongresszus.
Az OMGE. társulva a vidéki gazda­

sági, kereskedelmi és kulturtestületekkel, 
a kivándorlás ügyében négy országrészi 
kongresszus rendezését vette tervbe, még 
pedig a Felvidéken, a Dunántúl, a Dél­
vidéken és a Székelyföldön. E kongresz- 
szusok elsője május hó 31-ik és június 
hó első napján folyt le Miskolcion.

Alább ismertetjük a miskolczi kon­
gresszus lefolyását. A íelvett jegyző­
könyvek mintegy 20 nyomtatott ivet 
töltenének meg s bátran elmondhatjuk,

Szerkesztősig és kiadóhivatal:
Bndapest (Kültelek), íllöl-út 85. szám.

Kéziratokat a szerkesztéség nem küld vissza.

hogy a legtanulságosabb könyvek egyikét 
szolgáltatnák azok számára, akik a Fel­
vidék gazdasági, társadalmi és kulturális 
viszonyai iránt érdeklődnek. Kívánatos 
eszerint, hogy a kongresszus jegyző­
könyvei teljes terjedelmükben kinyomatva, 
közkézre bocsájtassanak.

Részünkről természetesen csak a 
tárgyalások főbb mozzanatainak reprodu­
kálására szorítkozhatunk. Kötelességünk­
nek véljük mindazáltal Miklós Ödönnek, 
a kongresszus elnökének megnyitóként 
elmondott nagyszabású beszédét teljes 
terjedelmében közölni, mert ez a beszéd 
az, amely a felvidéki kivándorlásnak min­
den vonatkozását logikusan s tömören 
felölelve, ennek a népmozgalomnak hát­
terét, jelentőségét, hatását és következ­
ményeit az élet hűségében tárja fel. A 
továbbiakban a kongresszus által elfoga­
dott határozati javaslatoknak csak főbb 
és elvi jelentőségű részleteit vehettük fel 
és csak azoknak felszólalásait jelezhettük 
röviden, akiknek felszólalása folytán a ja­
vaslatokon lényegesebb módosítások vagy 
pótlások történtek: Meg kell itt jegyez­
nünk, hogy a kongresszuson elfogadott 
j avaslatokat az OMG E. mindenesetre közzé 
teendi.

Igazi örömünknek kell kifejezést ad­
nunk afölött, hogy a kivándorlási kon­
gresszusok legelsője a legjobb várakozást 
felülmúlóan sikerült. És a kongresszus 
sikerét nem a külsőségekből, nem is 
pusztán az érdeklődésnek nagyarányú 
u 1 egn vitatkozásából magyarázzuk ki. Mind­
ezeknél többet jelent az, hogy a kon­
gresszus tárgyalásai magas színvonalon 
mozogtak, a résztvevők hozzászólásai a

Bizonyítvány! 9 év óta használt eredeti „Eclair*- permetezőről.
Gróf Szérbesd Sándor-
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kongresszuson minden szempontból teljes meg­
világítást nyerhessen, (Úgy van !) Ez is, amint 
már említettem, volt egyik oka annak, 1 ogv a 
22 vármegyét úgy csoportosítottuk, hogy" e 
kongresszuson azok az első kiindulási terek, 
a honnan a kivándorlás megindult, együtt legye­
nek. hogy a bajok színhelyéről világosan elő­
adassanak azok az okok, amelyek a kivándor­
lást a felső-magyarországi ezen vármegyében 
előidézik. (Élénk helyeslés !) Ezért talán a mi 
kongresszusunk terjedelmesebb, tágabb köm 
lett valamivel, mint az más kongresszusoknál 
lenni szokott.

Természetes, hogy nem mindig lehet 
egyes helyi okból nagy, általános kérdésekre 
következtetni. De sajnos, a kivándorlásnak ná­
lunk olyan múltja van, hogyha mind egybe­
vetjük az okokat, egy igen sajnálatos jelen­
ség tűnik fel előttünk: amelynek végeredménye 
az, hogy az Amerikába való kivándorlás nem­
csak, hogy nem csökken, de a legutóbb elmúlt 
két év alatt, sőt még az elmúlt negyedévben 
is ijesztő mérvben szaporodott Magyarország­
ból, főleg pedig ezen felvidéki vármegyék terü­
letéről ; és úgyszólván naprúl-napra tanúja 
vagyunk annak, miként szakadnak el e hazá­
tól egyre többen és többen honfitársaink. (Úgy 
van úgy!)

Tisztelt Kongresszus 1 A kivándorlás Ma­
gyarországból 1874-ben kezdett jelentékenyebb 
mérveket ölteni és oly módon szaporodott, 
hogy' 1879-ben, amikor nekem először volt 
alkalmam a magyar kivándorlók sorsával 
Amerikában foglalkozni, nemcsak, hogy tekin­
télyes számú kivándorlót találtam, de egész 
kivándorlók-szigetei voltak már ott, kiviül a 
felső-magyarországi tótajku lakosok sorából 
alakulva ; ezek a honfitársaink alkalmazva vol­
tak a legerősebb, a legnezebb munkára; Pen- 
syivania összes szénbányáiban és valamennyi 
petróleumforrásánál, a vasbányákban, sőt Ne- 
wada ezüst bányáiban, mindenütt ott találtam 
a „hun“-nak nevezett magyarországi tótokat, 
akiknek sorsa mélyen kétségbeejtő, munkájuk 
pedig a legfárasztóbb, a legsúlyosabb és ezzel 
szemben lelki vágyaiknak kielégítése a semmi­
vel egyenlő volt!

Igen természetes, az akkor fellendült 
amerikai bányaipar nagyon törekedett arra, 
hogy nyugalmas, csendes, igénytelen, a nyel­
vet nem ismerő, tehát nem is ellenkező, vagyis 
olyan munkásokra tegyen szert, akiket valóban, 
mint fehér rabszolgákat kezelhettek. Meg­
döbbentő volt az a szervezet, amely ezeket 
a szegény embereket kezében tartottá. Láttam, 
ott a helyszínén, hogy miképen foglalkoznak ezzel 
az emberkereskedéssel. (Halljuk, halljuk!) Már 
előzetesen kiküldték az amerikai bánya- és ipar- 
vállalatok ügynökeiket az egyes európai álla­
mokba és ezen ügynökségek a hajóvállalatokkal 
kapcsolatosan szerezték be embereiket azoknak 
a vállalkozóknak, akiknek munkásra szükségük 
volt. Nagyon bölcsen méltóztatik tudni, hogy 
az Egyesült-Államok, az egész Unió ember­
anyaga, bog)7 úgy mondjam olyan magas intel- 
ligencziából fejlődött, hogy ennek mintegy ter­
mészetszerűleg azt a nehéz, azt a durva mun­
kát olt lenn a bánya fojtó légkörében végezni 
sem ereje, sem kedve nem volt és azok az 
emberek, akiknek észjárásuk, egész törekvésük 
mindig a találékonyságra, a munkagépekkel 
való dolgozásra volt berendezkedve, az ilyen 
munkától idegenedtek, hanem kapva-kaptak 
azon, hogy egészséges, nyers izom-erővel bíró 
olyan munkásokat szerezzenek, akik nyugodt 
természetűek, a helyi viszonyokat nem ismerve, 
csöndesek és amilyeneket bányáikban jói hasz­
nálhattak.

E munkások napibére az első időszakban 
meglehetősen alacsony fokú volt. Később azon­
ban, mikor szaporodott a bevándorlók száma, 
egész törvényhozási intézkedés vált az egyes 
államok részéről szükségessé, nehogy a szegény 
emberek kihasználása általános visszatetszés 
szüljön. Ez a körülmény oda vezetett, hogy az 
egyes államok világosan meghatározták egy

országos jelentőségű, annyira kiemelkedik min­
den politikai osztályérdekek és az egyes felfo­
gások szőkébb köréből, hogy itt valóban az 
ország egyetemének nagy érdekei szempontjá­
ból kell a dolgot megvizsgálni és gondolkodni 
és a kongresszust előkészítő bizottság úgy 
volt meggyőződve, hogy mindezek a kérdések 
gazdasági, ipari, kereskedelmi, politikai és 
általában közviszonyaink egész terén, ame­
lyek javításra szorulnak, hozzájárulnak ah­
hoz, hogy az anyaföldhöz való ragaszkodást 
élénkebbé tegyék, hogy azokat az okokat elhá­
rítani igyekezzenek, amelyeket legalább mi 
olyannak keli hogy elismerjünk, mint amelyek a 
kivándorlást elősegítik: és azért, ha talán jogosult 
is a kritika abban a tekintetben, hogy nagy a 
kongresszus tárgyalásának anyaga, mégis azt 
kell kijelentenem, hogy minden olyan intéz­
kedés, amely általános közviszonyaink javítását 
idézi elő, bizonyára csökkenteni fogja azoknak 
a számát, akik könnyen, kényszerülve, avagy 
csábításnak engedve elhagyják az anyafötdet. 
Ez szolgáljon tárgyalási anyagunk ezen beosz­
tásának indokául. (Helyeslés.)

A tárgyalásra vonatkozólag méltóztatik 
tudni, hogy az egyes tárgycsoportok, mint minden 
kongresszuson, úgy a mienken is, szakosztá­
lyokba osztattak és a t. tagtárs uraknak sza­
badságukban áll akármelyik szakosztályban meg­
jelenni és a szőnyegen forgó tárgyra nézve 
véleményüket előadni.

Méltóztassék most megengedni t. kon­
gresszus (Halljuk! Halljuk!), hogy rövid néhány 
szóval foglalkozzam a kivándorlási ügy múltjá­
val, annak jelenével és jövőjével is. Abból 
indulok ugyanis ki, hogy annál a széttagoltság­
nál fogva, amelyben az ország közállapotainak 
javítására ezélzó törekvéseinket itt a kon­
gresszuson kifejezésre juttatni szándékozunk, 
nem igen lehet alkalma a t. tagtársaknak a 
kivándorlás tulajdonképeni állapota felöl álta­
lános felvilágosításokat nyerhetni és igy talán 
szükséges, hogy erről részletes tárgyalásaink 
elölt — habár csak általánosságban is — nyi­
latkozzam. (Halljuk ! Halljuk !) adataink e kérdés 
megvilágítására a múltból nem igen voltak és 
én csak hálás köszönetemet fejezhetem ki a 
vármegyék élén álló főispán és alispán uraknak, 
hogy felszólításunkra szívesek voltak igen becses 
statisztikai adatokat egybegyüjteni és rendelke­
zésünkre bocsátani. Ha ezek az adatok nem 
oly teljesek is, mint ahogy kívánatos lenne, 
mégis ezekből igen becses útmutatást és irá­
nyítást nyerhetünk a jövőre nézve.

T. tagtársaim ! Az anvaföldtöl való meg­
válás, elhagyása annak az édes otthonnak, 
amelynek minden röge olyan kedves emléke­
ket takar, az elszakadás a véráztatta magyar 
hazától, amelynek földjén kívül nincsen szá­
munkra hely, kétségtelenül megindít mindnyá­
junkat. (ügy van! Úgy van !) Mindnyájunk lel­
kében felébred a vágy, megtörni e jelenséggel 
szentben a közönyt és a hazafiul kötelességérzet 
szózata arra hív fel bennünket, hogy komo­
lyan foglalkozzunk a kivándorlás aggasztó kér­
désével és igyekezzünk lerakni alapjait egy oly 
munkálatnak,' mely helyes alapokon tárja fel 
az orvosszereket és amelyet sikerre és ered­
ményre vezetni a közel jövendő lesz hívatva. 
(Úgy van 1 Úgy van !)

Szomorú jelenség gyűjtött bennünket 
együvé: ez a szomorú jelenség, a kivándorlás, 
amely évröl-évre fokozódik, indította a szövet­
ségbe lépett gazdasági egyesületeket, élükön az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel arra, 
hogy elhatározták, miszerint az ország külön­
böző részeiben kongresszust fognak tartani, 
amelyeken a kivándorlás okainak természeté­
ben megnyilvánuló ok, a kivándorlás jelenéből 
és múltjából merített tapasztalatokkal komo­
lyan foglalkozni óhajtanak. Összegyűltünk, hogy 
mindenki feltárja tapasztalatait és előadja leg­
jobb tudásából, meggyőződéséből fakadó véle­
ményét, hogy tisztázzuk ezt a kérdést oly mó­
don, hogy ez az égető ügy majd az év őszén 
Pozsonyban összegyűlendő nagy gazdasági

kérdések alapos ismeréséről s arról ta­
núskodtak, hogy a kivándorlás kapcsán 
felmerült életbevágó kérdésekben kiforradt 
közvélemény van. Ennek tudandó be, 
hogy a kongresszus elé került javaslatok­
ban elvi vita nem is indult meg, hanem 
legfeljebb a kivitel gyakorlati módját ille­
tőleg ágaztak el a vélemények.

A kongresszus szervezése és rende­
zése is kitünően sikerült, amiért köszönet 
illeti meg a kongresszus elnökségét és 
tisztviselőkarát; de különösen hálás kö- 
szünetünket kell itt is kifejeznünk Miskolcz 
város közönségének, főispánjának, Borsod- 
vármegye gazdasági egyesületének, akik 
vendégszeretetükkel azt a kongresszust 
nemcsak hasznossá, de kellemessé is 
igyekeztek tenni. Bízva bízunk benne, 
hogy e kongresszusba fektetett nagy munka­
áldozat a köz javára gyümölcsözni fog.

A kongresszus lefolyását következők­
ben ismertetjük:

I. nap.
Megnyitó ülés.

Miklós Ödön elnök: T. uraim! Hazaiad 
mélv aggodalom tölt el bennünket, ha a nem­
zetre mért sorscsapások egész sorozatára, az 
ország közgazdasági életének nyomasztó hely­
zetére gondolunk; e helyzet lesújtja a legvér- 
mesebben gondolkodót és békóba veri a tett­
vágynak akaraterejét. Az eredménydus munká­
hoz szokott erő megtántorodik a meddő küz­
delmek nyomasztó légkörében és megrendül a 
hit a legerősebbnél is, látván úgy a szellemi 
élet minden foglalkozási körében, valamint a 
gazdasági, ipari, kereskedelmi életben, hogy a 
munka jóformán sikertelen, tapasztalván, hogy 
a legjobb igyekezet, a pozitív tudásból folyó 
tettvágy nem" találnak eredményes talajra! 
I rv látszik hotrv a ielenkor vezéreszméi nem
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gok önként tolulnak elém a jelen pillanatban, 
midőn közéletünknek oly kiváló iérfiai előtt 
állok, mint ezen országos kongresszus t. tagjai; 
küzdő munkásai a magyar közéletnek, akiknek 
hazafiul szive megdobban a fájdalom azon érzé­
sétől, amely áthat mindnyájunkat, amidőn ha­
zánk legdrágább kincsének, polgártársaink tö­
lünk való elszakadásáról, az ijesztő mértékben 
növekvő kivándorlásról tanácskozandók, orszá­
gos értekezletre jöttünk össze.

Az igaz magyar hazafi szív fájdalmának 
ezen aggódó érzésével üdvözlöm e komoly al­
kalomból a megjelent t. tagokat, üdvözlöm e 
magyar megye területén, e magyar város falai 
között, e székház termében, amely tereken az 
önzetlen hazafiságnak, a magyar hamisittatlan 
közérdek szolgálatának, a magyar föld szerető­
iének a királyhüségnek oly példátadó múltja 
szól hozzánk és ahol a jelen keservei egyesí­
tik a törekvőket közügyeink gondozására. I d- 
vözlöm a meghívott vármegyék jelenlévő kép­
viselőit, az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület kiküldötteit, a társ-gazdasági egyesületek 
képviselőit, a kongresszus t. tagjait, a megje­
lent vendégeket és ezzel a mai napra egybe­
hívott országos kongresszust megnyitottnak 
nvílvánitom. (Élénk éljenzés.) ...

A kongresszus egyetemes üléseinek jegyző­
könyvét Jeszenszky Pál főtitkár ur lesz szives 
vezetni, mig az ezen üléseken szólni kívánókat 
Vértessy Tivadar ur jegyzi.

A kiosztott szervezeti beosztásból és ja­
vaslatokból méltóztatnak látni, bogi ez a kon- 
resszus tulajdonképen igen sok tárgyat ölel fei 
és talán igen is széttagozódik. Talán ez a be­
osztás sokaknak ítéletével nem fog találkozni, 
azonban a kérdés, amelyről szó van, olyannyira
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felnőtt ember izomerejének ellenértékét, napi 
j0 órai munkáért 80 cent minimumban. Ez a 
gO cent természetesen a vállalkozók részéről 
megadatik, de ettől az időtől kezdve, főleg az 
idegenből jött munkás napi élete mintegy 
falanszter-rendszerbe volt beolvasztva. Megér­
kezésétől fogva rabja lett a mi emberünk 
ennek a rendszernek; az első az volt, hogy a 
kajó rakomány nyal együtt tehetetlenséggel be­
futott az akkor még fennállott Castle-Garde-be, 
a hajóvállaíaíok által megszavazott emberanyag 
ezen gyűjtőterületére, ahol a megérkezett embe­
rek ostáblaszerüen beosztattak. Megmondották, 
kogy ez a csoport jön Magyarországból és 
le van kötve ügynökileg, ide vagy amoda, ez a 
200 ember ebben a csoportban pedig megy 
ebbe vagy abba a bányába és az ügynök ha 
i<ry beszállította ember-anyagát, megkapta a 
maga jutalékát minden egyes ember után. S 
most jött még a legszomorubb, A munkásnak köte­
leznie kellett magát arra. hogy három évig leg­
alább szolgálatában marad annak a vállalatnak, a 
hová jóformán előre eladatott, kivéve ha a halál el- 
szólitja vagy ha más valakit maga helyett nem 
állít. Ez a helyettesítési kényszer volt az első 
csábító az itthon maradottakra. Miért ? Mert 
az a kivándorolt munkás még mielőtt a vagyon 
szerzés terére tudott volna lépni, mielőtt pénzt 
tudott volna szerezni arra, hogy magát meg­
váltsa ott kint levővel, avagy jobban megis­
merve a viszonyokat, a nehéz munkából köny- 
nyebb munkára tudott volna jutni, hazulról 
csábított ki embereket, hogy ezek az ő helyébe 
lépjenek. Ez volt a csábítás első etape-ja, a 
mint azt tapasztalhatták mindazok, akik a 
viszonyokat pl. Szepes- és Sárosmegyében is­
merik és akik a kivándorlás kezdetétől fogva 
ezzel a jelenséggel foglalkoztak, (ügy van ugv !)

A másik dolog, amire figyelnünk keli, a 
kivándorlónál, az az így kijutott és munkára 
terelt emberek rendszeres életmódja. Mit kap­
hattak ezek az emberek a maguk 80 centnyi 
keresetéért ? Ez a 80 cent, miután a dollár két 
és fél forint aranyban, a mi mostani pénzünk 
szerint képvisel magyar értékben 410 fillért. 
Ebből az illetőt ellátta a vállalkozó a saját 
maga által szervezett kaníin-élelemmel és el­
látta a vállalkozó lakással és a munkás fizetett 
ezért napi 44—45 centet, úgy hogy saját szük­
ségletére vagy féiretételre marad még neki 
35—40 centje. Ennek az összegnek legalább 
felét vagyis mintegy 20 centet, azaz egy koronát 
de ennél még többet is megtakaríthatott még 
a legkisebb munkásember is, még pedig azért, 
mert 10 órán felül is dolgozott és igy pótbért 
kapott és méltöztatik tudni, hogyha valaki 
félreteszi az ál szégyenét, a melynél fogva úgy 
mint otthon a megszokott módon keli élnie és 
nem lelkesíti más, csak az a vágy, hogy pénzt 
szerezzen, mentői több pénzt még pedig 
energiájának és izomerejének teljes megfeszí­
tésével : akkor sokkal eredményesebb lesz a 
munkája, mintha az idehaza kiszabott életmód 
szerint él és megzavart közéleti viszonyainknál 
fogva mondjuk már a szombat délutánt és a 
vasárnapot korcsmában tölti el, elköltve kereseté­
nek nagy részét. (Élénk helyeslés!) T, uraim S 
Ha azt a munkást odakint egyetlenegy vágy 
lelkesíti, csak az a hiú, mondjuk indokolt am- 
biczió. hogy pénzt küldjön haza, hogy az itthon- 
jiagvottak becsülni tanulják: akkor ez a munka 
sikeres lesz, a pénzgyüjtés vágya eredménynyel 
fog járni. És az a minimális 80 cent napi ke­
reset az ilyen emberre nézve felemelkedhetik 
1—2 dollárra is, amely a mi pénzünk szerint 
már aztán 10 koronának felel meg. Itt vagyok 
annál a pontnál, amelyet különösen ki akarok 
emelni, az amerikai pénz nagy vásárló erejé­
nél ; ez olyan csábítóan hat és olyan hatalmas 
tényezőt képvisel a kivándorlásnál, hogy ezzel 
egyszer s mindenkorra úgy a jelenben, mint a 
jövőben számolnunk kell, mert ezen körülmény­
nyel szemben mindenféle intézkedés, az ország 
sorsának bármily irányú javítása nézetem sze­
rint teljesen hatástalan, (ügy van ! ügy van !) 

így fejlődik aztán a dolog tovább. Nem

akarom részletesen vázolni (Halljuk ! Halljuk!)
Aki aztán jobb helyzetbe jutott, részint a jobb fize­
tési viszonyok, részint pedig azon állami be­
rendezkedés folytán, amely szerint a hatósági 
közegek az állampolgárnál soha sem kopogtat­
nak adóval az ajakukon és sok egyéb intézke­
dések utján, amelyek a nevelésügy" terén és 
más tereken olyannyira előrehaladottak és gon­
doskodók, ha az a munkás érzi mindezeknek 
az üdvös intézményeknek az előnyeit, hamar 
felnyitja a szemét és igen természetesen azt 
hiszi, hogy egy Eldorádóba jutott és azt hir­
deti mindenütt, erről ir a haza, amivel aztán 
a csábításnak olyan gyűrűje keletkezik, amely 
még a kevésbé gyengét is magával ragadja, 
úgy hogy ma már nincsen szükség a legtöbb 
helyen a csábító ügynökségre sem, csoportostól, 
seregestül hagyják itt Önként az emberek a 
hazájukat s a kezdő csábítás úgy hatott, mint 
a tóba vetett kis kavics, először csak kis kör­
ben vett hullámot, de azután végtelenekké 
lesznek a lnillámgyürük és fel barázdálják a tó 
egész nyugodt felületét. (Élénk éljenzés ! ügy 
van, úgy!)

Ez' a jelenség uralja ma Magyarországot 
és hogy ez igy van, szomorúan konstatálható 
abból, hogy egyideig sokan közülünk talán 
abban a meggyőződésben voltak, hogy a kivan 
dorlásnak helyi okai vannak, hogy ez az Úristentől 
mondjuk, mostohábban megáldott vidékről törté­
nik és a nehezebb gazdasági és ipari viszonyok 
között élő néprétegében fordul csak elő és az 
előnytelen birtokrendezések, a pénzgazdaság 
sorvasztó hatása a felvidék erdőségeinek fa­
pusztítása és mindezekkel kapcsolatban némely 
foglalkozási ágak megszűnése következtében 
terjedt cl nagyobb mértékben. Már pedig ez 
nincsen igy. Talán sokan azt hiszik, hogy té­
vedek, ha 'azt állítom, hogy az ország gazda- 
$ihb vidékein, olt hol a nép keresetének 
állandó forrásai is vannak, még ott is leját 
szódott az általam most vázolt processus ! Oh 
sajnos nem ! Hiszen méltóztassék megnézni 
Borsod vármegyét! E megye elég szerencsés­
nek vallhatja magát; az istentől megvan fadva 
kitűnő termőfölddel egyrészt, másodszor pedig 
három nagy ipari vállalata nagy gyártelepe 
van, amelyek akkor, mikor teljes üzemben 
vannak 10—12,000 embernek adnak évi kényé 
rét. Ezen felül öt szénbányája van és foglal 
kozási központ még ez a virágzó város és 
méltóztassanak megnézni, a kivándorlás mind 
ezek daczára itt is, ahol tehát az ipari munka 
szép és állandó keresetet biztosit, még a leg­
gazdagabb községekben is ijesztő mérveket 
öltött, (ügy van ! Ügy van 1)

Ez a szomorú jelenség, amely már most 
nemcsak az u. n. szegény felvidéket érinti, 
amelyre első sorban gondoltunk, hanem a jobb 
sorsban levőket is, a maga fokozódásában gon­
dolkodóba kell. hogy ejtsen minden közgazdát 
és politikust, mert itt a nemzet legdrágább 
kincsének, emberanyagának elveszéséről van 
szó és arról, hogy lakosaitól és hü fiaitól fosz- 
tatik meg ez a magyar föld, olyanoktól, akiket 
fajrokonok hiányában, mert hisz egyedül állunk 
az egész világon, pótolni sehonnan sem tudunk 
(Hosszas élénk tetszés, ügy van ! úgy !)

Tudjuk jól, hogy épen azok a vármegyék, 
amelvekből a kivándorlás a legtulnyomóbb, 
nem tartoznak a sűrűn lakott népességű vár- 
metmík közé. Mert amikor azt látjuk, hogy Sáros 
vármegyéből, amelynek a mostani népszámlá­
lás szerint mintegy 156,000 és egynéhány lakosa 
van, az elmúlt 10 esztendő alatt mintegy 
34.000 ezer ember vándorolt ki, ez valóban 
megdöbbentő, mert ez olyan emberanyagcsök- 
kenés, amelvet még oly nagy szaporulat mellett 
sem lesz képes e megye a következő 20 esz 
tendőben sem pótolni.

És hova jut egy ilyen vármegye egész 
gazdasági és ipari élete ? Hova jut egy vár 
meove, amelynek ipari, gazdasági, kereskedelmi 
viszonyai folyton rosszabbodnak, lakossága pedig 
ilven nem is megtizedeléssel, de meghuszado- 
]ássál kevesbedik? Hova jut a cselédtartó gazda,

aki máról holnapra már nem számolhat a biztos 
kézi erőre? Ezután következik Szepesmegye, 
amelynek mai lakossága mintegy 165,000 és 
ahonnan 10 év alatt kivándorolt 24,000 ember.

És mennvi tér ezekből vissza? Visszatért 
amott Sárosmegyébe 2280, emitt Szepesmegvébe 
1800 ember. Megdöbbentően kicsiny szám, de 
még jobban megdöbbentő az, ha elgondoljuk, 
hogy az, aki ebből a hazából kiment, amikor 
kiment még hazafi volt, akire ez a nemzet szá­
míthatott, akkor pedig, amikor visszajött, nem 
volt hazafi többé, aki önzetlenül szolgálja a 
királyt és a hazát, nem, hanem izgága, elége­
detlen ember, aki azért jön haza, hogy magát 
kipihenve itt elégedetlenséget, tüzet szítson és 
azután visszamenve minél több magyart, egész 
tömegeket ragadjon magával. (Hosszantartó élénk 
tetszés. Igaz, úgy van!))

füzek a'szomom falapotok két nagy kérdőjel 
elé állítanak bennünket. Az egyik az : hogy mi­
ként bánjuk el a kivándorlással a jövőben, a 
másik pedig az, hogy hogy tartsuk meg a ki­
várni orlottakat és ezek családjait későbbre is 
ennek a hazának a — kötelékében a magyar föld 
szeret elének?

Sajnos és ez különös fájdalommal tölti el 
azokat, akik ebben a kérdésben nem ma emelik 
fel szavukat először, akik 20—25 esztendő óta 
minden egyes alkalmat megragadtak, hogy ezt 
a nagy, országos jelentőségű kérdést felszínen 
tartsák, akik 20—25 esztendő óta sürgetik, hogy 
valaminek törvényhozási utón is történnie kell; 
mondom, sajnos, eddig ebben a dologban nem 
történt a múltban úgyszólván semmi és csak 
jelenlegi kormányelnökünk kezd e kérdéssel 
kormányzati utón is komolyan foglalkozni. És 
erre el 'is érkezett már a végső idő, mert tűrhe­
tetlen az az állapot, amely ma fennáll és fenn nem 
tartható tovább, legyen ennek a kivándorlásnak 
az oka bármi, legyen az a nagy hanyatlás, 
amely gazdasági viszonyainkban beállott, az az 
amerikai könnyű megélhetés, avagy legyen 
bármi más: ha már ezen okokon változtatni 
képtelenek is vagyunk, azt nem szabad enged­
nünk. azt nem tűrhetjük, hogy teljesen kipusz- 
titlassunk és jó részben oda plánláltassék át 
életerőnk azon tengerentúli világrészbe, amely­
nek más életfelfogása, más. elvei, más irányai 
vannak, mint a mieink és amely egész állami 
szervezkedésében abban látja életének nagy 
végczélját, hogy fölébe emelkedjék egész Euró­
pának és amely világrészszel szemben tényleg 
tehetetlenek vagyunk és amely lépésről-lépésre, 
évről-évre mindig nagyobb és nagyobb tért 
foglal el ellenünk! (Tetszés. Elénk éljenzés, 
úgy van, úgy!) Azt hiszem, a hazafiság, a nem­
zeti és erősen kifejlett faji érzés nem azt pa­
rancsolja, hogy tribntárasai legyünk ennek a 
ma könnyebben élő népnek, hanem azt paran­
csolja, hogy idehaza kövessünk el mindent, 
egyrészt a jólét fokozására, másrészt azonban 
igyekezzünk a hazai földhöz való szeretetet, 
az ahhoz való ragaszkodás erkölcsi kötelékeit 
és egyéb alapokon nyugvó minden tényezőjét 
ugv erősíteni, hogy amiképen ezer éven keresz­
tül' meg tudtunk élni és fenn tudtunk maradni a 
sorscsapások véghetellen hullárngyürüjében, a 
jövendőben se pusztuljunk el a még oly súlyos 
sorscsapások alatt. (Élénk tetszés.)

E kongresszus tárgysorozatába fel vannak 
véve mindazok az eszmék és irányitó törekvé­
sek, amelyekkel kell, hogy a kivándorlási ügy 
javítása szempontjából komolyan foglalkozzunk. 
Hiszen nincs kellő statisztikánk, mert az ame­
rikaiak nagyon bölcsen elhallgatják az adato­
kat, mi pedig elmulasztottuk a múltban az ada­
tokat gyüjtsni arra nézve, hogy hány honfitár­
sunk van az Unió területén, de az itt képvi­
selt vármegyék közül 17 közölt e kongresszus­
sal több jelentős adatot, részben három évre 
visszamenőleg és ezek az adatok mondhatom, 
elszomorító képét nyújtják a mai helyzetnek. 
De igazán elszomorító a kép csak akkor lesz, 
ha megnézünk odakünn egy ilyen oda kivándorolt 
családot, amely már egy kicsit megszedte magát, 
amelynek gyermeke Amerikában tanult és olt meg-
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tagadja hazáját, elhagyja vallását, mert legyen 
akár katolikus, sőt protestáns is, akármeíy vallás 
megadja magát a görög-katolikus vallás hódító 
erejének nyomása alatt, mert az orosz propa­
ganda óriási erővel működik és rendelkezésére 
áll a pénzhatalom minden eszköze és nyíltan 
is arra törekszik, hogy érdekszférájába vonjon 
be mindenkit, aki oda bevonható. Szomorú je­
lenség az, ha az ember odakünn arra sem 
számíthat, hogy ha megszólít egy ilyen ma­
gyar szülőktől származott gyereket, az azt 
felelje, hogy magyar vagyok. Nem, ő magát 
már amerikai állampolgárnak vallja, sőt az 
atyja is megtagad minden felvilogositást ho­
nosságára nézve, bár talán szülőföldje iránti 
kötelezettségének nem is tett eleget.

Hogy némi adatokat szolgáltassak arra 
nézve, hogy micsoda az a nemzetgazdasági 
tőke, amelyet a kivándorlás révén elvesztet­
tünk, bátor arra rámutatni, hogy 360—370.000-re 
becsülhető azoknak a magyar honos kiván­
dor’óknak a száma, aki az Unió területén tele­
pedtek meg. Egy kiváló amerikai statisztikus 
az emberi nyers izomerőt fejenkint 4000 
dollárra becsülte. Ha megszorozzuk ezt a 
számot a kinn levők számával, kijön 1480 
millió dollár, vagyis a mi pénzünk szerint 
7000 millió korona; ennyi az, amennyit mi az 
Uniónak az elmúlt 30—35 esztendő alatt nyers 
izomerőben szolgáltattunk. Egy nagy, hatalmas 
nemzet is nehezen viselne el ekkora vesztesé­
get és hogy viseljük el mi, akik ilyen kis or­
szág vagyunk és ahol az emberi erő
tőkésítése éppen a pénz vásárló erejének 
a kisebbsége folytán nagyobb, ahol rendkívüli 
módon gazdálkodnunk kell az emberanyaggal, 
annál is inkább, mert a népszámlálás eredmé­
nyeit véve, nem szaporodik fajunk a felvidéken 
úgy, mint.a hogy szaporodnunk kívánatos volna, 
ahol jelenségek mutatkoznak, hogy a magyarság 
csökken, mint a hogy kimutatta Kőrössy József, a 
budapesti statisztikai hivatal igazgatója, hogy a 
magyar felvidék magyarsága pusztul, ahol ennek- 
folytán nem is csodálkozhatunk azon, hogy ezen a 
Felvidéken a nemzetellenes izgatás is erősebb gyö­
kereket tudott verni, mint amilyeneket vethetelt 
30 évvel ezelőtt, (ügy van, úgy i) Ha 34,000 
ember egy kis vármegye területéről hiányzik, 
ez olyan pusztítás, amit a lakossághoz mérten 
22 év sem tud pótolni, de ha pótolni képes 
volna is, méltóztassanak tekintetbe venni, mint 
sújtja ez a hiány a jelen gazdasági nemzedé 
két és azt is, hogy felnőtt, felnevelt embereket 
veszítünk el, kiknek neveltetése ennek az állam­
nak pénzében van és akik felnevelve, dolgozni 
képesek, tehát olyan emberanyagot, amilyet 
átlagban csak 20 év múlva. 20 évi nevelés 
után tudunk sorbaállítani és hasznosítani. (Ugv 
van úgy!)

És hogy állunk azokkal a vármegyékkel, 
melyekben a kivándorlás még nem öltött ilyen 
nagy terjedelmet. Saját vármegyém területén 
1899-ben összesen kivándorolt 146 ember. Szá­
mot nem tevő szám, azt mondhatja valaki vé­
letlen. 146 embert e nagy vármegye területéről, 
amelynek lakossága 250—270,000, hamar lehet 
összetoborozni. Azonban ez a szám felszaporo­
dott az elmúlt másfél esztendőben 2300-ra és 
az elmúlt három hónap alatt csupán néhány 
község területéről 382 ember vándorolt ki. Ez 
azon községnek valóságos pusztulását jelenti, 
mert a hátramadottak már a künn mutatkozó 
jólétről beszélnek és egész éretlen gyermekek, 
leányok és alig fejlödöttebb fiuk is csábittatnak 
ki, hogy azután ott maradjanak a falvak, üre­
sen, munka és erő nélkül kiforgatva normális 
életviszonyaikból és átadva az enyészetnek. 
(Élénk teíszés ! Úgy van, úgy!) Megrendítő ada­
tok ezek t, kongresszus- Vagy ott van pl. 
Zemplén vármegye, ahonnan a kivándorlók 
száma az elmúlt 10 esztendőben körülbelül 
2900 volt, ámde ebből az utolsó két év alatt 
11.523 ember ment ki. Ezek a rohamos sza­
porulatok azok a jelenségek, amelyek talán 
a legmegdöbbentőbbek. (I gy van úgy!)

Ezzel szemben igen sokan találkoztak, a

kik azt mondották, hogy hiszen a kivándor­
lónak pénzt küldenek be és ezen a réven 
számottevő töke jön be az országba, a mely 
az itthon maradottak nyomorának enyhítésére 
szolgál, amihez hozzájárul még az amerikai 
pénz nagyobb vásárló ereje is, úgy hogy ezen 
a pénzen olyan földeket, amelyek talán csak 
20- 40 Irtot értek holdanként, 100—150 Írttal 

megvesznek. Hát ez a vélemény lehet bizo­
nyos mértékben igaz, de korántsem megnyug­
tató, hiszen én kiszámítottam, hogy az az összes 
pénz, a melynek nagyságát ugyan pontosan 
nem lehet ellenőrizni s éti 20°/o-al többet vettem 
fel, mint a mennyit ki tudtak mutatni, alig 
r io, tehát nem is két százalékos kamatja 
annak a nemzeti tőkének, a melyet elveszítünk.
De hiszen a pénz csak nem képviselheti az 
elvesztett nemzeti erő ellenértékét? És ezzel 
szemben áll pusztulása annak a néprétegnek, 
amelyet az ország erősbödése első anyagának, 
fajunk szaporodása legfőbb eszközének tekintünk, 
holott tudjuk, hogy nekünk ezt a pusztulást 
nincs honnan helyre hoznunk, nincsenek gyar­
mataink, a honnan bevándorlókat telepíthetnénk 
be, és kívánatos az lenne, hogy 20 millió 
helyett 40 millió éljen Szent István birodalmá­
ban. (Hosszas éljenzés.)

Ily helyzettel szemben ez a pár millió 
forint, a mely itl bejön, nem érték arra, hogy 
lelkünk a teremtett viszonyokba belenyugod­
hatnék. Még ha kiemelem is, hogy egyes vár­
megyékben, pl. Ung vármegyében természetesebb 
a kivándorlás és a visszatérés is, mint. bármely 
másban és több a hazaküldött pénz, vigaszt ez 
sem adhat. Igaz, hogy e vármegyébe 25—30%-a 
a kivándorlóknak visszatér. Azt hiszem, ez csak 
véletlen jelenség lehet, mert 22 vármegye közül 
teljesen kivétel. Ezek a kivándorlók talán olyan 
viszonyok közé jutottak, hogy a nehéz munkát 
megunva, hazajönnek, hogy itthon, megtakarítót! 
pénzecskéjükből némi földeket vásároljanak, a 
kiirtott erdők és egyéb telkekből, hogy azon 
mint szántóvető emberek folytassák életüket. 
De az én vármegyémre t. kongresszus ez nem 
áll, mert a ki Borsodba hazajött, ha egy pár 
ezer dollárt haza hozott is magával, csak addig, 
amig a pénzében nagyobb csökkenés nem állt 
be, maradt itt, a hol ur akart lenni, nem dol­
gozott, úgy hogy a vége az lett. hogy vissza­
ment, sőt magával csábított nem egyet a nyu­
godt munkások sorából, (ügy van, úgy! ez 
az igaz!)

Azt hiszem, egészen nyilvánvaló, hogy 
ezeket az üzelmeket nem nézhetjük összetett 
kezekkel. (Igaz úgy van?) Hiszen az ország 
érdeke ellen való izgatásnak első tényezője az, 
ha valaki az anya földtől való elszakadásra 
igyekszik bírni az ittélőket, és felhizlalja, fel­
világosítja őket, hogy van ott künn egy szebb, 
egy jobb haza. egy Eldorado, a hol az emberek 
boldogak! Ezt a hazát kipusztulni hagyni nem 
szabad és ha erre csábitó üzelmek hatnak, az 
ilyen üzelmekkel szemben a legszigorúbb kor­
mányintézkedéseket. sőt ha kell. törvényhozási 
intézkedéseket keli életbe léptetni. Bármennyi 
érzékünk legyen is az emberi jogok szabadsága 
iránt, ha nem korlátozhatjuk is cselekvési sza­
badságát az érett embernek, a kinek a kiván­
dorlás komoly elhatározása és a ki idehaza 
minden kötelezettségeinek eleget tett, azért 
nem szabad eltűrnünk azt. ami ma történik, 
hogy minden ellenőrzés, minden előfeltételek 
nélkül mennek ki emberek, hanem meg kell 
vizsgálni gyökeresen az illető egyén viszonyait 
és csak az, a ki a felvilágosítások, az óvások 
és intelmek daczára menni akar és az állam 
iránt való kötelezettségeinek eleget tett, ám 
menjen el. (Élénk helyeslés!) De mi történik 
vele odakünn? Beánk nézve nem lehet ez 
közömbös? Odakint t. kongresszus, gondozni 
kell azoknak hazafiul érzelmeit és lelki életét, 
hogy azt a kapcsot, a melyet magukkal kell 
hogy vigyenek, teljesen el ne szakítsák, lelkü­
letűkből a magyar érzés ki ne haljon! (Igaz. 
ugv van!) Én a teljes szigort óhajtanám tör­
vénybe iktattatni a csábítások ellen, mert a

könnyelműséggel határos a kivándorlással szem­
űén á be nem avatkozás, épen olyan ez, mintha 
az atya beteg gyermekét nem viszi el az orvos-

Azt mindenesetre meg kell tenni, hogy azoknak 
külföldi vállalatoknak az ügynökei, akik a 

nyers emberanyagot olcsón akarják vásárolni 
és e czélból a kivándorlásra csábítanak, ide 
be ne jöhessenek és államellenes izgatásokkal 
fel ne kavarják ennek a nemzetnek a bel- 
bekéjét. (Élénk éljenzés!) Ismétlem, meg kell 
akadályozni, hogy a kivándorlásra csábítás 
szabadsága meghagvassék, meg kell akadályozni, 
hogy az útlevelek soronkivüli elintézése oda 
magyaráztassék, mintha a kormány azt akarná, 
hogy honosaink vándoroljanak ki; hogy ilyen 
csábitó ügynökséggé váljék minden egyes jegyzői 
hivatal, (Ugv van! ügy van!) ezeket nem tör­
hetjük tovább, ezek nem egészséges dolgok, 
ezekkel szemben nemcsak a jelen, de a jöven­
dőre való tekintetből is cselekedni kell. (Hosszan­
tartó élénk tetszés.)

Itt általános törvényes intézkedésekre van 
szükség, törvény állal kell a kivándorlást szabá­
lyozni, irányítani és óvni. Ezen irányban már 
van is javaslat, amelynek talán némi módo­
sítása szükséges, és ha rajta a kellő változta­
tások megtörténnek, nem fog hatás nélkül 
maradni. Az a szomorú érzés, a mely engem 
áthat, a ki 23 év óta foglalkozom ennek a kér­
désnek minden apró részletével, aki ismerem 
a helyzetet bent és kint, a ki láttam azt, hogy 
véreink mint tagadják meg magukat és mint 
szakadnak el tőlünk, azt követeli, hogy gyorsan 
cselekedjünk. (Hosszantartó élénk tetszés.) A 
nemzet jövője parancsoló!ag int az öntudatos 
cselekvésre! Fel tehát a munkára a haza 
üdvére! (Élénk éljenzés, taps az elnököt szá­
mosán üdvözlik).

Most pedig arra kérem t. tagtársaimat, 
hogy szakosztályok szerint méltóztassanak meg­
alakulni és tárgyalásaikat a szakosztályokban 
folytatni. (Megújuló általános éljenzés.)

A közzétett programmhoz képest az elnök 
és előadó urak személyében több változás 
történt és kérem a főtitkár urat, szíveskedjék 
ezeket a változásokat bejelenteni.

Jeszenszky Pál főtitkár! Mélyen t. kong­
resszus ! A kongresszus szervezetéről felvilágo­
sítást nyújt' az a tervezet, amely a t. tagoknak 
megkiildetett. Ebben a tervezetben az összes 
szakosztályi elnökségek és azok az urak, akik 
az előkészitő bizottság által előadásra felkéret­
tek. név szerint fel vannak sorolva. Ezek nevei­
nek bejelentésétől talán el méltóztatnak tekin­
teni és méltóztaénak azok megválasztását jóvá­
hagyni. (Helyeslés.) Minthogy azonban egyes 
urak akadályozva vannak a megjelenésben, ezek 
helyett a következők kérettek fel a rendező- 
bizottság által az elnöki tisztség elvállalására 
és pedig: A második osztály elnökéül Hwlik 
János helyett Sztnrecsányi Arisztid. A harmadik 
osztály elnökéül Kürthy Lajos főispán ur helyett 
Jobszty Gyula alispán ur. A hatodik osztály 
elnökéül Emötly József ur helyett Kramolin 
Viktor főispán ur. A hetedik osztály elnökéül 
pedig Münuich Aurél helyett Forster Géza 
OMGE. igazgató ur. Főtitkár ezután ismerteti 
a napirendet és proponálja hogy az egyes 
szakosztályok a részükre kijelölt üléstermekben 
szíveskedjenek megalakulni. (Helyeslés).

Elnök: Van szerencsém bejelenteni, hogy 
a mai egyetemes ülés folytatása holnap, vasárnap 
délután 4 órakor fog megtartatni, amikor az 
egyes szakosztályok a szakosztályi jegyzők 
utján be fogják terjeszteni határozataikat. Ki­
emelem még, hogy a szétküldött kis füzetkében 
közzétett előadói javaslatok teljes egyéni véle­
mények, a melyekkel szemben a kritikának 
teljesen szabad tere van. Sokan vagyunk olya­
nok, akik több kérdésre nézve nem értünk 
egyet az előadókkal és természetesen mind- 
annyiunknak kötelességünk az ügy érdekében 
véleményünket ezekkel szemben elfogulatlanu 
nyilvánítani.
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Amidőn tehát t. tagtársaimat a korlátlan 
vélemény-nyilvánításra felkérem, a mai teljes 
illést ezennel berekeszteni. (Szűnni nem akaró 
taps és éljenzés).

Miklós Ödön nagyhatású megnyitó elnöki 
beszéde után

Jeszenszky Pál, a kongresszus főtitkára 
a kongresszus szervezetében beállott változá­
sokat jelentette be. A kongresszus részletes 
tervezete megküldeíolt az összes tagoknak, 
ebben benfoglallatik az anyag felosztása, az 
egyes osztályok, elnökök, előadók és jegyzők 
névsora, kéri a kongresszust, méltóztassék ezt 
felolvasottnak tekinteni. Bejelenti még, hogy az 
erdészeti osztályban az elnöki tisztre gr. Hadik 
János akadályoztatása folytán Szmrecsányi 
Arisztid főispán kéretett fel, mig a bányászati 
osztálynál a szintén akadályozva lévő Kürthy 
Lajos helyett Jolszfy Gyula. A fogyasztási és 
értékesítő osztályban Emödy József helyett dr. 
Kramolin Viktor, a turisztikai osztályban 
Minim eh Aurél helyett Forster Géza vállalták 
el az elnöki tisztet.

Ezután Miklós Ödön a kongresszus elnöke 
a megnyitó ülést bejelentette és a szakosztályok 
a kijelölt tanácstermekben megkezdették műkö­
désűket.

1. Őstermelés! szakosztály.
Az őstermelési szakosztály mezőgazdasági 

osztálya ülését az ágostai ev. egyház könyvtári 
helyiségében tartotta meg Pillér Kálmán elnök­
lete alatt. Jegyző volt Berzericzy Béla.

Az első előadó Sierlán János volt, aki a 
mezőgazdaságról, állattenyésztés fejlesztéséről 
kapcsolatban a havasi legelők jobb kihasználá­
sával, tejgazdaságok létesítéséről,baromfitenyész­
tés és tojásértékesitő szövetkezetekről, talaj- 
mivelés és gyümölcstermesztésről tartott kimerítő 
előadást, határozati javaslatában a szarvas- 

' marhatenyésztés fejlesztése érdekében követeli 
az 1894-ik évi XII. t.-czikk rendelkezései szi­
gorú végrehajtását, felkérendők a törvényható­
ságok, hogy a köztenyésztési ezélokra beszer­
zett apaállatok ^beszerzése, a községeknek ked­
vezményes áron való átengedése a községi le­
gelők jókarban való tartására nézve, mint a 
havasi telepek létesítésére nézve: a kellő intéz­
kedéseket megtegyék. Sürgeti a javaslat az 
állattenyésztési és értékesítő szövetkezetek lé­
tesítését, kívánatosnak tartja a juh- és sertés­
tenyésztés támogatását kiválóbb tekintettel a 
fejős juhászaira és hússertéstenvésztésre : fej­
lesztendő a tejgazdaság, tejszövetkezetek, vaj- 
termelő központok, havasi tejgazdasági telepek, 
sajtodék létesítésével. A baromfitenyésztés fej­
lesztése végett : baromfitenyésztési egyesületek 
alakítását, tojás- és baromfiértékesitő szövet­
kezetek létesítéset, a termények kivitele végett 
pedig fűthető cs szellőztethető vasúti kocsi be­
rendezéseket, a gyümölcstermesztés fokozása vé­
gett megfelelő gyümölcsfajták terjesztését, érté­
kesítő szövetkezetek és aszaló telepek létesíté­
sét, ugyszinte a vasúti berendezéseket a kivitelre.

JFiler János, Orczy Gyula, Deák Lajos, 
Csillayhy István, Ordódy Lajos, Spohner Andor, 
Xcoyrády Lajos dr. Bacskay Sámuel felszóla­
lása után az előadói javaslatot az osztály a 
határozati javaslatot Bacskay Sámuel indítvá­
nyára a méhészet fejlesztésére vonatkozó kívá­
nalmakkal egészítette ki, valamint a juhtenyész­
tésre vonatkozó részét a javaslatnak azzal tol­
dotta meg, hogy kívánatos a gyapjuminőség 
emelésére is törekedni.

Az őstermelést szakosztály bányászat> osz­
tálya tartotta ezután Jobszty Gyula elnöklete 
alatt ülését, melyen Műmnek Kálmán előadó 
hosszabb indokolással terjesztette elő a bányá­
szaira és uj bányatörvény alkotására vonat­
kozó határozati javaslatát, melyben a jelenleg 
érvényben lévő s Ausztriától átvett bányatörvény 
megalkotását követeli bányaiparunk egészséges 
fejlődésének biztosítása végett.

Hédcr János, dr. Tárná,y Gyula, Pillér 
halmán, elnök és előadó ismételt felszólalása

után a határozati javaslatot részben előadó, 
részben a felszólalók által kibővítve azzal a 
módosítással fogadta el, hogy a bányáknál fenn­
álló társládák köteíezöleg fentartassanak 
ezentúl is. ahol pedig ilyenek nincsenek, ott 
uj bányatörvény alapján köteíezöleg mon­
dassák ki a társládák létesítése, a bánya­
munkások élelmezéséről való gondoskodás, 
és egy igazságos bányamunkás-rendszabály 
megalkotása. Az osztály előadó javaslatára 
hozzájárult a szepesmegyei törvényhatóság által 
ez ügyben kidolgozott memorandum 1 i pont­
jához és azt a kongresszus zárülésén előterjeszti.

Az őstermelési szakosztály erdészeti osz­
tálya délután tartotta ülését Szmrecsányi Arisztid 
elnöklete alatt.

Báró Ghillányi Imre előadó az erdészetre 
a legelő-erdők és legeltetés czéljaira okszerűen 
fölhasználható erdőterületekre, véderdők uj 
kijelölésére kopár területek befásitására vonat­
kozólag terjesztette elő megokolt határozati 
javaslatát, melyben követeli az erdei törzskönyv­
nek újbóli összeállítását a legeltetés czéljára 
szolgáló szaporítása végett legelő-erdők létesí­
tését, az újból osztályzásnál a kataszteri föl­
vétel figyelembevétele mellett irányadó legyen 
a tagosítás! jegyzőkönyvs megállapítandó a jöve­
delmező erdőkezelés üzésének módozatai, to­
vábbá az úrbéri legelők, szakadásos, vízmosá­
sos területek használati módja preczizen meg- 
állapittassék, a kopárok befásitása és megkötése 
sürgősen keresztül viendő s amennyiben kis­
birtokosok magántulajdonát képezik a kopárok, 
az esetben azok az állam részére kisajátit- 
tassanak.

Hosszabb vita folyt ezután a határozati 
javaslat fölött, melyben Sponer Andor Jeszenszky 
Pál, f ühr Kálmán, Szmrecsányi Arisztid, Kállay 
Zoltán, KiJiesényi Jenő, Kovánk Kálmán vet­
tek részt s az osztály az előadói javaslatot 
Jeszenszky Pál azon módosításával fogadta el, 
hogy a legelő-erdők helyett ligeterdök létesit- 
tessenek s hogy a javaslat első bekezdésében 
kimondassák, hogy a kongresszus a felvidéken 
az állattenyésztést époly fontos közgazdasági 
ágnak tartja, mint az erdőgazdaságot.

Az őstermelési szakosztály szölvszifi osztá­
lyának ülése következett ezután gróf Andrássy 
Sándor elnöklete alatt:

A szőlészeire, szőlők felújítására éspincze- 
szövetkezetekre vonatkozó határozati javasla­
tot Láczai Szabó László terjesztette elő. Az 
osztály ajánlja a zárülésnek, hogy Szabó László 
javaslata egész terjedelmében kinyomattassék. 
és terjesztessék.

Az előadói javaslat a bor fogyasztású ak a 
beltermelés részére való biztosítását, a bel fo­
gyasztás emelését, a külpiaezok visszahóditását 
követelik és e végett az állami támogatás 
súlypontját a szőlőtermelésről a borok értéke­
sítésére kívánja áthelyezni, külföldi borok be­
hozatala ellen magasabb vámokat szorgalmaz, 
u bortörvénynek a borhamisítások kiirtása vé­
gett szigorítását kívánja, sürget oly intézmé­
nyeket, melyek utján boraink a maguk valódi­
ságában jussanak a külföldre.

Miklós Ödön, Orczy Gyula, Kállay Zol­
tán, Korách Kálmán felszólalása után az osz­
tály az előadói javaslatot azzal a módosítással 
fogadja cl, hogy a boritaladó mérsékeltessék, 
még pedig oly módon, miszerint az italmérési 
adó a fogyasztási adótól külön választatván, 
ez utóbbi adónem megszüntettessék és csupán 
az eddigi italmérési adónem maradjon ér­
vényben.

Az osztályülésen Héder János által föl­
vetett indítványt az ünnepek rendezésére nézve 
az őstermelés! szakosztály a munkásközvetitő 
osztályhoz utalta tárgyalás végett.

Pillér Kálmán szakosztályi elnök köszö­
netét mondva az osztályelőadóknak fáradsá­
gos munkájáért a szakosztályi ülést berekesz­
tette.

II. Az ipari, értékesítési és közlekedési szak­
osztály ülése.

K szakosztály ülését a kereskedőimi és 
iparkamara termében tartotta meg Bujanovics 
Sándor elnöklete alatt. A szakosztály megala­
kulván, jegyzőül dr. Buy ár Ignáczot kérték fel.

A szakosztály ipari osztálya Radmnyi 
István elnöklete alatt kezdte meg ezután ta­
nácskozását s dr. Szcntpáhj István előadó ter­
jesztette elő javaslatait az iparágak fejleszté­
sére vonatkozólag. (Faipar, ugyagipar és kőfejtő- 
ipar, íaposnádipar, vesszőfonás, fonó- és szövő­
ipar.) Az előadói javaslat szerint megállapítandó 
kereskedelmi és iparkamarák, gazdasági egyle­
tek, vármegyei hatóságok közreműködésével a 
helyi viszonyok között indikált iparágak, a 
nagyiparnál figyelem fordítandó a gazdasági 
iparágak fejlesztésére, mi czélból fogyasztási 
adóink szabályozását, egy vegyi és technikai 
gazdasági ipari kísérleti hivatal szervezését, 
gazdasági termékeket földolgozó gyárak, vala­
mint eddig nem létező iparágak meghonosítá­
sának segélyezését, kisipari gépek adományo­
zását a házi iparnak gépek ingyenes adásával, 
iparosok oktatásával, szövetkezetek alakításával 
való fejlesztését.

A javaslathoz Bujanovics Sándor, Fors/er 
Géza, Erőss Rezső, Veidlich Bál, kiadvány 
István elnök szólották hozzá s kibővítették a 
javaslatot Bujanovics Sándor azon módosításá­
val, hogy fogyasztásiadő-rendszerünk, különö­
sen a szesz,sör, ezukor adó rendszere termelési 
viszonyaink szerint önállóiag szabályoztassék s 
a hazai termelésnek biztosi tlassck a fogyasz­
tás, sör és czukornál a fogyasztási adók lejebb 
szállíttassanak, a kivitelnél vasúti és hajózási 
tarifák mérsékeltessenek, a husfogyaszlasi adó 
törlendő vagy rnérséklcndő : az állam ipari 
szükségletei hazai gyárak és iparosok áltat fe­
deztessenek, a közös hadsereg szükségletének 
fedezését pedig a magyar ipar a kvóta arányá- 
nyában fedeztesse és társadalmi akczió indí­
tandó, hogy a közönség a hazai iparezikkeket 
vásárolja.

Forster Géza indítványára az osztály el­
határozza, hogy a vízjogi törvény olyképpen 
módosítandó, hogy a vizeknek a házi és gyár­
ipar czéljaira való fölhasználása megkönnyit- 
tessék,

A szakosztály turisztikai óz fürdmyyosz- 
tnlya tartotta ezután Forster Géza elnöklete 
alatt ülését s Fischer Miklós előadó alapos 
indokolással kiséri határozati javaslatát, melyben 
kimondani kéri, hogy a kongresszus a kiván­
dorlás csökkentésének egyik eszközét a fürdői 
és turisztikai élet föllendilésében látja s kívá­
natos, hogy a belügyminisztériumban a gyógy­
helyekről, gyógyvizekről és üdülőhelyekről szóló 
törvényjavaslatot mielőbb a, törvényhozás ele 
terjeszszék. Kérelmezze a kongresszus az ás­
va nyvízfogyasztási városi adó megszüntetését, 
egy országos fürdőfelügyelő kinevezését s az 
idegenforgalom emelésével összefüggő érdekek 
megóvása végett egy külön szakreferenset a 
minisztériumban, úgyszintén a törvényhatóságok 
kebelében is ily szakreferensek rendszeresítését. 
A javaslat a turistaság és idegenforgalom 
emelése végett szükségesnek tartja, hogy a vár­
megyék területén a magyarországi Kárpátegye­
sületnek, vagy az Országos Turista-egyesületnek 
egy-egy osztálya létesittessék a törvényhatósá­
gok által, A javaslat szabályozni kéri azt az 
anomáliát is, hogy egyes vidékeken a vadászati 
jog bérlői a vadászterületeket a turisták elöl 
elzárják, az idegenforgalom szempontjából 
szükségesnek tartja, hogy hazánk természeti 
szépségei és ritkaságai, fürdőink gyógymódja, 
ásványvizeink gyógyhatású, kulturális és törté­
nelmi nevezetességei a külföldön is megfelelő 
módon és minden irányban ismertessenek s 
hogy a kongresszus a turistaság és idegen- 
forgalom tekintetében országos fontosságú 
objektumnak ismerje el a magas Tátrát és 
ennek hozzáférhetővé tételére minden eszköz­
zel keli törekedni. A javaslat elismerést kíván
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szavazni a földmivelésügyl miniszternek a magas 
Tátra megszerzéséért s a iyssa-potanai határ­
széli útszakasz és Bialka-hid haladéktalan ki­
építését sürgeti.

A terjedelmes javaslathoz Forster Géza 
elnökön kívül Hajnóczy József és Buja novice 
Sándor szólották hozzá, kik a felügyelő kineve­
zését perhorreskálták.

Fortier Géza indítványára az osztály a 
javaslatban az ásványiizkereskcdelem fejlesz­
tésére fölhivandónak tartja a kormány figyel­
mét, úgyszintén egyesítendő volna a miniszté­
riumban" a fürdő- és turista-ügy, valamint ahol 
a fürdői és turista élet fellendítése végeit a 
szabványos vasút építése költséges, ott keskeny- 
vágánvu vasutak építendők.

Ezen szakosztály fogyasztási és értékesítő 
szövetkezeti osztálya d. u. tartotta meg ülését 
Kramolin Viktor főispán elnöklete alatt. Az 
előadó Bujanovics Gyula országgyűlési képvi­
selő beadott határozati javaslatában behatóan 
fejtegette a szövetkezeti eszme jelentőségét az 
úgynevezett kisemberekre nézve. Sürgeti az 
olvasó-körökkel egybekötött fogyasztási szövet­
kezetek alakítását, mezőgazdasági, mint kis-és 
háziipari termékek elhelyezésére értékesítő szö­
vetkezetek létesítését s e végből felkérni kéri 
a kormányt, hogy mivel ez utóbbiak nagy- 
anyagi és szellemi tőkét igényelnek, a kis- és 
háziipari ha áldozatok árán is fontartsa és hat­
hatósan támogassa, másrészt pedig a kisembe­
rek akár gazdák, akár iparosok termékeit érté­
kesíteni hivatott értékesítő szövetkezeteket a 
kormány anyagi és erkölcsi támogatásában is 
részesítse.

Előadó kiterjeszkedelt a szesz- és ezukor- 
ipar kérdésére is előterjesztett javaslatában, 
felkérendőnek tartja a kormányt, hogy mindkét 
iparnál a fősulyt a jövőben lehetőleg a kisebb 
gyárakra fektesse, melyek a lakosság nagy ré­
tegére nézve teszik hozzáférhetőbbekké e két 
fontos ipar előnyeit s keresetet nyújtanak a 
népnek ott, ahol arra a legnagyobb szükség van.

Hosszabb vita folyt ezután a beterjesztett 
határozati javaslat fölött, melyben dr. Hollesch 
István, dr. Szentpályi István, Barnát István, 
Hajnóczi József, Zima Miklós, Bujanovics Sán­
dor és Hairy Érnő vettek részt.

Az osztály előadó határozati javaslatát 
némi stiláris módosítással elfogadta.

Az ipari, értékesítési és közlekedési szak­
osztály ezzel elvégezvén a tárgyalási anyagot, 
Bujanovics Sándor szakosztályi elnök a szak­
osztály tárgyalásait berekcsztette.

Hí. Birtokpolitikai, adó- és hi tel ügyi szak­
osztály.

Ez a szakosztály a vármegyeháza nagy 
termében ülésezett; elnöke gróf Zselénski 
Róbert, jegyzője Lukovifs Aladár. A szakosztály 
elnöke, aki egyúttal osztályéi nők is, a 8. osz­
tály ülését megnyitván, felhívta dr. Mocsár;/ 
Sándor előadót a középosztály megerősítéséről 
szóló javaslata előterjesztésére.

Mocsáry Sándor előadó indokolásában 
kiemeli, hogy a felvetett vezető-eszmék tulaj- 
donképeni ezélja a kivándorlás meggátlását 
kéri, habár szoros összekapcsolását az elő­
adandó tárgygval nem is látja, de azért meg 
van az egyöntetűség. A nemzeti társadalmat 
ó osztályra osztja, melyeknek kötelessége a fel­
vetett kérdést megoldani. A jelenlegi megmaradt 
középosztály megerősítése meghiúsult. Ennek 
ellensúlyozására az egészséges tagoltságot tartja 
szükségesnek. Kívánja, hogy adassék meg a 
mód, hogy a birtok vétel vagy csere utján állandó 
sittassék. Az erdők szétosztását tartja szüksé­
gesnek.

Javasolja előadó, hogy a kongresszus az 
igazságügy-, pénzügy- és földmivelésügyi minisz­
terek révén sürgessen oly törvényhozási alkotást, 
melyben a középosztálynak, mint a nemzet 
gerinczoszlopának fentartása s a vagyonállag 
állandósítása és oszthatlansága révén érhető el; 
ez elsősorban nemzeti alapokra szervezendő.

Az állandóság leghatározottabb jellegével • 
természetesen az anyaföld bir : azonban kívá­
natos, hogy lehetőleg ne köttessék le a föld­
nek már részben úgyis lekötött — és pedig 
nagyrészt tut latífundiális alakulat« — java 
termörésze, hanem köttessék le a kisebb- 
nagyobb komplexumokat kitevő — csekély 
kivétellel meglehetősen elhanyagolt állapotban 
levő — erdeje, beleértve az eddig is hozzátar­
tozott és természetes kiegészítését képező 
kisebhb-nagyobb kulturterületeket is. Enged­
tessék tehát meg minden az országban lakó 
magyar állampolgárnak, hogy középerdöbirlo- 
kot és annak gazdasági kiegészítő részét képező 
földterületeket megköthessen.

2. Mivel pedig, főleg a felvidéken az 
ilyen régi középbirtokok nagyrésze elpusztult, 
alakíttassanak az állam közreműködésével uj 
középbirtokok is.

3. Végül módosíttassák az örökösödési 
törvény idevonatkozó része.

Hedry Ernő : Helyesli előadó szempont­
ját, hogy a pusztuló középosztályt fenn akarja 
tartani, azonban ez jelenleg olyan állapotban 
van, hogy ez lehetetlen.

Utal Sárosmegyére, a hol az amerikai 
pénzekkel ez teljesen el van parczeílázva a 
föld és valóságos tótországot alkottak. A hiva­
talnoki kar teljesen kivesz a felvidéken, mert 
ki van téve a pánszlávizmusnak és az elszaka­
dásnak. Nem erdő szükséges a középosztály­
nak, mert abból meg nem élhet. Sürgősnek 
tartja az örökösödési törvény revízióját. A hatá­
rozati javaslatot, mint kivihetetíent el nem 
fogadja.

Sziget Gyula szintén a határozati javaslat 
ellen foglal állást. Szerinte az erdő fentartása 
sokba kerül és abból megélni lehetetlen.

Dr. Tarnay Gyula: Az örökösödési tör­
vény revízióját veszedelmesnek latja. Szóló 
szerint ez visszafejlődése volna a domináezió- 
nak, a mi felett már régen napirendre tértek. 
A határozati javaslatot szintén nem fogadja el.

Bujánovics Gyula: Az erdőbirtokok léte­
sítése által a közgazdasági és életexiszteneziát 
nem látja biztosítottnak. Biztosítva látja szóló 
csak azon esetben, ha középbirtokosoknak 
olcsó hitelt nyújtanak, mert az uzsora lette 
tönkre a kis- és középbirtokosokat, mert itt 
van az igazság komikuma, mig ha valaki éhség­
ből, vagy bármily körülményes szükségből 
3—4 forintot top, fogy házat kap, mig a kiszi­
polyozok, a kik egész falukat, városokat tesz­
nek tönkre, társadalmi . állást foglalnak el, 
kaszinói tagok és czimet és rangot nyernek. 
A pénzintézet megkapja az olcsó hitelt, de a 
nép nem. Javasolja, hogy úgy mint Ameriká­
ban az uzsora törvény szigorúan alkalmaztassák.

Lőrinczy Jenő: Az elhangzott vélemények 
és javaslat után nem tud mit elfogadni. A ja- 
javaslat a liberalizmus megszorítását tartalmazza,

A lekötöttséget szükségesnek tartja a 
nemzetiség megakadályozta tása czéljából cs in­
dítványt terjeszt be aziránt, hogy „mondja ki 
kongresszus, hogy a nemzetiségi vidékeken a 
középbirtokosok lekötöttségét szükségesnek tartja.

Magara, Viktor szerint ez a kérdés még 
annyira kiforrva nincsen, hogy e felett a mai 
kongresszus határozzon. Foglalkozzon előbb 
vele a társadalom és kéri ezt a kérdést a mai 
ülés napirendjéről levenni.

Báró Ohillányi Imre : Bujanovics javasla­
tához csatlakozik. 0 is szükségesnek tartja az 
uzsoratörvény szigorú betartását.

Barnáik Dezső: Az előadó által készített 
határozati javaslatnak az alapját a törvényes 
intézkedések megtételére való szorgalmazásnak 
látja a középosztály megvédésére. U is szüksé­
gesnek tartja a középosztály fentartását. A 
kérdés elodázását és napirendről levételt nem 
találja helyesnek, hanem a kérdést egyszerűbbé, 
könnyebbé és áttekinthetőbbé tenné.

Lichtenstein József nem járul a hafáro- 
I zati javaslathoz. Lehetetlennek tartja az erdő 
I középbirtok szétosztását. A napirendről való

levételt azért egészen nem helyesli, mert a 
középosztály bajairól mégis keli beszélni.

Méreg Lajos egy bizottság kiküldését kéri, 
aki a javaslatokat egybeveti és csak ugv hatá­
rozzanak felette.

Elnök szintén azon a véleményen van, 
de mivel a napirendről való levétel iránt is lett 
javaslat beadva, szavazás alá bocsátja, hogy a 
szakosztály leveszi-e a napirendről a tárgyat 
vagy sem. U a napirendről való levételt néni 
tartja helyesnek, men hogy a középbirtok meg­
köthető legyen, ez fontos. Utal Európa többi 
államaira, hol a birtokok mind kötve vannak. 
Ez nem olyan kérdés, amit tanulmányozni kell. 
csak körültekinteni.

Mocsáry előadó javaslatának védelmére 
felhozza, hogy ö csak a kötöttség elméletével 
foglalkozott és nem a középbirtokok kötött­
ségével.

A szakosztály a napirenden való hagyást 
és a határozati javaslatok benyújtóit javasla­
tuknak egybevetése végett egy bizottságba ki­
küldetni és átdolgozni határozza el.

Elnök az ülést berekeszti és folytatását 
délutánra rendeli. Ekkor kihirdeti az alábbi 
javaslatot:

1. Mondja ki a kongresszus, hogy a közép­
birtokok fentartására a középosztálynak meg- 
adassék a lehetőség arra. hogy birtokai leköt­
hetők legyenek.

2. A hitelrészvények kellő rendezése által 
adassék meg a középosztálynak a lehetőség 
arra, hogy ily lekötésre alkalmas középbirtokok 
alakulhassanak.

3. Ezen értelemben Írjon fel a kongresszus 
a magas kormányhoz, hogy a fentieknek meg­
felelő törvényjavaslatokat mielőbb törvényhozás 
elé terjessze.

É javaslatot egyhangúlag elfogadták.
Ezután a szakosztály hitelügyi szakosz­

tálya folytatta tanácskozásait.
Következett a 12. osztály tárgyalása, a 

hitelügy. Előadó Miklós Ödön. Az elnöki tisz­
tet Merev Lajos helyett gróf Zselénsky Róbert 
töltötte be, ki megnyitja az ülést és átadja a 
szót az előadónak.

Miklós Ödön előadó kimerítő előadói in­
dokolást fűz határozati javaslatához, melyben 
kimondani kész : hogy a birtokosok hitelszer­
vezete a legalsó foktól a közép-birtokig külön 
szövetkezeti tömörüléssel oldandó meg, a szö­
vetkezeti törvény odamódositandó, hogy az 
Országos Központi Hitelszövetkezet kisebb 
czimletü zálogievelevelek kibocsátására fcljogo- 
sittassék, a rendkívüli módon elaprózott kis- 
birtok hiteligénye állami közvetítés utján ren­
dezendő, hogy a hitelt keresők a sok mellék­
költségektől megkimcltessenek, a vidéki taka­
rékpénztárak magas kamatú jelzálogkölcsönei 
konvertál andők, az uzsoratörvény átdolgozandó 
és szigorítandó, a korcsmahitel — a büntető 
törvénykönyvbe veendő szigorú intézkedések 
által -- a legszigorúbb korlátok közé szor:- 
tandó. A váltóképességre nézve szintén törvé­
nyes korlátozások veendők fel.

Zselénsky Róbert gr. elnök köszönetét 
mond a szép előadásért és a vitát megnyitja.

Az előadói javaslatot előbb általánosság­
ban vette a szakosztály tárgyalás alá, a vitá­
ban Bénult István Lichtenstein József, Lám 
Ödön, Schnlpe Alfonz vettek részt.

A határozati javaslatot általánosságban 
elfogadják.

A pontonkinti tárgyalásnál Bernát István 
a második pontnál egy mondatmódosítást ajánh 
amit cl is fogadott az osztály.

A többi pontokat is elfogadták.
Elnök az ülést, berekesztette.
A szakosztály 10 ik {tagosítás, tdekkimy 

vek helyesbítése, végrehajtási törvény módosítás^ 
osztálya tartotta ezután ülését báró Kozna 
Ernő elnöklete alatt, .. , ...

Az előadó Hartha Ödön orszaggyn - 
képviselő indokolta meg határozati javas-na > 
melyben a tagosítás kérdésének általános, o 
szagos érvényű törvénynyel való szabályozása

ere
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Évfolyam. Szabályozni kéri a lakhatás es teiepmvsi 
engedélv megadásának a jogát és az arra ille­
tékes hatóság gyanánt a rendőrhatóságot, eset­
leg alispánt hivatalt jelöli meg.

Szorgalmaz oly kormányhat ósági intéz­
kedéseket. melyek külföldieknek az ország terü­
letén bejelentés és nyilvántartás nélkül való 

tiltják, sürgeti a határszéli rend­

ír kiküldő
■sak úgy hath

illatain telni résziéiben h r' ,
Hitási eljárásról szóló törvény módosításival
a -tnnak mikéntjével. ....
e 1 ^ határozati javaslatot az osztalymes
^haivmlag elfogadta.

e'c- Ytffitl a szakosztály 1 í-ik osztálya \ktb- 
. • aaÍ<lál1codát rendezése, pótadó korlátozása. 

1Z,áUm '-'dók csdkke,des. ) tartotta meg ulé- 
Török József elnöklete alatt.

"c 6 pj. Tárná,! Gvuia előadó határozati 
iratában a községi'szervezetek fennáilásá- 

Jk 'alakulásának feltételeit külön törvény aital 
ÜSí szabáivozandónak. Szabályrendeletet sürget 
‘ kííz-égi pótadóknak maximumára, s. kimon- 
j n- a községi háztartások állami segélye­
dét valamint azt. hogy a községek által vég­
jét állami természetű munkák kiadásait az

\ fogyasztási adók csökkentésére nézve 
jóslata oda terjed, hogy a községek kulturális 
szükségleteik fedezésére bizonyos százalékban
részesedjenek.

Ha az előadói javaslatot Hitgara \ mór 
,l20n módosításával fogadta el az osztály, hogy 
ámbár tudja miszerint a törvényhozás es a 
kormány igyekszik a nép irányában minden in­
tézkedést és a legmesszebbmenő törekvéseket

gatasa, a munkanélküliség rendezesenek nugra 
képezte, a szakosztály egyhangúlag elfogadta.

Második nap.
(Június hó 1.)

A vármegyeháza nagytermében az elűző 
napról elhalasztott birtokpolitikai adó- és hitel- 
ügyi szakosztálynak 9-ik osztálya tanácskozá­
sával kezdődött a kongresszus. Ez osztály a birtok 
szétforgáesolásával örökösödési törvényeink, a 
birtokminimum, homestead es telepítés kér­
désévé! foglalkozott. Az osztály tanácskozásain t 
gróf Zseléneki Róbert elnökölt, az eioadoi 
tisztet dr. Baross János töltötte be.

Előadó szerint a kongresszus eddigi tár- ! 
palásaiból kitűnt, hogy a kivándorlásnak két­
féle okai vannak s ezek között elsősorban a 
parasztbirtok túlságos elaprózása és elpuiven- 
zálódása lényeges ok. Statisztikái adatokkal 
igazolja, hogy a magyar birtok 99 .'o-alO hold­
nál alább vans a magvar birtokoknak o .4 ,c-at 
teszi csak ki a középbirtok, melynek átlagos 
nagysága 285 hold. Jogi fejtegetéseket tűz 
ezután a magyar öröklési joghoz, melyben 
perhorreskálja és károsnak tartja az egyenlő 
természetbeni osztályt a kis- és középbirtokokra 
nézve s épp ezért az öröklési jog módosítandó 

a tm,rvníelcnkhan bizonyos maxi-

széli vármegvében a rendőrség államosításai, u 
bevándorlásra vonatkozó belügyminiszteri ren­
delet szigorítását és áthágás esetén bOO koro­
nái» terjedő pénzbüntetés és cgv hónapi elzá­
rás kimondását a lakásadóra, ki a bevándorló­
nak bejelentését elmulasztja. A honosság meg­
adását 10 évi állandó itt tartózkodáshoz es a 
közteher viseléséhez kötné, vagyonmmimum- 
ként 1000 kor. állapítana meg, amit nem ktr ki­
terjeszteni a szakértelemmel bíró bevándono ipa­
rosra, — sürgeti, hogy az italmérési engedély 
csak magyar állampolgároknak adassák ki a 
pénzügyi hatóságok által módosítani kén a 
védtorvénv utasításának idegen alattvalók sörö­
zős alá váló lillitásának megfelelő szakaszait,

, a vadházasságokat vétséggé kívánja minősítem 
olyan esetben, midőn bevándorló nosules 
ez'imén az országba jőve állandóim itt marad, 
de honosítást nem kér, az e házasságokból 
eredő gyermekek magyar honosokul ne tekin­
tessenek, váltsa meg a kormány a lelkeszi 
stólajárandóságokat, szegényebb vidékeken, 
hogv a törvényes házasság kötésénél e járan­
dóságok ne képezhessenek akadályokat, végül: 
az 1878-ik évi 5-ík törvéuyczikk azon intéz­
kedéséit. hogy külföldiek bűntett miatt az 
országból kitilthatok, odamódositaná, hogy a 

I kitiltás és a visszatéréstől való eltiltás nyereség­
vágyból elkövetett vétség miatt is alkalmaztassák. 

I A határozati javaslathoz Jobszty Gyula,
Merev Lajos, Lönnczy Jenő, Siegrf Lyula 
Kovács János, Bakovszky Elek, Bartha Ódon. 
szólaltak fel, az osztály a határozati javaslato' 
Siedler és Bakovszky módosításával fogadta el 
mi» Meny Lajosnak a magyar államelienes 
nemzetiségi izgatások megfékezése végett a: 

' országból való kitiltást ezélzó javaslatát a. 
1 osztálv tárgyalás alá nem vette, hanem el­

határozta, hogy az önálló indítvány alakjába! 
‘ a pozsonyi gazdakongresszuson terjesztessék elő

védelmére
ség el letéve!

birtokok kötött

len van
gyújtóit 

bizottságba ki­

hagyást

folytatását 
az alábbi

k birtokai ieköl-

r ende zése által 
k u. lehetőség 
s középbirtokok

tel a kongresszu 
fentieknek meg 
Lb törvényhoza

í elfogadták A kongresszus kozmivmacsi i* '«««*“■ 
Műi szakosztálya báró Vay Elemér elnöklete 
alatt .tartotta meg szakülését a városháza nagy-

Urn,tA Szakosztály 13. osztálya {Elemi oktatás 
Ugye) elnöke Balás Árpád, előadója Mesko

*LÜ ’°E!;iadd határozati javaslatában kifejti azt, 
hc,(Tv a kivándorlás kérdésénél a nép gazdasági 
nevelése nagy sulykai esik a mérlegbe A nép 
gazdasági nevelésére nem fordít a 
f! társadalom kellő gondot. Hosszabb indokolás 
SáÁjavaslatba hozza, hogy a kongresszus írjon 
fel a kormányhoz, miszerint a nép gazdasaBi 
nevelésének előmozdítása végett a tanítóképző 
intézetekbe gazdasági tanszékek állíttassanak 
fel majd a gazdakörök és szövetkezetek kér­
désére térve át, ezek létesitésoné a ■ ,l™"P
A« lelkészeket kéri bevonni. Majd szol eloado 
a földmivelésügyi miniszter által miczialt mtez- 
rnénvekröl. a gazdasági ismetloiskolak es, i. 
dóriamtól intézményről, ezeknek iantuvét eío^ 
adását és kibővítését kéri. A ioldrmvcm- ts gaz 
körök alakításának módozatait részletesen tér 
jeszti elő határozati javaslatában.

Hide,/hi Benő felszólalása utam ah " ^ 
sitást uvujtott be- Meskóhatározati javasLiUbo^ 
a szakosztály Sebül,,he Alfonz «« 
után elfogadta az előadó javaslatot Hídvégi
,”6d°S£"a H. szakosztály 
tatása) ülésezett, melynek elnöke Ila. j- — . 
főispán, előadója (Jeöeze >:;T0 Xlj ’ • ,,f 
rozati javaslatában a nők foglalkoztat*.*

1. a háziipar és kézimumcHoki ,
2. a gazdasági és háztartási • ;«-

nyában tartotta szükségesnek ’ j egv.
ivet a szakosztály általános helyesléssel egy
nfÄ.if'3'Ä

népkönyvtárak* elnöke Ba.as ■ !1 .Lp.u
ifidre,,hl Benő volt, ki haüirozaü av^hdabm 
a szigorúbb vasárnapi munkaszunetek, kuhmo 
sen a korcsma szünete, korcsmái kdj /ueg 
rítása körül sürgős és gyökeres onusUst^ko 
tel, melyet Johsty Gyula es Llmr \ Amos h^.

Lliy tárgyal;

ülést és átadja

kerítő előadói in- 
líatahoz, melyben 
okosok hitelszcr- 
rp-birtok;» külön 
kndó meg. a szó­
lítandó, hogy az 
pvetkezet kisebb 
rsátusára feljogo- 
|n elaprózott kis- 
jretilés utján ren- 
íök a sok mellék- 
L, a vidéki taka- 
j j vlzálogköl esönet 
lény átdolgozandó 
Lel - a büntető 
ború intézkedések 
(iátok közé szőri - 
ive szintén túrvé-

L'nök kösz-

t vitát meg; 
fbi> áltálán

tűst ajánl

aló szahái
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A javaslatokat a kongresszus egész ter­
jedelmében elfogadta és a Pozsonyban tar­
tandó Vl-ik országos gazdakongresszus elé fogja 
terjeszteni szentesítés végett.

Miklós Ödön a kongresszus elnöke a kö­
vetkező beszéddel rekesztette be a kongresszust:

Igen tisztelt kongresszus! Határozataink 
meghozattak, azoknak nyilvános közzététele el­
határoztatott és így az a szellemi munkásság, 
amelyet a kongresszusnak igen t. tagjai kifejtei­
tek, közkincsévé válik ennek a nemzetnek.

Fájdalom, hogy a nagy sebet gyógyítani 
akaró munkásság minket némileg kétkedésben 
hagy a jövendőre nézve az iránt, vájjon eleget 
tettünk-e ezekkel a határozatainkkal ennek a 
nagy kérdésnek a javítására. Aggódva gondo­
lunk erre azért, mert a kérdés nagy jelentőségét 
mindannyian átérezzük és amint igaz az a 
mondás, hogy nagy gondolatok csak szívből 
fakadhatnak: mindnyájunknak szivéből fakadt 
az az érzés, hogy e nagy nemzeti bajon segít­
sünk, ennek elhárítására tehát a hazafi leg­
nemesebb munkájára, legigazibb ténykedésére 
van szükség és ez az, ami bennünket ilyen 
igazán megható módon, az érzületeknek ilyen 
magasztos kifejezésével, mint amit itt tapasz­
taltunk két napon át, együtt tudott tartani. 
(Ugv van, úgy!)

Aggodalom tölt el azért is, mert sajnosai) 
tapasztalhattuk és a tárgyalások mutatták, 
hogy állami életünknek egész mezején, gazdaság, 
ipar, kereskedelem, a szellemi avagy más 
foglalkozásoknak egész tág terén mindenütt 
annyi javítani valót látunk és annyi tennivalót 
tudunk, hogy ezeknek végrehajtása maga már 
olyan nagy programra, a mely nemcsak a tár­
sadalmat, nemcsak minket, hanem az egész 
országos kormányzatot keli, hogy foglalkoztassa; 
(Úgy van!) nem azért, mintha hitemben meg 
volnék rendülve, hogy ezek a dolgok nem találnak 
illetékes helyen visszhangra, mert hiszen az igaz 
magyar hazafiságban kételkednünk nem szabad, 
ez pedig a nemzetnek igaz ügye, a magyar 
hazafiságnak olyan kérdése, a mely elől senki 
ki nem térhet; de azért, mert igenis a tenni­
valóknak sorozata olyan rendkívüli módon tolul 
előtérbe, hogy jóformán alig lehet kiválasztani 
azt, mi a sürgősebb a sürgősnél. (Igaz ! ügy van!)

A kérdés tehát égető és ennek a kérdés­
nek a közvélemény előtt, a kormányzat elölt, 
az egész magyar társadalomban való ébren­
tartása az. amire felhívom t. tagtársaim figyelmét.

Most pedig -- mielőtt búcsúszót mon­
danék az én t. résztvevő tagtársaimnak, — 
ismételten kiemelem, hogy ez az ügy nem 
alhatik el; mi nem elégedhetünk meg azzal, 
hogy papírra raktuk ezeket az eszméinket, hogy 
szabatosan igyekeztünk megállapítani azokat az 
intézkedéseket, a melyek szükségesek, de nekünk 
éber őrként ott kell államink ez ügy kezelése 
körül, végig kell ezt vörös fonálként vezetnünk 
saját magunk előtt, hogy ebből semmi el ne 
maradjon (Élénk tetszés és helyeslés.), ez a 
fonál el ne szakadjon és a kérdés a gyors 
megoldás felé tereitessék. (Élénk helyeslés.)

Én azt hiszem, hogy eltol az érzéstől 
áthatva kell, hogy kongresszusunkat berekesz- 
tetlnek nyilvánítsam, nyilvánítsam pedig hálám­
nak, köszönetemnek s hazafiul szivemnek azon 
érzésével, hogy mind a jelenlevő t. elnököknek 
és előadóknak, a vitákban résztvelt t felszólaló 
tagtársaimnak, akik szellemi munkáikkal, éber 
tanácskozási felszólalásaikkal és érzületeikkel 
— mert hisz a közérzület mindegyiknek jófor­
mán a szeméből tükröződik vissza — ezt a 
kongresszust ilyen méltóságteljes, ilyen magas 
piedestálra emelni segítették.

Hálás küszönetemet nyilvánítom itt saját 
vármegyémben a megyei hatóságnak, a városi 
hatóságnak, a kereskedelmi és iparkamarának, 
hogy minket ezen nagy feladatunk megoldásá­
ban támogatni szívesek voltak. (Éljenzés.) Hálás 
köszönetemet fejezem ki az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület jelenlevő t. alelnökeinek, 
gróf Zsolónsky Hűbérinek és Bujanovics Sándor

Kállai/ Zoltán elnök, Nagy László előadó 
és Mérey Lajos hozzászólása után a kon­
gresszus a határozati javaslatot egyhangúlag 
elfogadta azokkal a módosításokkal, amelyek 
a vita során feíhozattak. Ezzel az ülés véget ért.

Végül az 5-ik szakosztály kivándorlási 
osztálya tartotta meg ülését Ilnjanorics Sándor 
elnöklete alatt.

Buday Barna előadó rövid indokolás kí­
séretében terjesztette elő a kivándorlási ügy 
törvényes rendezésénél felmerülő kívánalmakra 
vonatkozó határozati javaslatát. Daczáre annak, 
hogy a kivándorlás sorvasztó uine’a közel 30 
év óta tart, nálunk ezt az aggasztó jelenséget 
a törvényhozás egyetlen törvényczikkel sem 
honorálta. Ez a mulasztás pótoltatnék a kon­
gresszus részéről azáltal, hogy támpontot nyújt 
a törvényhozásnak a szükségessé váló intéz­
kedések megtételére. Két főmomentumot külön­
böztet meg előadó, az egyik a védelem, illetve 
korlátozás, másik a védetem kérdése. Szerinte 
mindenütt ott, ahol az állam érdeke összeüt­
közik az egyén érdekével, ott érvényesüljön az 
állami érdek.

A szabad költözködés jogát drákói rend­
szabályokkal megtörni nem lehet, de lehet módot 
találni az állami érdek megvédésére. Szóló, 
hivatkozva a külföld kivándorlási törvényeinek 
tilalom és korlátozás tekintetben fennálló in­
tézkedéseire. kifejti, hogy nálunk a honfentartás 
problémáját kel! előtérbe helyezni, mert a 
produktív elemek munkaerejét vonja el a kiván­
dorlás. A hadkötelesség teljesítésén kívül kívánja, 
hogy a kivándorló keresetképtelen családot ne 
hagyjon itt a község terhére.

Szóló azonban nem elégednék meg azzal, 
hogy a kivándorlási törvényt pusztán a tilalom 
és korlátozás rideg szempontjaitól vezérelve 
provokálja a kongresszus.

Védelmet is kivan nyújtani azoknak, 
akik viszonyaik által kényszerítve a hont 
elhagyják. Évégből a kivándorlás irányítása, 
a közvetítő ügynökségek és hajózási válla­
latok rnegrendszabályozását s kivándorlók vé­
delmét külügyi képviseletünk utján tartja szük­
ségesnek. E három főszempontot részletesen 
kifejtve, kivándorlási irodák fölállítását javasol ja 
a kivándorlási vidékeken, Oderbergben és azon 
kikötő állomáson, melyen a kivándorlók hajóra 
lépnének.

Az egész kivándorlási kérdést egy szerve­
zendő kivándorlási tanács vigye,.

Az ügynöki engedély szigorú feltételhez 
kötendő s oly hajózó-váilalatok megbizottainak 
adassék. kik a magyar kivándorlási törvény alá 
vetik magukat. Büntettessék a kivándorlásra 
való üzletszerű csábítás.

Szigorított feltételekhez kötné a kivándorlási 
engedély megadását és ennek módozatait is 
részletesen kifejti.

A külföldön élő magyarok érdekképvise­
letére a konzulátusok szaporítandó!?, az Egyesült- 
Államokban szervezhessék több magyar ügy­
nökség, kivándorlási felügyelői intézmény szer- 
veztessék azon államokban, ahova a kivándorlás 
zöme irányul. Végül konezentrálni kéri megbíz­
ható pénzintézetek kezelésébe a kivándoroltak 
pénzének kezelését, ily értelemben terjeszt elő 
határozati javaslatot, melyhez Lörinczy alispán. 
Bariba Ödön, Clair Vilmos, Barnát István, Iledry 
Ernő, Erőss Rezső, Pnlhy Ernő. Bárdossy 
Jenő, Lichtenstein József és Tiakovszky István 
szólották hozzá.

Az osztály az előadói javaslatot általá­
nosságban elfogadta, részleteiben pedig módo­
sította s a felszólalók indítványaival kibővítette.

A kongresszus záró ülése.
A vármegyeháza nagytermében d. u. 4 

órakor záró ülésre gyűltek össze a kongresz- 
szus tagjai. A záró ülést Miklós Ödön a kon­
gresszus elnöke nyitotta meg s a szakosztályok 
jegyzői beterjesztették az egyes szakosztályok 
és azok alosztályainak javaslatait.
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barátomnak (Éljenzés.) azért, hogy ok, mint a 
szövetségnek kiküldöttjei és velük együtt a 
gazdasági egyesület t. igazgatója, Forster 
barátom és a t. főtitkár ur ezt az ügyet oly 
nagy nemzeti kérdésnek tartották, hogy bokros 
teendőik daczára nem mulasztották el, hogy 
közreműködésük által is ne bizlositsák a sikert. 
(Élénk éljenzés.)

Köszönetemet kell kifejeznem a hazafias 
magyar sajtónak magatartásáért. (Éljenzés.) Ez 
a hazafias magyar sajtó ami erőnk, amely ott. 
ahol a nemzeti érzéseknek hü visszatükrözé- 
séröl van szó, nem őszük apró érdekekre, 
hanem egyetemes erűvel lör előre és átérzi, 
mi az, amit neki támogatni ép úgy kötelessége, 
mint mindnyájunknak. (Élénk tetszés.) Fogadják 
tehát a jelenlevők és azok, akik kiküldöttek 
által képviseltették magukat, azok, akik jelen 
nincsenek, de ezt az ügyet felkarolták, hálás 
köszönetemet és arra kérem őket: valahányszor 
ez a kérdés vissza és visszakerül, ne kíméljék 
tollúkat és ne tartózkodjanak annak az" igaz­
ságnak hangoztatásától, hogy ez a kérdés a 
nagy nemzeti ügy érdekében minden mellék- 
tekintet és pártszempont félretételével diadalra 
jusson. (Zajos tetszés.)

Ezen hálámnak érzetével arra kérem ismét 
t. tagtársain)at, tartsanak meg szives emléke­
zetükben és vigyék magukkal azt a lélekemelő 
tudatot, hogy az országnak, a hazának nagy 
szolgálatot tettek azzal, hogy itt a tanácskozás­
ban méltóságteljesen résztvenni méltóztattak. 
(Élénk éljenzés.)

Köszönetemnek újbóli kifejezése mellett 
az első kivándorlási kongresszus tárgyalásait 
ezennel befejezettnek nyilvánítom; (Szűnni nem 
akaró zajos éljenzés és taps. Felkiáltások. Éljen 
az elnök ’)

Végül Balás Árpád hívja fel a kongresz- 
szusi tagok figyelmét azon szép ünnepélyre, 
amely Amerikában a f. év őszén fog végbe­
menni, amely alkalomból a Szövetség egy disz 
zászlót, fog a magyar egyleteknek küldeni.

Ezzel a kongresszus véget ért.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.-
Rovatvezető: M-zey (JvijJa-

A vöröshere uj betegsége.
A ,. Köztelek~ már elmondotta,*) hogy7 Szász- 

országban Dr. Mehner freihergi tanár a vörös­
herén igen veszélyesnek látszó uj betegséget 
észlelt, melynek fertőző voltát mesterséges fer­
tőzéssel beigazolta. A betegség a vöröshere 
anfrahiózis betegsége, s okozójául Mehncr a 
Oloeosporium Trifdii Beck nevű gombát jelölte 
meg.

E gomba, úgy Mehncr valamint Sormer, 
a fitopatológía nagyhírű mivelőjének véleménye 
szerint, eddig csak Amerikában észlelteiéit a 
vörösherén, s okozott károkat. Ezen az ala­
pon, továbbá mert Szászországban, ahol a 
közönséges vöröshere már nagyon össze van 
keverve az amerikai herével, a betegség annál 
erősebben mutatkozott az egyes földeken, mennél 
több volt a herésben az amerikai here : Mehncr 
jogosnak találta azt a gyanút, hogy a vöröshere 
antraknózis betegsége Amerikából, amerikai 
vöröshevemaggal hurczoltatott be Szászországba.

A szóbanforgó herebetegség a múlt nyáron 
Würlenhergbm is észíeltetelt, mégpedig a 
hohmheimi gazdasági akadémia kísérleti föld­
jein. Itt a betegséget dr. Oskar Kirchner aka­
démiai tanár tanulmányozta, ki a növénybeteg­
ségek terén szintén elismert tekintély.

Kirchner észleleteit a „Zeitschrift für 
Pflanzenkrankheiten“ nevű folyóirat éppen most 
megjelent 1-ső és 2-ik füzetében mondja el, s 
mert véleménye lényeges dolgokban elüt dr. 
Mehncr nézeteitől, dolgozatát szükségesnek lát­
juk az alábbiakban ismertetni.

*) Lásd a f. é. 18. számban a „MwyayWi >‘j 
veszedelme" ezímü czikket.



ÉVFOLYAM
44 SZÁM. 12-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1902. .U'NIVs HÖ 4

“Úgy Ok. mint a 
veiiik vgviítt a 

izgatója, Forster 
ezt az ügyet oiv 

-Uak, hogy bokros 
SZtottilK el, iiogy 
áztositsák a sikert.

A hohenheinii gazdasági akadémia kisér- 1 
leti földjein, a német gazdák nagy egyesületé­
nek, a .Deutsch: [jmdieirisehafts-GesAhchafP- 
nak ‘kezdeményezésére különböző országokból ; 
és vidékelpöi származó vörösherét vetettek el, . 
hogy azok jóságát kipróbálják. Ezek között a • 
herék között jelentkezett az antraknózis, még­
pedig csakis egy parczeiián nagyon erősen. E . 
parczellán észnkfraneziaországi vörös here volt 
elvetve, s nem volt itt talán egy növény sem, ; 
melyet a betegség hol erősebben, hol gyengéb­
ben meg ne támadott volna. Az első kaszálás 
ideje előtt néhány nappal tűnt fel a betegség 1 
oly hevesen, hogy a nevezett parezeliát a nővé- I 
nyék ritka állása, apró növése s a számos el- | 
bámult hereszár, levél és virágfej alapján már •• 
első tekintetre meg lehetett különböztetni a j 
szomszédos parczelíáktöl. E nagyon megtáma- : 
dőlt parczeliával határos parczellákon a beteg­
ség már csak csekélyebb mértékben volt ész­
lelhető. így egy ugyancsak északfrancziaországi, 
de másféle vörösheremaggal bevetett parczella

kívánatos volna az idegenből kerülő vetőmag­
vak aí valaminő módon fertőtleníteni.

Mivel a .Deutsche Landwirtschaft# Gesell­
schaft ugyanazokkal a vövösheremagvakkal, a 
melyekkel Hohenheimbcn kísérleteztek, más 
helyeken is tétetett kísérleteket, nagy fontosságú 
dolog volna kideríteni, vájjon az antraknózis 
egyéb helyeken is megtámadta-e a herét, s ha 
igen. miféle fajtákat ?

! barna szint ölt. mig szélei feketék. Kirchner 
képben is bemutatja az ilyen beteg herét, s 
ezt a képet látják olvasóink a 75. ábrán, a 
melyen a jellemzetes barna foltok, különösen 
az F betűvel jelölt helyeken vehetők jól ki.

Ha az ismertetett foltok a szárat egészen 
körülölelik, sőt ha csak nagyon elszélesedtek, 

i úgy a foltok fölött a levelek vagy a virágfejek 
elhalnak.

Eddig, irja Kirchner, a vörösherén csak 
egy Gheospnríum gomba, a GÍaeosporitnn Tri- 
Ipiii Peck volt ismeretes, de a gombát nemcsak 
Eszakamerikában ismerik, hanem felleltek már 
Dániában. Askor mellett is.

Más herén, a gacsibds lóherén (Trifolium 
medium-on). megtalálta Frank is, a berlini 
gazdasági főiskola elhunyt tanára az Arlbmjen, 
St. Anton mellett.

Csakhogy, mondja továbbá Kirchner, a 
vörösboré amerikai (s egyszersmind dániai) be­
tegsége s a Németországban most észlelt here­
betegség nem azonosok. Különbség van a kettő 
közöli a betegség külső megjelenésében s a 
betegséget okozó gombában is. Amerikában az 
antraknózis a vöröshere leveleit támadja meg

ziiern a hazaíías 
'r(. (Éljenzés.) Ez 
erőnk, amelv ott.
™ visszatükrözé-
aprö érdekekre.
előre és átérzi, 

p ugv ! *) t i1 í esse *
tetszés.) Fogadják 
akik kiküldöttek 

azok, akik jelen

íme még alig ment hire a Németország­
ban feltűnt herebetegségnek, máris mennyire 
ellenkező szakvélemények vannak előttünk. 
Kinek van hát igaza? Mehnemek vagy Kirch- 
nemek Y Ha elolvassuk Kirchner czikkét, egy 
pillanatra az a hit fészkelőd!k elménkbe, hogy 
neki lesz igaza. Hiszen Kirchner világosan ki­
mutatja, hogy máskép szenved az amerikai 
betegségben s máskép a németországiban a 
here; amannál kerek foltok a leveleken, emen­
nél hosszúkás foltok a szárakon. Az amerikai 
betegségnél más a betegséget okozó gomba 
szaporító tcstecskéinek, u. n. konidiumai-nak 
alakja és mérete, mint a németországinál.

De azután ha gondolkozásba esünk, s 
mérlegeljük Kirchner adatait, úgy mégis csak 
oda jutunk, hogy Mehner-nek is igaza lehet.

Először is a mi a górcsői méreteket s 
alakokat illeti (erről részletesen számot ad 
Kirchner czikke), az eltérések oly csekélyek, a 
minőket egyéb gombánál is, ha még egy vidé­
ken gyűjtjük is a beteg növényeket, gyakran 
találhatunk.

Ami pedig a külső megjelenést illeti, 
gondoljunk csak a szőlő antraknózis betegsé­
gére. Ez a betegség (okozója a Sphacelonm 
ampelinnm ne vő gomba) megtámadja a szőlő 
leveleit, zöld szárát és zöld bogyóját. A leve­
leken rendesen csak apró, kerek-dal. néha 
csak egy-két millimeter átmérőjű barna foltokat 
okoz; a bogyókon szintén kerekded, de már na­
gyobb foltokat, holott ászáron rendesen hosszúkás, 
igen gyakran egy-két czentiméter hosszú fol­
tokat. S akárhányszor megesik, hogy az antrak­
nózis csak a szőlő leveleit, vagy csuk a szőlő 
bogyóit támadja meg s a hajtásokat nem.

így A!agyar-1 ivar egyik kertjében már 3 
éve látom a szőlőt amint az antraknózis káro­
sítja, de a betegség foltjait eddig mindig csak 
a leveleken és a bogyókon észleltem, a szára­
kon nem.

E példa eléggé nyomós arra, hogy ne 
adjunk föltétlenül igazat Kirchner-mk.

De ismertebb példára is rámutathatok. 
Mennyire máskép mutatkozik a szőlő perono- 
spóra betegsége a leveleken és a bogyókon. 
Hiszen már akik permetezéssel javában véde­
keztek e betegség ellen, nehogy az leperzselje 
a tökéről a leveleket, azok nem tudták felis­
merni e betegséget, ha a bogyót bántotta. Sőt 
akadt neves onkológus is, aki a peronospóra 
betegségben szenvedő bogyók betegségét mint 
uj betegséget, melynek okozójára is rámutatott, 
irta le.

A most fe’hozottak után lehetetlen meg­
mondani, hogy vájjon a vöröshere amerikai 
betegsége csakugyan más betegség-e, mint az, 
amelyet Szászországban és Würtenbergben ész­
leltek, vagy, hogy a két betegség egy és 
ugyanaz ?

Ahhoz, hogy tisztán lássunk a kérdésben, 
még több megfigyelés, vizsgálat és kísérlet kell.

Mezey Gyula.
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76. ábra. A titoeosjiorium cauiivorum gomba szaporító 
testccskéi — konidiumai.

ban a Qloeosporüm cmdivorum szaporító tes- 
tecskéinek egy csomóját, amint éppen áttörtek 
e saviöalakban meghajlott testecskék a here 
szárának bőrén.

Hozzászól mármost Kirchner ahhoz a 
kérdéshez, vájjon a vörösboré antraknózis be­
tegsége Amerikából került-e Németországba ? 
Ezt a lehetőséget nem tartja ugyan egészen 
kizártnak, de szerinte a hohenheimi tapaszta­
latok éppen nem szóinak e mellett. Annyit 
azonban határozottan állít Kirchner, hogy a 
betegséget okozó gomba újabban került Német­
országba. Az a körülmény, hogy a betegség 
Hohenheimben kizárólag csak egyik külföldi 
táj változat on jelentkezett, arra vall, hogy a 
vetőmag a betegséget okozó gomba életképes 
csiráival volt iníicziálva. 1 jabb bizonyíték ez 
arra, hogy a növénybetegségek gyakran a vető­
magvakkal hurezoitatnak országból-országra, s 
egyszersmind arra való figyelmeztetés, hogy

ábra. Antraknózis a vörösborén.

SZOLOSZET, KERTESZET
Rovatvezető: Angyal Dezső,

Fügetermesztés.
J. .7. ur a következő kérdést intézte szer­

kesztőségünkhöz :
„Olvastam, hogy a fügét úgy kell met­

szeni, mint a szőlőt. Van-e munka, amely ezt

SSiÉ
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világosan megmagyarázza? Mert igy nem értem. 
Ha fejre metszi az ember, nem teremhet.

Továbbá: hogyan kell télire letakarni? 
Korgácsos fürészporral, de homokkal is próbál­
tam ; de ha a fügefa már nagyobb, ezt bajos 
alkalmazni, nagyon lenyomja az ágakat és sok 
el is rohad s az őszszel befödött gyümölcs se 
marad meg. Korán keli-e öszszel a fügét le­
födni?*

Nálunk a fügét leghelyesebb valamely dél­
nek néző fal mellé erőteljes talajba ültetve, 
szárazság idején néhányszor áthatóan meg­
öntözve, legyezoalakban tenyészteni. E czéíból 
beszerzőnk néhány erőteljes egyéves gyökeres 
vesszőt és azokat 3..4 méter távolságba elül­
tetjük egymástól, mire visszametszük a földtől 
számítva 3—5 rügyre. Ha megeredtek és helyü­
ket megkedvelték, akkor erőteljes növekedésnek 
indulnak és már az első évben nemcsak a 
füldfelett meghagyott 3 -5 rügyből fejlesztenek 
ugyanennyi hajtást, hanem még a föld alól is 
előtör több-kevesebb tŐsarj, amelyek közül az 
alkalmas helyen állókat, vagyis a legyezőalak 
kialakításához felhasználhatókat meghagyjuk, a 
feleslegeseket pedig idejében elszedjük. Mal­
most, tekintve azt, hogy az egyes karok egy­
mástól való távolsága 45—50 cm. kell hogy 
legyen : tekintve továbbá, hogy a fügét 3—4 m. 
távolságba ültettük, nem lesz tehát nehéz ezek 
után kiszámítani, hogy hány kam legyezőket 
készítsünk, vagyis hány hajtást hagyjunk a 
földből előtörni. Ez lesz tehát az első évi 
teendő, mely természetesen gyakran átnyúlik a 
második, sőt néha még a harmadik évbe is, 
aszerint, amint a szükséges hajtásokat előbb 
vagy utóbb bírjuk megnevelni.

Késő őszszel, midőn a levelek lehullottak, 
befedjük a fügebokrokat, mely czélból ásunk a 
faitövében 35—45 cm. mély és épen ilyen széles 
árkot, melynek fenekére leverünk egy elég erős 
ezölöpöt, a fügebokor vesszőit elosztjuk két 
részre, vigyázva behajiitjuk az árokba és fuz- 
vesszővel a czölöphöz kötjük. Ugyanezen ezö- 
löphöz lesz a szomszédtövek hajtásai közül is 
egy rész hozzákötve, mire az egerek és élős­
ködő gombák ellen 3—■4°/o-os thanaionos-bor- 
deauxi keverékkel megpermetezzük és midőn 
ez némileg megszáradt, földdel letakarjuk, úgy 
hogy halmot alkosson és az eső- és hóvíz róla 
lefolyhasson.

Tavaszszal, úgy április dereka táján, a 
fügebokrok egy borús napon kinyittatnak és 
megmetszés ulán ismét rendesen kikötöztet- 
nek. A metszésre nézve tudnunk keli, hogy 
a fügefa a csonthéjasokhoz hasonlóan min­
denkor az egye vas vesfzőMn hozza termését 

oft. hol egyszer termést adott: többé 
termés nem képződik: hanem mindenkor az 
éves képződményeken. Ha továbbá ezekhez 
hozzáveszszük még azt, hogy azon a helyen, 
ahol a füge gyümölcse képződik, még fahajtást 
szolgáltató rügy is létezik, amelyek főleg az 
éves vesszők alapján talán találhatók tömege­
sebben. akkor körülbelül tisztába jöttünk már 
azzal is, hogy a füge termővesszői éppen olyan 
váltócsapos metszésmivelést igényelnek, mint a 
szőlő vagy akár az öszibaraezk. Sietek azon­
ban megjegyezni, hogy mivel a fügefa a nyesést 
nem szívesen tűri, azért a legtöbb helyen ettől 
a rendszeres metszéstől eltekintenek, annál is 
inkább, mert teljes pontossággal úgy sem vi­
hető az keresztül és inkább csak arra szorít­
koznak, hogy a felkapaszkodott, száraz és feles­
leges részeket eltávolítsák és időnként a tőből 
előtörő sarjukkal a felnyuilott ágakat pótolják, 
miért is a magam részéről is ez utóbbi, egy­
szerűbb és könnyebb mivelési eljárást ajánlom.

Mindezekből tehát világosan látható, hogy 
a füge növelése egészben véve nagyon egyszerű 
es nem igényel kii'önös szaktudást. Nem kell 
tehát azt tőke-fejre metszeni; mert akkor tény­
leg nem hozhat — legalább is — bőtermést: 
hanem, mint említettem: legyezőalakban kell 
nevelni. Ha aztán idővel a fügefa olyan vastag 
ágakat fejlesztene, hogy a föld alá nem takar­

ható, akkor öszszel, midőn a levelek lehullottak, 
az idő hűvösre fordult, de még nagyobb fagyok 
nincsenek, az árok helyeit a levert ezülöpökhöz 
lekötjük'az ágakat, száraz falevelekkel a héza­
gokat jól kitoljuk és a falhoz tetöalakban néhány 
szál deszkát támasztunk, amelyeket erős fagyok 
beköszöntével 50—60 cm. vastagon friss trá­
gyával beborítunk. Ilyen takaró alatt a késői 
fejlődesü termések elég jól meg szoktak ma­
radni és a reá következő évben ezek érnek 
meg legelőször. Nyáron át a fügefa szereti a 
nyirkosságot, mivégből szárazság idején minden 
héten 2—3 öntözőkannára való vízzel látjuk el.

Ennyiből áll — rövidre fogva —■ a füge 
termesztése a mi égaljunk alatt.

A. 1).

ALLATEGESZSEGUGY.
Rovatvezető: I)r. Huíyra Ferencz,

A sertésvész Angliában.
Angliában az 1893. évig a sertésvész 

elleni védekezés a helyi hatóságok hatáskörébe 
tartozott. A betegség nagy- elterjedése és foly­
tonos uralkodása, illetőleg az általa évenkmt 
okozott nagy károsodások különleges intézkedé­
sek elrendelésére indították a törvényhozást, 
melyek a betegség elleni védekezést a központi 
állategészségügyi hatóságnak, a Board of Agri­
culture illetékes osztályának feladatává tettek, 
egyúttal azonban a beteg és a gyanús sertések 
állami kártalanítás mellett való "leölését is kö­
telezővé tették.

Az uj rendelkezés 1893. november hó 
elsején lépett életbe. Az első három évben a 
hivatalosan bejelentett járványkitörések száma 
emelkedett (több mint ötezerre), amint hasonló 
emelkedést más betegség irtása kezdetén is 
mindenütt észleltek és a mi annak következ­
ménye, hogy az állattulajdonosok, tudomást 
szerezvén az állami kártalanítás nyújtásáról, 
mind pontosabban jelentik a felmerülő meg­
betegedési eseteket A későbbi években a be­
tegség fokozatosan gyérült és már azt lehetett 
hinni, hogy- Anglia rövid néhány év alatt meg­
szabadul ettől a veszedelmes bajtól, úgy amint 
megelőzőleg sikerült területéről kiirtani a keleti 
marhavészt, a ragadós tüdőlobot, a juhhimlőt, 
a száj- és körömfájást s legújabban a veszett­
séget. A műit év azonban ebben az irányban 
nagy csalódást okozott, amennyiben ezúttal a 
sertésvész jóval több esetben került észlelés 
alá, mint a megelőző években, a mint ez a 
következő számadatokból kitetszik:

Ev

1897. ...
1898. ...
1899. ...
1900. ...
1901. ...

Fertőzött falták 
száma
2,155 
2,464 
2.322 
1.940 
3,140

A csalódás annál érzékenyebb, mert az 
állam az irtás eddigi folyamán közel 600,000 
font sterlinget fizetett kártalanitásképen.

A visszaesésnek oka a hatósági intézke­
dések kevésbé szigorú végrehajtásában rejlik. 
Mig ugyanis 1896 óta már egyetlen járvány­
törés esetén az illető vidéket fertőzöttnek nyil­
vánították, minek folytán csak olyan sertést 
volt szabad egyik helyről a másikra szállítani, 
mely legalább huszonnyolez nap óta egészséges 
volt és ez idő alatt nem volt fertőzésnek ki­
téve, addig 1899 óta a tulszigoruaknak tartott 
intézkedések ellen történt felszólalások követ­
keztében, az eljárást enyhítették aképen, hogy 
az egyes vidékeket csak akkor nyilvánítják fer­
tőzöttnek, ha a betegség már ismételten mu­
tatkozott, ami természetesen lehetővé teszi a 
ragálynak széthurczolását még a forgalmi kor­
látozások életbeléptetése előtt.

Ezenkívül a beteg és gyanús sertések ki­
sajátítását és „ leölését is szükebb arányokba 
szorították, amint ezt a következő adatok 
igazolják:

járványkitörések l.eólctett A leölt sertések­
Év száma sertés ből esik egy falkára
1898. 2.464 42,700 1?"
1899. 2,322 30,797 13
1900. 1,940 17.933 • 9
1901. 3,140 15.237 5

Az itt közölt adatok tanulságos példát 
szolgáltatnak abban az irányban, hogy a ser­
tésvész ellen is lehet sikerrel küzdeni azzal az 
irtási eljárással, mely más ragadősbetegségek 
ellen is kitünően bevált, de csak az alatt a 
feltétel alatt, hogy mindazok a sertések kivé­
telnek a forgalomból, melyekről feltételezhető, 
hogy a ragályt terjeszthetik, mig ellenben a 
szükségképen szigorú forgalmi korlátozásoknak 
enyhítése és az irtás erélyében ellankadás a 
már elért eredményeket is semmivé teszi. A 
drágán szerzett tapasztalatokból Anglia bizo­
nyára levonja a jövőre nézve a helyes követ­
keztetést.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
358. kérdés. Május hó végén zabvetésre 

vetett vörös lóhere és luezerna kikelhetnek-e és 
megerösedhetnek-e annyira, hogy a telet kiált­
hatják? M.

354. kérdés. Czélszerü-e a buja huzat 
sásolás helyet lehengerezni ?

355. kérdés. Rozstábla egyik részét ta- 
vaszszal baltaczimmel vetettem be, a másik 
részét a rozs lekerülte után kétszer megszln- 
tatnám és ekkor baltaczimmel akarnám bevetni. 
Kérdem, Czélszerii-e augusztusban baltaczimet 
vetni?

358. kérdés. Kiheveri a len a tavaszi 
fagyot, mely ugylátszik kárt tett benne? Mily 
befolyással van ez a termésre ? A repeze ágain 
is van nyoma a fagynak, vájjon ez is meg- 
sinyli-e ? R. B.

357. kérdés. Miféle takarmánynövényt 
lehetne vetni huzataidéba? A talaj agyag és 
nagyon jó erőben van. Szeretnék oly növényt 
vetni, melv őszig magot is hozna.

B. J.
358. kérdés. Mikor vethető és mily sor­

távolra az úgynevezett májusi repeze. Május 
hó végével egy szántásba akarnám vetni. Szá- 
mithatok-e ily körülmények között jó termésre.

359. kérdés. A kőbányai szántott sertés­
trágya mily talajnemre, mily véleményekre 
ajánlható, felültrágyázásra vagy pedig a vetés 
előtt alkaímazandó-e ?

300. kérdés. Zöldtrágyának tekinthető-e 
a magnak hagyott baltaczim ? S. J.

361. kérdés. Szalma hiányában tőzeget 
szeretnék almozási czélra felhasználni. Ajánla­
tos-e a tőzeg almozásra és hogy iehet-e ezt 
tisztán vagy pedig jobb azt kevés szalmával 
felülszórva használni.

Bir-e tőzegtrágya oly használati értékkel, 
mint a szalmatrágya ? S. L.

362. kérdés. Merinó-rambouillet juhnvá- 
jamat, minthogy a bárányok eladására, tehát 
minél nagyobb testre, óhajtok áttérni, angol 
husjuh-kosokkal kívánom keresztezni. Kérnék 
aziránt felvilágosítást, mely faj angol juh van 
a rövidgyapjasok közül Magyarországon legki- 
elégitöbb eredménynyel keresztezésre kipróbálva. 
Hol lehet ilyen tenyészkosokat beszerezni és hány 
anyára kell egy kost számítani? H. J.

363. kérdés. Hosszas kínlódás után ke­
resztülvihettem azt, hogy községükben csütör­
tökön, m. hó 22-én tejszövetkezet létesült, az 
aláírások megvannak, csak a megalakulás van 
hátra.

Minthogy még járatlanok vagyunk, bátor­
kodom becses tanácsát kikérni. Teheneket 
akarunk vásárolni, körülbelül 70—80 drb-ra 
lesz szükségünk, hol szerezzük be ezeket?minő 
fajt ajánlana ?

Ilyenkor nem nagy a legelő, meri a falusi 
parasztbiró a régi zsánerből való, ahol csak a
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juhokat ismerték. De a mostani antalfalvi já­
rási főbiró, aki főleg a kisgazdákon segíteni 
akar — aki maga is jó gazda és kertész — 
megígérte, hogy az alakulástól kezdve figye­
lemmel fogja kisérni ezen rendetlenségeket s 
rendet fog csinálni. Tarlólegelőnk olyan, hogy 
alig van még 2 jó oly tarlólegelő, mint ajnienk 
megyében.

Létezik-e valami szakmunka a tejgazda­
ságról, etetés stb.-ről s megvan-e német és 
szerb nyelven is?

Létezik-e tót nyelvű szőlőszeti tankönyv 
s hol kapható ez? mert szőlőcsőszeink tótok s 
ezeknek szeretnék egy szakkönyvet vagy folyó­
iratot adni tanulmányozás végeit. Nem volna-e 
ajánlatos direkte Szimmenthal vagy Innthalba 
menni, hogy ott olcsóbban lehetne venni, mibe 
kerülne az utazás, mibe egy waggon s ott kihez 
kellene fordulok vagy kaphatnánk-e ajánlatot, a 
torontálmegyei gazdasági egylet tehet-e valamit 
érdekünkben ? (K B.

364. kérdés. Tavalyi aradi őszi lóversenyek 
alkalmával L. urnák egy akadálylova letört, mii 
én igen olcsón megvettem, csontrepedést szen­
vedett első bal lábszárán, a lovat kigyógyi tol­
tam. Az idén, miután igen szép telivér kancza, 
szerettem volna fölfedeztetni, azonban semmi 
módon nem akarja a esődört felvenni a sár­
iásnak semmi jele sem mutatkozik nála. Állat­
orvosoktól is itt a környéken kértem mar ta­
nácsot, magam is többfélét próbáltam véle, de 
nem használt semmi. F. <>.

Feleletek.
Lóhere és luczerna vetése május vegén. 

(Felelet n 353. számú kérdésre.) Lóherét, luczer- 
nát május vegén vetni, egyáltalán nem aján­
latos, mert kikelése bizonytalan. A zsenge nö­
vényeket a már fejlettebb zab könnyen teljesen 
elnyomja és száraz időjáráshoz nem szokott 
zsenge növények könnyen kisülnek. Cs. S.

Bnza hengerezese. {Felel t a 354. számú 
kérdésre.) A búza megaülés ellen a hengere- 
zést már több helyütt alkalmazták igen külön­
böző eredménynyel. Ha a talaj elég nyirkos és 
nedves időjárás uralkodik, akkor a búzának a 
hengerrel a földhöz nyomott alsó bütykei gyö­
keret vernek és innét indul ki a búza szára. A 
búza töve erősebb lesz és igy a megdőlésnek 
jobban eilentáli. Szalmát természetesen keve­
sebbet kapunk. Száraz időjárásnál a hengere- 
zésnek nincs eredménye. Cs. 8.

Baltaczim vetése augusztusban. (Feleld 
a 355. sz. kérdésre.) Ha augusztusban az idő­
járás elegendő esős. úgy, hogy a baltaczim 
gyorsan és egyenletesen kikelhet, utánna pedig 
szép hosszú ősz következik, akkor a baltaczim 
megerősödhetik annyira, hogy a telet kibírja. 
Miután azonban ezen viszonyok ritkán követ­
keznek be, azért a baltaczim őszi vetése nagyon 
bizonytalan. Cs. S.

Len károsodása fagy által. (Felelet a 
356. sz. kérdésre.) Az ilyen kérdésre érdemleges 
választ adni teljesen lehetetlen. Mindenekelőtt 
látni kellene a növényt, hogy meg lehessen 
ítélni, hogy tett-e kárt benne a fagy és milyent. 
A helyszínén végzett vizsgálat pár nappal a 
fap után sokkal biztosabb tájékoztatót nyújthat, 
mint amilyent adhat valaki, aki a növényt nem 
látta és aki nem tudja mekkora volt a hideg 
és milyenek voltak az egyéb, e tekintetben 
befolyást gyakorló körülmények, mert mind­
ezeket a kérdésttevő ur elfelejtette megírni.

Cg. 8.
Takarmány haza-tarlóba. (Felelet a 35/. 

se. kérdésre.) A kérdés nem elég világos. Ezért 
válaszul csak annyit, hogyha takarmányt akar 
buzatarlóban termeszteni, akkor vessen mohaid 
vagy kölest. Ha pedig második magtermést akar,

akkor vessen mustárt, vagy pohánkát. Az első 
azonban a mi kiimánk alatt nagyon bizonyta­
lan, az utóbbi pedig tarlóba vetve csak akkor 
ad magot, ha korai fagvok nem fordulnak elő.

Cs. S.
Májusi repeze termesztése. (Felelet a 558. 

sz. kérdésre.) Májusi repezének minden való­
színűség szerint a tavaszi répa-repezét mondják, 
mely a mi égaíj viszonyaink között egyike 
a legbizonytalanabb növényeknek, még ha jól 
sikerül is, aránylag keveset terem, 4-—5 q-t 
kát. holdankint. ára alacsonyabb, mint az egyéb 
repezéké, mert olaja kevesebb. Termesztését a 
felsorolt okokból nem lehet ajánlani. Egyébként 
15 — 20 cm. sortávolra szokás vetni. Magyar 
holdankint 6—10 kg. vetőmag szükséges.

Cs. 8.
Sertéstrágya értéke. (Felelet a 359. 

sz. kérdésre.) A szárított sertéstrágya mindazon 
növények alá alkalmazható, amelyek az istálló­
trágyát jól tűrik. A különböző talajnemeken jó 
sikerrel 1 használható, a legerélyesebben hat a 
homoktalajon. A szántóföldi vélemények alá 
azonban azért nem ajánlható általában, mert 
rj-ja 4 korona. Kai, holdanként gyenge trágy á­
zásnál 15. középtrágyázásnál 20 q-t kell fel­
használni. a költség tehát 60—80 korona, a 
terméstöbblet tehát csak kivételesen fedezheti 
a költségeket. Még leginkább ajánlható szőlőbe 
és a kerti vélemények alá. Az utóbbi esetben, 
nemkülönben ha szántóföldi vélemény alá ada­
tik, mindig a vetés előtt kell elszórni.

Zöhltrágya-e a baltaczim f [Felelet a 560. 
számú kérdésre.) A magnak hagyott baltaczim 
zöldtrágyának semmiesetre sem minősíthető, de 
még zöldugarnak sem. Zöldtrágya az, midőn 
a talajon termett valamely növényt a fejlettség 
bizonyos fokán alászántjuk. Zöld ugarnak pedig 
helyesen csak oly takarmánynövény mondható, 
amely a talajt jó' állapotban hagyja vissza^ és 
amelyet virágjában lekaszálunk. Cs. S.

Tőzeg felhasználása alomul. (.Felelet a 
361. sz. kérdésre.) A tőzeg a legjobb alomféle 
és ezért, ha az megfelelő áron beszerezhető, 
feltétlenül ajánlható. Szalmával keverni egyál­
talán felesleges. Csakis az esetben, ha az álla­
tok, különösen lovak a sötétebb szinü tőzeg­
alomra nem akarnak rálépni, czélszerü a tőzegre 
egv kevés szalmát hinteni. A tözegtrágya sokkal 
értékesebb, mint a szalmatrágya. Feltéve, hogy 
mind a két trágyaféle hasonló takarmányon 
tartott állatok után nyeretik. Cg. 8.

Nem sárló haiiezák fedeztetése. (Felelet 
a 364. sz. kérdésre.) A mént felvenni nem akaró 
kanczát legczélszerübb minél gyakrabban pró- 
báltatni egy tüzes próbac-sődörrel. esetleg más 
kanczákkal legelőre vagy kifutóba bocsátani, 
hogy' azok csipkedhessék és ingereljék. Ha a 
kancza nagyon jól táplált, jó lesz kisebbre 
szabni zabadagját, és a kanczát kissé koplaltatok

Ha mindez nem vezet ezélhoz, akkor leg­
jobb a kanczát erőszakkal megfedeztetni, mire 
vagy megtermékenvittetik, vagy pedig pár nappal 
később megindul nála a sáriás. Magától érte­
tődik. hogy ez utóbbi eljárást csak fiatal, még 
nem fedezett kanezáknái ajánlatos alkalmazni.

K. M.

Az angol költségvetésről.
Í&i/Srfft/ Endre, a m, kir, földmivelésügyi miniszter Lon­

doni szakludósitójáriák jelentése.)

A pénzügyminiszter a napokban terjesz­
tette elő költségvetését az uj pénzügyi évre, 
a melyben a létező hiány fedezésére 32.000,000 
font uj adósságot, 3.850,000 font tavalyi feles­
leg felhasználását és 5.150,000 font uj adót 
javasol. Megjegyzendő, hogy az 188.609,000 
fontra előirányzott költségvetésben bent foglal­

tatik a háború költségvetésén kívül a nyugat, 
indiai czukortermelés átmeneti segélyezése is 
s hogy az összeg maga oiy nagy. minő még 
angol költségvetés nem volt soha.

Az uj adók következő három tételből
állanak: ....

t, Az income Tax uj felemelése fonton­
ként 14 pennyrői 15-re. Ez az egy penny fel­
emelés valószínűleg 2 millió fontnak felel meg, 
sőt a múlt évi eredmények szerint még többnek.

2. A ehcquek és utalványokra köteles 
bélyeg felemelése egy pennyrői kettőre, a mely 
ezimen a jövő évben fél millió iont több be­
vétel! jelent a pénzügyminiszter.

3. A búzára és lisztre vetett vám. K 
vámot a búzára mázsánként 3, tehát mmázsán- 
ként 6.. a lisztre 5, illetőleg 10 pennyvel ter­
vezi a pénzügyminiszter, s az ebből származó 
jövedelmet 2.650,000 fonttal irányozza elő.

Ez utolsó tétel érdekel bennünket legjob­
ban, s valószínűleg ez lesz a kérdés sulyponja 
az egész vitában: az ellenzék vezére, Sir 
W illiam Hareourt ki is jelentette azonnal, hogy 
teljes érőjével fogja azt, minta kenyérre vetett 
adót ellenezni.

A pénzügyminiszter indokolásában külö­
nösen arra utal, hogy a szabad kereskedelem 
behozatala idejében ép ily magas vámot állan­
dóim meghagytak a búzán .Sir Hóhért Perl és 
Gladstone, s hogy csak Lowe törölte el 1869-ben, 
a mikor a felesleggel nem tudóit mit csinálni ; 
hogy az illeték csekély, cgy-két fontos kenyér­
nél csak egy negyed fillér árkülönbséget tesz 
s hogy az nem drágítja meg a kenyeret. Más 
adót nem tud javasolni, miután az egyenes 
adó igy is tuimagas, a fogyasztási adók tere 
ki van merítve.

Nem lehet azonban tagadni, hogy bár a 
pénzügyminiszter erős free trader meggyőző­
dései közismeretiek, azok, a kik leginkább 
örültek ez adónak, a konzervatív párt. azon 
tagjai, a kik hajlandók volnának némi ved- 
vámra is. Minap is ezek legtekintélyesebbjei, 
Vincent. Lowther ki is jelentették e (elfogáso­
kat, sőt Churchik is úgy jelezte azt. mint a 
fair trade-felé való első lépést. Azon okok, 
amelyek miatt eltörölték 1869-ben a pénzügy- 
miniszter szerint nem léteznek ma.

Az egyik az volt, hogy a vám 
folytán azt remélte Lowe, mikép Anglia lesz 
főgabonapiaez a világon; ez nem ment telje­
sedésbe. A másik az volt, hogy a vám eltörlése 
által háromszor annyi embernek lesz olcsóbb 
a kenyere, mint a mennyi a kincstárba tizet, 
mert csak egy harmada fogyaszt a lakosságnak 
idegen búzát. Ez a helyzet is gyökeresen meg­
változott, ma csak egy harmada fedeztetvén a 
belföldi termelés által a szükségletnek. Ennél­
fogva nála is az lesz irányadó, a mi Gladsíone- 
nál volt, fentartani az adót addig, a míg pénz­
ügyileg szükség van reá. Jelenleg pedig van.

Megjegyzendő az is, hogy a búza és liszt 
tervezett vámja között nem az az arány, a 
régebben volt, 1869 előtt a búzáé volt három, 
a liszté négy és fél, most a búzáé három, 
liszté öt penny. Ezt azzal indokolja pénzügi 
miniszter, hogy akkor a kövekkel őrlés korsza 
kában 80% volt a liszt, most. a henger idejű 
csak 72°/o, természetesen az most sokkal 
liszt, aminőt ma fogyaszt Anglia.

Nem lehet tagadni, hogy a pénzügy- 
miniszter azon okoskodása, miszerint a vám 
csekélysége folytán nem fog a kenyér árára 
befolyást gyakorolni, egyenes tévedés. A vám 
mindig a termelési költség megszaporitilsa 
s igy eaeterís paribus érvényesül. Azért, mert 
véletlenül a vámmődosiíások idején más ténye­
zők ellensúlyozták annak hatását, nem követ­
kezik, hogy az nem érvényesült. Sőt épen ez a 
remény az, a mely oly élénk hangulatot keltet 
a javaslat mellett az angol gazda-körökben.

„puritu
z z a legjobb kazánkő ellenes szer.
•• MeorendeMö: a Pnritin-társaságnál Budapest, IX., ŰUoi-út 25.

Befreaielílíeaél 1 kasán táplálására bmnjdal »skett Ttxfcől 1—8 liter bekllűcsdá.
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Arról, hogy a javaslat a védvám-rend­
szerre való áttérés kezdete volna, nem lehet 
szólam sem. Kétség kívül áll azonban, hogy 
ezen az alapon fogják megvitatni valószínűleg 
mindkét oldalon. Az bizonyos, hogy a behozó 
országok helyzetét egyáltalán nem változtatja 
meg, mert az angol belföldi termelés egyálta­
lán képtelen fedezni a szükségletet, s igy ha 
árváltozási idéz elő, utoljára is a 2.650.0Ö0 
font sterlinget meg keli fizetni valakinek, ez a 
fogyasztó kára, s igy a belföldi termelő köz­
vetlen haszna leend.

Az angol gazdák tanú Imán vu íja.
IA . /öve,kíkü’dátt tudósítójától.)

Megemlékeztünk már röviden az angol 
mezőgazdák tanulmányutjáról — most beszá­
molunk az ut egyes részleteiről azokról a ki­
emelkedőbb mozzanatokról, amelyek leginkább 
bizonyítják a kirándulás sikerét.

Az aradmegyei kirándulás.
Az aradi fényes fogadtatás után május 

hó 27-én délután fél 3 órakor érkeztek az 
angol gazdák Vásárhely i László, az Arad várme­
gyei Gazdasági Egyesület elnöke, országgyűlési 
képviselő K»km József alelnök, V in Albert, 
Hámort! László, Kosinszhj Viktor. Hivass László 
igazgató-választmányi tagok és Laehue Hugó 
igazgató kíséretében Péeska vasúti állomásra, 
ahol Bolyos Mátyás péeskai gazdaköri elnök 
nagy küldöttség élén fogadta a vendégeket, kik 
a mezőhegyest ménes-uradalom 20 fogatján, 
első sorban a péeskai téli gazdasági iskola 
megtekintésére indultak. Egész Magyar-Pécska 
község népe talpon volt és az iskola előtt 
ünnepi díszben várta a vendégeket, kik először 
a péeskai gazdakör helyiségeit tekintették meg, 
azután a péeskai téli gazdasági iskolát, mely­
nek felszerelése és berendezése igen megnyerte 
az angolok tetszését. A téli iskola növendékei 
a vendégek tiszteletére több énekszámot adtak 
elő, igy a Himnuszt és Szózatot, melyet az 
angolok tapssal és ieike^ „hip-hip-hurrá“ fel­
kiáltásokkal fogadtak. Innen a téli gazdasági 
iskola háziipar* kiállításának megtekintésére 
indultak s nem győzték dicsérni a készített 
tárgyak tökéletességét és gyakorlati voltát.

Ismét elhelyezkedve a kocsikon, Péeska 
közönségének lelkes éljenzése közt elhajt attak a 
pécsi mintagazdasághoz, hol Harsányt István 
minta gazda, körülvéve a környékbeli tanyák 
lakosaitól, fogadta a vendégeket és a gazdasági 
egyesület vezetőségét. Az angol gazdák a leg­
apróbb részletekig megtekintettek mindent. Így 
első sorban a gazda családjának szerény, de 
takaros otthonát, ahol kivált a szalmával fülő 
boglyakemencze képezte érdeklődésük tárgyát. 
Innen az istállóba mentek, ahol a mintagazda­
ság lovai és szarvasmarhái annyira elragadták 
őket. hogy nem akarták elhinni, hogy a lovuk 
Harsányi- István mintagazda tulajdonát képezik, 
mivel szerintük szinte lehetetlen, hogy egy 
kisgazdának ilyen lovai legyenek.

Valóságos küzdelmébe került a társaság 
vezetőinek, hogy a tanulmányozó angol gazdákat 
ütjük folytatására bírják, mivel nem tudtak 
betelni a szép állatok és gyakorlati gazdasági 
felszerelések tanulmányozásával.

A programm következő pontja Kis-Pereg 
község, annak fogyasztási szövetkezete és a 
magyar népszokások tanulmányozása volt, A 
község határánál a lakosság Jfateovich Béla 
jegyzővel és A"//// Bálint bíróval az élén várta 
a vendégeket, nemkülönben 50 lovasból álló 
gazda-bandérium. Szinte bámulva nézték, hogy 
a kisperegi legények mily mesterien ülik 
meg a lovat, minden nyereg nélkül, csak szőrén 
lovagolva. A község piaezterén nagy diadal- 
kapu díszlett, ahol fehérbe öltözött lányok 
virágokkal, a legények pedig czifra lakodal­
mas vőfélyt pálczákkal kedveskedtek a csodál­
kozó külföldieknek. Nemsokára rázendítette a 
v.ugám a talp alá valót s az angoloknak alkalmuk

nyílott, hogy nemzeti tánezunkban, a csárdás­
ban gyönyörködjenek. Azonban nem soká ma­
radtak a passzív szemlélők szerepében, hanem 
fellelkesülve, még az őszbevegyüiö komoly, 
nyugodt angol férfiak is egy-egy tüzes szemű 
kis- peregi leányzóval neki láttak a csárdásnak, 
melyet több lelkesedéssel, mint ügyességgel, 
most már ők is jártak. Itt félbeszakadt a nép­
ünnepély és a kis-peregi fogyasztási szövetke­
zet megtekintésére indultak, melynek szerve­
zete, forgalma, kezelése és vezetése élénken 
érdekelte.

Ezalatt a gazda-bandérium lovasai a köz­
ségen kívül, népies lóversenyhez készülődtek. 
Képzelhető, hogy az angoloknak sem kellett 
több: rögtönözve versenybíróságot alkottak, 
dijakat tűztek ki és egyik-másik szinte Lmok­
ra akernek csapott volna fel, a nyertesekre fo­
gadásokat ajánlottak. Négy díj volt kitűzve, 
melyre 50 lovas pályázott, kik leírhatatlan 
bravourral futották be a rövid pályát. Termé­
szetesen komikus jelenetekben sem volt hiány. 
Egynéhány lovas lebukott, másikat, lova le­
térvén a rendes pályáról, haza vitte az istál­
lóba, azonban komolyabb baleset nem történt. 
Az 50 lóból czélhoz ért, 30. Vásárhelyi László 
országgyűlési képviselő a négy elsőnek osztotta 
ki a di jakat. Mint rendkívül érdekes és az angol 
gentleman!ik-re jellemző epizód feljegyzésre 
méltó, hogy az angolok csárdásbcii párjaikat, 
a szép peregi parasztlányokat karonfogva ve­
zetlek ki a versenyhez s oldalukon maradiak 
mindvégig.

Német-Pereg községben egész mezőgazda- 
sági kiállítást rendeztek. Itt. is diadalkapu várta 
a vendégeket, melynek ormán a magyar z-szio 
mellett az angol lobogóval játszott a szél. Ez 
a figyelem az angoloknak láthatólag jól esett. 
A dia dalka pu mellett állást foglalt mindkét ol­
dalt az egész község lakossága, élén Szigmet 
Alajos bíróval és Oláh Árpád jegyzővel, kinek 
nagy része van a kiállítás rendezésében és a 
községben mindenütt tapasztalható kiváló külső 
csinben s példás rendben. A kiállítási tér egyik 
oldalán felvezették a szcbbnél-szebb mező­
hegyes! táj fajta csikókat évjáratok szerint, majd 
pedig az értékes tenyészanyagu anyakanczákat. 
A másik oldalon egy csoportban helyezték el 
a híres német-peregi szarvasma smar} iát. Egy 
másik csoportban kiállították a község lakói 
körében használatos mezőgazdasági gépeket és 
eszközöket, majd pedig a német-peregi határ­
ban termő összes mezőgazdasági terményeket, 
gabonaféléket, takarmánymagvakat, borokat, 
pálinkákat, növény magvakat, stb. Ha az angol 
gazdák a péeskai mintagazda Ságban még 
talán kételkedtek abban, hogy a magyar 
kisgazda birtokában ily kitűnő gazdasági 
haszonállatok volnának, itt, Némct-1‘öregben 
már elmúlt minden kételyük és nem győzték 
dicsérni úgy a lovak, mint a szarvasmarhák 
kitűnő minőségét, fajtajellegét, valamint az 
egész kiállítás gyönyörű külső képét. Mind­
egyik angol gazda jegyzőkönyvvel a kezében 
járt csoportról-csoportra és vezetők magyará­
zatai után figyelemmel jegyeztek. A vendégek 
alig tudtak megválni a kiállítás gyönyörű ké­
pétől és köszönetük jeléül úgy Német-Pcreg. 
mint Kis-Pereg községben szegény gazdasági 
munkások alapja javára 50--50 koronát ado­
mányoztak, Német-Peregen megtekintették még 
a község szimmentháli bikáit, továbbá a mező­
hegyes! tájfajta íótenyész-szövetkezet kerületi 
méntelepét, melynél tíz Nonius-mónt vezettek 
föl. Végül pedig a német-peregi" tejszövetkeze- 
tet szemlélték meg, amely éppen működésben 
volt; itt dicsérték úgy a tejszövetkezet gya­
korlati berendezését, mint a gyártott vaj kitűnő­
ségét. Kijelentették, hogy oly jó vajat, mint 
Magyarországon, még nem ettek sehol. A nap 
nyugvóra tért már, midőn az angol vendégek 
aznapra kitűzött tanulmányukat befejezték, 
Német-Pere gén épp ugv, mint Kis-Pereg köz­
ségben az elindulás előtt E. A. Pitch az angol 
gazdák elnöke, rövid beszédben köszönetét 
mondott a fogadtatásért és elragadását fejezte

ki a látottak felett. Az angol gazdák lelkes 
-hip-hip-hurrá" kiáltással búcsúztak el a 
néptől.

Szerdán a peregi kirándulás után esti 
nyolc/ órára járt az idő, midőn a vendégek 
aznapi végállomásukra, Mezőhegyesre érkeztek, 
hol a Központi szálloda előtt Juhász Bálint kirí 
tanácsos, állami uradalmi igazgató fogadta az 
angol gazdákat, kik szállásukra mentek és az 
üli port letisztítva, a szálloda nagytermében 
újra találkoztak, hogy a ménesuradalom által 
adott ebéden részt vegyenek. A patkőalakn 
asztalnál halvanan foglaltak helyet. Természe­
tesen felköszöntőkben sem volt hiány. Elsőnek 
Juhász Bálint igazgató magyar nyelven üdvö­
zölte a vendégeket, majd pedig Vrmössy Bol­
dizsár plébános ékes angol nyelven mondott 
pohárköszöntőt, mely beszédekre E, A. Fitsch. 
az angol gazdák elnöke válaszolt, megköszönve 
a szives fogadtatást. Azután még egy felkő- 
szöntö hangzott el, melyet €. B. Russel mon­
dott, kiemelve az egész aradi és aradmegyei 
programm részleteit. Az elragadtatás hangján 
beszélt a látottak és tapasztalatok felől, hang­
súlyozva, hogy a magyarországi tanulmányut- 
juk előző állomásain főképpen állami gazdasá­
gokat és nagy gazdaságokat láttak és bár azo­
kat kiválónknak találták, nem lepték meg őket, 
azonban a mai nap tapasztalatai, t. i. hogy a 
kisgazda kezén is ily jól szervezett birtokok 
vannak és ily szép állattenyésztés, meglepték 
őket és kivált nagy elismeréssel szólt a kis­
gazdák érdekében az A rád vármegyei Gazdasági 
Egyesület részéről történő intézkedésekről és 
végül poharát emeli az Aradvármegvei Gazda­
sági Egyesületre, Vásárhelyi «László országgyű­
lési képviselőre és Lacimé Hugó igazgatóra, 
kik részükre ezen felejthetetlen napot rendez­
ték, mely szerinte mindenkor tanulmünyutjuk 
fénypontját fogja képezni.

A dehreczeni kintiul,dás.

Az angol gazdák magyarországi tanul­
mány utjának kétségkívül legjelentősebb pontja 
Debreczcn volt, a hova 29-én reggel érkeztek. 
Az állomáson fogadtatásukra Bickl Antal a 
Dehreczeni g. e. elnöke. Kerpely Kálmán gazd. 
tanint. igazgató és Komlóssy Artur főjegyzővel 
élén a város tanácsa jött ki. Komióssy Artur 
üdvözlő szavai után a társaság szállóbeli 
lakására, majd a kaszinóba hajtatott reggelire. 
Innen a ref. kollégiumba mentek, ahol Csihj 
Lajos kollégiumi tanár angol nyelven isteni 
tiszteletet tartott, amelyen ott volt Kiss Áron 
püspök is. Ezután ismét kocsira ült a társaság 
s — Dvbreczen város hires ötös fogatával 
élén — Ballagni hajtattak a gazd. tanintézet 
megtekintésére.

itt Kerpely Kálmán igazgató és ifj. Sporzon 
Pál tanár vették át a kalauzolást s a vendégek 
elsősorban a főépületei tekintették meg, amely­
nek mintaszerű berendezése rendkívül tetszett 
az angoloknak. Ezután a növénytermesztési 
kísérleti állomást nézték meg, ahol több modern 
czélszerü földmunkáló eszközt mutattak l»c. 
A pali ági kirándulás fénypontja a dohánykisér- 
leti állomás bemutatása volt. amilyet az angolok 
az egész kontinensen nem láthattak, lévén az 
állomás egyedüli a maga nemében. A taninté­
zethez tartozó major állatállományainak, a 
gyümölcsösnek s. szülőtelepnek megtekintése 
után fényes reggelihez ültek a vendégek, 
amelyen az első felköszöntőt mr. Fikh mon­
dotta, éltetve Kerpely Kálmánt, az intézet 
igazgatóját. Utána mr. Speer mondott nagy­
hatású Riasztót. Sokat láttak eddig —- úgymond 
— de a mostani egyike a 1 egk• valóbbaknak, 
különösen nagyra becsülik az intézet kiváló 
berendezését. Azt hiszi, hogy a látottakból 
otthon sokat hasznosíthatnak. Elragadtatva szol 
a kedves fogadtatásról, végül élteti Kerpely 
igazgatót, Sporzon Pált s az összes tanárokat.

('sil-y Lajos angol nyelvű felköszöntőjében 
Angliát éltette.

Mr. Slóops Loásztjában sajnálatát fej®*» 
ki, hogy Angliában a magyar történelmei nem
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tanítják s nem ismernek eléggé bennünket.
(') azt iátjíi, hogy az a sok gazdaság, amit 
eddig végignéztek, nem a luxusnak a jele. de 
a komoiv munkáé. Az eddig látottakban oly 
becses emléket visznek magukkal, amilyet sok 
ideig ki nem törülhetnek lelkűkből; reményét 
fejezi ki. hogy ezután uj kötelékek fűzik össze 
a * magyar és angol nemzetet és hogy Hiteti 
/zmponthól is szorosabbá lesz a viszony, ezért 
a két állam boldogulására üríti poharát.

Mr. Vaczt j jó aratást kívánva, a magyar 
mezőgazdákat éltette.

Érdekes eszmét vetett fel mr. Jackson 
feíköszöntöjében. Utalt Magyarországnak angliai 
liszt- és borkivitelére, felveti a kérdést, vájjon 
dohányt nem-e lehetne exportálni Magyar- 
országból. Angliában tudvalevőleg a közönséges 
amerikai dohány dominál, amit a finomabb 
magvar dohány győzelmesen kiszorítana.

' a gazdasági tanintézetben elköltött villás- 
reggeli után a társaság újból kocsira ült s a 
debreczení István-gőzmalomba hajtatott, ahol a 
gőzmalom igazgatósága a legelözckenyebbvn 
kalauzolta végig őket a nagy, Anglia felé 
irányuló exporttal rendelkező malmon.

A délutáni programm a debreczeni szőíő- 
és bortermelő szövetkezet meglátogatása volt. 
Az István-gőzmalomból kocsin hajtatott ki a 
társaság a szövetkezet nagyszabású és minta­
szerű telepére, ahol az igazgatóság élén i 
Komlót?!! Géza elnökkel fogadta őket. Rövid j 
pihenő után bejárták az egész szölőtelepet, 
amely tetszésüket teljesen megnyerte. 6 óra 
tájban lén vés ebédet adott a szövetkezet a 
vendégek tiszteletére, amelyen sok érdekes 
felköszöntő hangzott el. Rendkívüli hatást 
keiíeít mr. Burrows beszéde, amelyet S-ilassy 
Zoltán tolmácsolt magyarul. A magyar es az 
angol nemzeti történelem között lévő hasonla- | 
tosságról beszélt. Az aranybulla és a magna 
Charta nemcsak hogy egy időben látott nap­
világot, de e mellett azt bizonyítja, hogy a két ; 
nemzetben a szabadság, jog és szereted mily | 
erősen ki van fejlődve. Utalt ezután Kossuth 
angliai látogatására — az a mkonszenv, amit 
Kossuth ott élvezett, az 0 génié je sráüti bámulat 
kifolyása volt — s ez éppen nem jogosítja a 
magyarokat fel, hogy őket - úgymond — 
szín ke és köznapi embereket cláraszszák a 
világszerte elismert magyar vendégszeretet 
minden nyilvánulásávai. Beszédét tomboló tet­
szés követte, a melynek végével a társaság 
állva elénekelte a Hyminist és a „Good save 
the King"-et.

Ebéd után a társaság fiatalabb tagjai, 
fölieikesülve Rácz Géza bandájának nótáitól, 
jó darabig tüzesen járták a csárdást

Nyugovóra hajlott már a nap. a mikor 
kocsira ülve, a vendégek a debreczeni kaszinó­
hoz hajtattuk, ahol a kaszinó igazgatósága látta 
őket vendégül teára. Uebreczen város egész, 
inteiligencziája cgybcgyült ez alkalomra s közel 
éjiéiig a legfesztelenebb társalgás és magyaros 
czigánymuzsika mellett tökölték el itt az. angol 
gazdák az időt.

Másnap kora hajnalban különvonaton a 
llortobágvra mentek ki. A magyar puszta vég-
le 1 e n sz e r ií s é g e, gazdag 
nagyon

kultúrája láthatóin
meglepte az angolokat. Uebreczen 

váró 5 törzsménese és törzsgulyája szintén 
az elismerés tárgva volt. Lj volt előttük a csikó-, 
a gulyás — a maga birodalmában s csikós 
lovagid-i ügyessége s a szilaj csikók kisz.aki- 
íása a ménesből rendkívül tetszett. Jobbén a 
fiatalok közül megpróbálkoztak azzal, hogy 
lehet a lovat nv-rgeletlenül megölni. Sokaknak 
sikerült is.

Délben a halászcsárdában magyaros- ebed 
volt s este tértek vissza az angolok Debre- 
ezenbe, ahonnan 6 óra 57 perezkor tovább 
utaztak Szerencs felé.

Tokaj-Heírjalja. t Sorba tó.
Debreczénből az angol vendégek szom­

baton reggel érkeztek Szerencsre, ahol a ezu- 
tósága fogadta őket báró Har­

kányi Andorrai az élén. A vendégek behatóan 
megtekintették a ezukorgyárat, kellemes meg­
lepetésül szolgáit nekik a Kováesy Béla kassai 
gazdasági tanintézeti igazgató által rendezett 
igen sikerült sörárpakiállilás, amelyen mintegy 
100 különböző minta lett bemutatva.

A kiállítás igen tetszett az angol társaság­
nak annyival is inkább, mert a társaság több 
tagja sörárpát nagyban termeszt s a társaság tag­
jai közt volt a londoni állandó sörárpakiállilás el­
nöke Mr. Stopes, aki a magyar sörárpa iránt 
különben is mindenütt élénk érdeklődést tanú­
sítóit, Az angolok nagy köszönettel fogadták 
az árpakiállitást, amelyet egyenesen az ő ked­
vükért rendeztek.

Szerencsről az angol gazdák kocsikon 
Tarczaira hajtattak, ahol a vinczelíériskolát és 
a szőlőket tekintették meg. itt Egey Szilárd 
vinczelíériskolát igazgató fogadta a tanári kar­
ral őket és végigkalauzolta az iskolán és a 
nagyszabású szölötelepen. Ugyanitt megtekin­
tették <) Felségének a pinezéit, a régi Rákóczy- 
korabeli pinezéket. ahol gr. Szír may pinczcfel- 
ügyelö és Pogány Vazul intéző fogadta őket, akik 
részéve borkiállítást is rendeztek tarczali bo­
rokból.

innen a társaság kocsikon a királyi szőlő­
telepre hajtatott, ahol a telep intózősége meg­
vendégelte őket. Ugyanitt adta át, gr. Andrássy 
Sándor a Zempténvármegvei Gazdasági Egye­
sület elnöke a miskolezi kongresszus üdvözle­
tét az angolok részére. Úgyszintén üdvözölte 
őket a Zempiénvámegyei Gazdasági Egyesület 
nevében. Délután Tarczallról Tokajon, Mádon 
át Tékára mentek, ahol meggyőződhettek a 
tokaj-hegyaliai szölők’tejes rekonstrukcziójáről s 
hogy a régi állapotnak már nyoma sincs. Út­
közben a táiyai bortermelők érdekeltsége mint­
egy 25 kocsin csatlakozott a társasághoz.

'Válván a tokaji bortermelők különböző 
termékeikből igen szépen sikerült kiállítást és 
borkóstolót rendezett, amelynek eredményekép 
Harc«tj indítványára a kiállított 300 üveg 
tokaji bort az angolok részére ajándékozták 
oly czélbó!, hogy otthon nyugodtan bírálhassák 
meg a legkiválóbb magyar bortermelő vidéknek 
a produktumait.

'Válván a tokajvidéki érdekeltség tisztele­
tükre fényes ebédet adott, amelynek fénypontja 
az volt, hogy az ételeket Tokaj-Hegyalja előkelő 
szépei szolgálták fel, ami rendkívül kelleme­
sen lepte meg az angolokat, kiknek ezúttal 
volt alkalmuk először tanulmány útjukban igazi 
magyar szépségeket megismerni.

Tálcáról késő éjjel a szerencsi állomásra 
hajtattak, hogy a Magas-Tálra megtekintésére in­
duljanak. Vasárnap reggel a kassa-oderbergijvasut 
különvonatán, melyet ennek igazgatósága a leg­
nagyobb készséggel bocsajtott az angolok rendel­
kezésére, Nagy-Lomniezra érkeztek, ahol Tavy 
Gusztáv és Föläy János főerdötanácsosok logad- 
ták a vendégeket. Innen a 3 Tátra-Füreden keresz­
tül a Csorba-tóhoz mentek, ez útjukban bősé­
ges alkalmuk volt az angoloknak a Tátravidék 
szépségéről meggyőződni, elismerésükkel nem 
is igen fukarkodtak, főleg a társaság fiatalabb 
tagjai közt. akik Magyarországon először jártak, 
a legnagyobb meglepetést keltette a vidék szép­
sége. A Csorba-tónál a tiszteletükre rendezett 
estebédnél búcsúztak el az angolok a társaság 
vezetőitől. Mr. Fitsch tartotta az első toasztot, 
az angol gazdák és az angol nemzet nevében 
legmelegebb köszönetét tolmácsolván a magyar 
kormány iránt, aki a kirándulást lehetővé tette, 
valamint a magyar társadalom részére, azért 
a páratlan szives fogadtatásért, amelylyel két­
heti útjukban mindenütt találkoztak. Ez alka­
lommal módjukban állott Magyarország gazda 
sági és kulturális haladásáról meggyőződést 
szerezni : ismerték a magyarokat azelőtt is, de 
ez az ut sokkal bővebb tapasztalatokkal járt, 
s ezt hasznosítani is fogják. Indítványozta a 
társaságnak, hogy Széli Kálmán miniszterelnök­
höz, dr. Darányi ígnáez földmivelésügyi mi­
niszterhez, ki a kirándulást lehetővé tette,

gr. Dessewfy Aurélhoz, a gazdatársadalom 
vezéréhez üdvözlő táviratot intézzenek.

Utána György Endre búcsúzott el a föld­
mivelésügyi minisztérium nevében megkö­
szönvén az angolok fáradozásait, amelyet 
a tanulmányul érdekében kifejtettek és kérte 
őket, hogy az angol nemzet sajátját képező 
kritikai szemmel alkossanak a magyar nép 
haladásáról és kultúrájáról képet.

Erre ujból Mr. Fitsch szólalt fel maga és 
társai nevében köszönetét mondott a tanul­
mányút előkészítőinek és vezetőinek. György 
Endrének, akitől a tanulmányul eszméje eredt, 
Szilassy Zoltánnak, a kirándulás előkészítőjé­
nek, fáradhatatlan vezetőjének dr. Goger László­
nak. az utazás adminisztrátorának.

Éder Gyula a kassa-oderbergi vasút fő­
felügyelője üdvözölte még az angolokat és 
egyben fölhívta figyelmüket arra a körülményre, 
hogy a Tátra vidékén a legtöbb angol megfor­
dul," s a vidék szépségei méltán megérdemlik, 
hogy azt a turisták felkarolják, kérte az ango­
lokat, hogy odahaza e részben legyenek segít­
ségünkre.

Fényes ebéd után a csorbái állomáshoz 
mentek az angol vendégek és különvonaton 
Oderberg felé visszautaztak hazájukba.

A Csorba-tótól a következő táviratokat 
küldték szét :

Széli Kálmán miniszterelnök ur 
Ö Exezellencziájának

Budapest.
Az angol mezőgazdák társasága magyar- 

országi látogatása befejeztével szívből jövő 
hálájának kíván kifejezést adni ExczeUencziád 
előtt azon nagyszerű fogadtatásért, melyben 
mindenütt részük volt úgy a kormány, mint a 
magyar nép részéről egész kőrútjuk folyamán.

Ez a fogadtatás mély és maradandó be­
nyomást hagyott hátra. Fitch, elnök.

Darányi Ignácz földmiv. Miniszter Ur 
Ö Excellencziájának

Budapest.
Az angol mezőgazdák társasága, befejezve 

magyarországi kirándulását, szívből jövő hálá­
jának kivan kifejezést adni Excellencziád előtt 
azon nagyszerű intézkedésekért, melyek által 
Excellencziád lehetővé tette, hogy a társaság 
mindazon értesüléseket megszerezhesse, ame­
lyeket megszerezni kívánt. Egyúttal köszönetét 
fejezi ki a társaság azon fogadtatásért, mely­
ben mindenütt része volt s azon őszinte óha­
jának ad kifejezést, vajha ez a látogatás még 
jobban megerősítené azt a barátságos érzést, 
mely a társasággal szemben mindenütt nyilvá­
nult. Ez a látogatás remélhetőleg élénkíteni 
fogja a két királyság mezőgazdasági és keres­
kedelmi érintkezését. Fitch elnök.

Gróf Dessewffy Aurél Ur 0 Excellencziájának, 
az OMGE. elnöke

Budapest.
Az angol mezőgazdák társasága magyarországi 

látogatása befejeztével szívből jövő hálájának kí­
ván kifejezést adni azon megbecsülhetetlenül 
nagy támogatásért, melyben Excellencziád egye­
sülete a társaságot részesítette programmjának 
előkészítésében és eredményes keresztülvitelé­
ben. Köszönetét fejezi ki a társaság azon szíves 
fogadtatásért is, melyben Excellencziád egye­
sülete s a magyar gazdák részesítették.

Fitsh, elnök.
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Eljegyzés. Mellétbe! és horkai Barna 
Balázs gazdasági akadémiai segédtanár el­
jegyezte Henseh Árpád gazdasági akadémiai 
rendes tanár és neje született Kulik Emma 
leányát Olgái Magyaróváron,

Halálozás. .Jobaházi Dory Lajos földbir­
tokos életének 53-ík évében Budapesten elhunyt.

Meghívó. A Festetits-szobor leleplezése 
alkalmával 1902. évi június hó 8-án este a 
zalamegyet-, a keszthelyi gazdasági tanintézeti­
éi- városi fiatalság a Balaton partján honvéd­
zenekar közreműködésével sétahangversenynyel 
egybekötött velenezei estét, tűzijátékot s táncz- 
cstélvt rendez. Sélahangverseny fél 7 órakor, 
velenezei este 8 órakor, tűzijáték 9 órakor, 
iá néz 10 urakor veszi kezdetét. Belépőjegyek a 
pénztárnál válthatók. A sétahangverseny-, ve­
lenezei est és tűzijátékra jogosító jegy ára : 1 
korona, gyermekjegy 40 fillér. A tánczestélvre 
2 korona. (Egyszerű utezai ruhában való 
megjelenést kérünk !) A tiszta jövedelem a fel­
állítandó mensa akadémia javára fordít tátik. 
(Külön meghívó nem lesz kibocsátva.) Felül- 
fizt-léseket hirlapilag nyugtáz az elnökség.

A felvidéki kivándorlási kongresszus 
szakosztályi tárgyalásai végeztével a rniskolezi 
Korona-szálló dísztermében vasárnap délben 
társas-ebédre gyűltek össze a kongresszus tagjai. 
Az ebédet Borsod vármegye közönsége adta a 
kongresszus tagjai tiszteletére. A társas-ebéden 
mintegy 200- an vetlek részt s megjelentek a 
kongresszusi tagokon kívül a vármegye vezető 
elemei is. A pohárköszöntők sorát Miklós Ödön 
a kongresszus elnöke nyitotta meg. aki gyönyörű, 
hasonlatokban gazdag beszéddel emelt poharat 
a koronás uralkodóra. Mint az a gondterhes 
szántó vető, ki egész évi munkája gyümölcseit 
érlelő napra Istenbe vetett bizalommal tekint, 
ép oly igaz magyar lojális érzülettel és hódo­
lattal tekint fölkent királyára, mint áldásthoző 
napra, amely egyformán sugarazza be szegény­
nek és gazdagnak barázdáit. Mi magyarok 
lángoló lojalitással viseltetünk Szent István 
koronájának mindenkori viselője iránt s szerete­
tünk fokozódhatik, midőn oly fenkölt homlok 
viseli a szent koronát, akinek alkotmányossága, 
népei iránt való szeretete határtalan, aki ebben 
a nehéz munkában, mely bennünket e szép 
magyar városban összehozott, osztozik s én 
az egy begyült 22 felvidéki vármegye képviselői 
érzelmét tolmácsolom, midőn azt kívánom, 
hogy dicsőségesen uralkodó királyunk egész­
ségére ürítsünk poharat s szivünk melegével
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azt kívánjuk, hogy ú felségét az Isten sokáig 
éltesse.

A pohárköszöntőt a kongresszusi tagok 
állva hallgatták végig s lelkesen megéljenezték. 
Az éljenzés csillapulta után Miklós Ödön 
Bujanovm Sándort aposztrofálva köszönetét 
mondott a kongresszus tagjainak, akik két napig 
fáradhatlanul tanácskoztak s hazafias munkát 
végeztek.

Bujanovies Sándor a kongresszusban 
tevékeny részt vett fölvidéki hatóságok fejeire, 
a főispánokra, alispánokra és főszolgabirákra 
emelt poharat, majd a fölvidéki kongresszus 
legfáradhatatlanabb munkását, a kongresszus 
elnökét Miklós Ödönt köszöntötte fel. Ta.may 
borsod megyei alispán szintén a föl vidéki fő­
ispánok és alispánokra ürített poharat. Beszeltek 
még Török József gróf, Öreg Gyula, Clair 
Vilmos, Lor'mc-y alispán és Szmlpályi István.

A diszebéd után tartották meg a kon­
gresszus zárülését, melyről lapunk más ‘helyén 
közlünk tudósítást.

A nem okleveles gazdatisztek országos 
értekezlete. Vasárnap d. e. nagy számban 
gyülekeztek össze, a Buy al - ve nd égfogad ó ter­
mében, az oklevéllel nem bíró gazdatisztek, 
akik már előzetesen Serák Gézát kérték föl az 
ügyük vezetőjéül s aki ezúttal el is foglalta az 
elnöki széket. Az országos értekezletnek az volt 
a föczélja, hogy megszerkeszszék azt az emlék­
iratot, amelyet majd küldöttségileg fognak 
átnyújtani Széli Kálmán miniszterelnöknek, 
Darányi lgnáez föld nevelésügyi miniszternek, 
a képviselőháznak s ott az összes politikai 
pártoknak. Az emlékiratban kérik az 1900. évi 
XXVI1. törvényezikk megváltoztatását, mert 
ezzel a törvénynyel az oklevéllel nem biró 
gazdatisztek ki varrnak zárva az állami birto­
koknál, a kötött birtokoknál s az olyan birto­
koknál való alkalmazásból, amelyek tulajdonosa 
3000 korona egyenes adót fizet. Pedig Magyar- 
ország 9590 gazdatisztje közül 8500 nem bir 
oklevéllel. A törvény értelmében ezek a gazda­
tisztek három év letelte alatt kénytelenek lenné­
nek más foglalkozás után nézni, mert annyi 
idő van az átmenetre megszabva. Mi már több 
Ízben reá mutattunk e mozgalom eltévesztett 
irányára s főleg annak adtunk kifejezést, 
hogy a mozgalmat indítók nincsenek eléggé 
tisztában az 1900. évi XXVII. t.-cz. intézkedé­
seivel, amit bebizonyítottak azzal, amit az 
emlékiratban kifejezésre akarnak juttatni. Az 
értekezlet azon határozatára nézve, hogy kérik 
a gazdatiszti törvény megváltoztatását, csak az 
a megjegyzésünk, hogy nincsen értelme az oly 
irányú törekvésnek, hogy ok nélkül reformáitas- 
sek a törvény, amely hivatva van magának a 
gazda tiszti karnak, másfelől az okszerű gazdál­
kodásnak s ezzel azonosan a birtokos osztály 
érdekeinek is legfőbb előmozdítója lenni. És 
pedig azért, mert ezzel a törvénynyel azok, a kik a 
törvény életbelépte előtt mint gazdatisztek vol­
tak alkalmazva és a kik a szakértelem és a 
mezőgazdasági irodalom terén magukat kitün­
tették, ezek, ha minősítéssel azaz oklevéllel 
nem bírnak is, jövőre oklevél nélkül is alkal­
mazhatók. Hogy a törvény az oklevéllel biró 
gazdatisztet nagyobb képzettséggel felruházott­
nak tekinti és igy előnyben is részesíti, az is 
a dolog természetéből következik, a mennyiben

44. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM.

az empirikus gyakorlati képzettségű gazdatiszt 
legtöbb esetben sem fogja a mezőgazdasági 
haladás vívmányait a földbirtok jövedelmező­
ségének emelésére ugv felhasználhatni, mint 
az elméletileg és gyakorlatilag egyaránt képzett 
gazdatiszt. Azt sem fogadhatjuk el, ho«v 
Magyarország 9590 gazdatisztje közül 8500 
nem bír oklevéllel és pedig azért, mert ha 
Magyarország egy gazdasági akadémiájából és 
négy gazdasági tanintézetéből évente 1867-től 
csak 200 okleveles szakember került ki gazdatiszti 
szolgálatba, már akkor legalább 6 7 ezer ok­
leveles gazdatiszt került szolgálatba. Hogy a 
törvény értelmében a nem okleveles gazda­
tisztek három év letelte alatt kénytelenek fenné­
nek más foglalkozás után nézni, ez sem áll igy 
egészen, mert azok a gazdatisztek, akik á 
jelen törvény életbelépte előtt állami vagy 
kötött birtokok gazdaságaiban alkalmazva vol­
tak és vannak és akiknek szakképzettsége a 
gazdaságnak hasznára volt és van, habár ezen 
törvény nem is találta őket alkalmazásban, az 
alaki képzettség (oklevél) hiánya alól felmenté­
süket kérhetik az 1884 : I. t.-cz. 34. §-a értel­
mében. Ezek után tehát véleményünk szerint 
a mozgalom megindítói helytelen nyomon jár­
nak, a helyett, hogy a gazdatiszti karnak egyéb 
sürgős bajain igyekeznének társadalmi utón 
segíteni.

A gödöllői állami méhészeti gazdaság
megnyitása. A Gödöllőn létesített állami minta- 
méhészeti gazdaságot vasárnap délután nyitották 
meg Darányi miniszter s meghívott előkelő 
vendégek jelénlétében, akiket különvonat vitt 
Gödöllőre. A vendégsereget, melynek száma a 
150-et meghaladta, a vonat a telepig vitte, honnét 
aztán szép, festői képet nyújtott a fölvonulás 
a zászlókkal, méhészeti emblémákkal díszített 
pavilion felé. Itt muttatták be a hölgyeket, 
(kiknek sorában Zsilinszky Mihályné és Herman 
Ottóné is kirándult). A vendégek a hegyi lejtőn 
levő terraszon elhelyezkedve, báró Ambrúzy 
Béla, a kormány méhész-ügyekben való szak- 
tanácsadója, szép beszéddel felkérte a minisz­
tert a gazdasági telep megnyitására. Darányi 
rövid beszéddel válaszolt s megnyitottnak jelen­
tette ki a telepet, melyet ezután a vendégek 
alaposan szemügyre vettek. A negyvenkét holdas 
telepen közel 300 méhcsalád van különféle 
kaptárokban elhelyezve. A méhészkedés leg­
primitívebb rendszerű köpüin kezdve van itt 
minden schemáju méhészpavillon, az összes 
kaptárrendszerek képviselve vannak. Van kísér­
leti telep a különféle fajú mézelő növények 
kipróbálására. A szakembereket elragadta a 
berendezés tökéletessége, praktikus beosztása, 
a megindult méhészeti gazdaság mintaszerű 
vezetése és a rövid idő alatt is elért eredmények. 
A hosszabb szemle után a társaság asztalhoz 
tüt s vidám hangulatban elköltött uzsonna után 

• különvonaton tért vissza a fővárosba.
Országos tűzoltó verse nyék és tiízoltó- 

szaktanfolyam. A magyar országos tűzoltó szö­
vetség f. évi aug. hó 16-án Egerben országos 
tüzoltóversenyt rendez. A verseny feltételeiről 
s használandó szerek leírásáról tájékozást nyújt 
a szövetség elnöksége. — A budapesti önkéntes 
tűzoltó testület a székesfőváros tűzvédelmének 
szolgálata mellett egyúttal hazai tüzoltóintéz- 
ményünk fejlesztése végett f. évi julius hó

Mauthner csász. és kir. udvari 
magkereskedése
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/Lláilll biborherét, muharma^ot, pohánkát, mustármagot, tengeri felékből:

v alcsuthit, székelyt, Vignolettot, Cinquan tinót, továbbá .takarmányrépa«
magot, mint: oberndorfit, eckendorlit, olajbogyóalakut, valamint raffiahánesot és rézgáliczot

========= iegelsörendü minőségben, a legjutányosabban. :—............................... .......—

! bármely mennyiségben biborherét és tavaszi repezét. ...........................—;
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24-töl augusztus hó 13-ig a XI. orsz. tüzoltő- 
szakíanfoivamot rendezi. Felvilágosítással a 
budapesti önkéntes tüzoltótestület parancsnok­
sága szolgál.

Termen) szállítások a hadsereg részére.
A budapesti katonai élelmezési raktár rózs­
ás zabszükséglet fedezésére, továbbá a bérbe­
adott állomások zabszükségleteinek fedezésére 
ajánlatok a termelőktől (mezőgazdasági egyle­
tektől), még a nyilvános biztosítási tárgyalások 
kiírása előtt elfogadtatnak. Ezekre nézve a kö­
vetkező határozmányok mérvadók:

A budapesti "katonai élelmezési raktár 
önkezelésére: A termelőktől stb. körülbelül 
8000 mm. rozs és 30,000 mm. zab, hogy ha 
pedig a rozs- és búzaárak között lényeges 
különbség nem mutatkoznék, csak 5500 ‘ mm. 
rozs és 2500 mm. búza kereskedelmi szokvány 
szerint, a következő módozatok alatt vétetnek":

A termelők 1 kor. bélyeggel ellátott el­
adási ajánlataikat legkésőbb f. é. augusztus hó 
20-ig d. e. 10 órára tartoznak a 4. hadtest 
hadbiztosságánál Budapesten beadni.

Ajánlatok csak oly mennyiségre adhatók 
be, melyet a termelő maga termel, az árak 
pedig egy meghatározott összegre teendők.

Az árak vagy 100 kgrra, vagy az áru­
tőzsde árjegyzése szerint 50 kgrra is adhatók.

A termékek beszállítása szeptembertől áp­
rilis végéig a rendelkezésre álló raktárhelyisé­
gek szerint és pedig részben az élelmezési 
raktár (váczihatár Lehel-utcza), az 1. számú 
liók-raktár (Lapos-ut) és a II. számú fiók-rak­
tárban (I. Retek-uteza) történik.

Minekutána a saját termelésű termékek 
beszállítása elvül van véve, bevásárolt termékek 
beszállítása, saját termelt áru helyett, ki van 
zárva.

Az évi zabszükséglet a. bérbeadott állo­
mások számára körülbelül:
Aíiomás 

Piiisesabai tábor 
Szolnok ... ...
Czegiéd .........
Ábony...............
Alberti-Irsa 
Örkény... ... ...
Kecskemét_ ...

Szállítási

mm.
538 

. 150

. 2200 

. 2200 

. 22«)

. 4074 

. 6800 
módozatok

A ! ! o m á s
Zombor ........
Szabadka ... ... 
Székesfehérvár 
Tolna ...... .
Kaposvár ... .. 
Pécs ..............

mm.
150

1000
8700
7000

290
500

bánatpénz és az
összes feltételekre nézve részletes felvilágosí­
tást nyújt a budapesti 4. hadtestnek cs. és kir. 
hadbiztossága.

A kisgazdák, mint katonai szállítók. Az
OMGE. és a Köztelek sürgetéseire a katonai 
kincstár megtette az első lépést arra, hogy a 
hadsereg ellátása körül a kisgazdáknak is tér 
jusson, amennyiben a kisgazdáknak, gazd. szö­
vetkezeteknek, egyesületeknek egyenlő ajánlat­
tétel mellett előnyt biztosítanak. Ámde — úgy 
látszik — egyedül a 7. hadtestparancsnokság 
találta el a helyes módot arra, hogy a kis­
gazdáknak a katonai élelmezési raktárak ré­
szére való szállítást biztosítsa; megkereste 
ugyanis a Szegedi Gazdasági Egyesületet e 
tárgyban és a kisebb mennyiségű szállításoknál 
az ajánlattétel mellőzésével egyszerűen átveszi 
a kisgazdák beszáliitott és jó gabonáját. Tudo­
másom szerint a többi hadtest is megtette azt, 
hogy a gazdasági egyesületet megkereste, ámde 
pl- az 5. hadtest parancsnoksága a szállítási 
leltételekről egy egész könyvet ivatott, úgy, hogy 
intelligens embernek is dicsőségére válik, ha 
ajánlattételét kifogástalanul nyújtja be. Igv a 
katonai szállítást a kisgazdák számára biztosítani 
képtelenség. Annyira körülményes, annyira 
komplikált az ajánlattétel módja, hogy az ilyen 
megkereséseknek semmi hasznuk. A gazdasági 
egyesületek elkövetnek minden lehetőt, hogy a 
kisgazdákat a szállításra rábírják, de mikor az 
ajánlattételre, a szállítási feltételekre kerül a 
sor, senkinek sincs többé kedve a katonai 
élelmezési raktár számára szállítani. Pedig a 
kérdés könnyén megoldható lenne. Dobja félre 
a parancsnokság — a kisebb mennyiségekre 
vonatkozólag — az ajánlattétel kötelezettségét 
s a mikor egv-egy kocsi gabonát a kisgazdák

beszállítanak a raktárhoz, ha kifogástalannak 
találják, vegyék meg tőlük. Ekként sokkal olcsób­
ban szerezhetik meg a szükséges mennyiséget és 
:í(>t lesznek a kisgazdákkal i*.

Díjazással egybekötött tenyészszarvas 
marha- és lóvásár Zsombolyán. A toroníál 
megyei gazdasági egyesület 1902. évi junius 
hó 15-én Zsombolyán díjazással egybekötött 
tény észszar vasmarha- és lóvásárt rendez. A 
vásárra elővezetheti állatait minden torontál- 
megyei áiiattuiajdonos. A tenyészszarvasmarha- 
vásárra főként a megyebeli kisgazdák fogják 
felhajtani eladásra szánt piros tarka tenyész­
állataikat, melyek importált bonyhádi tehenek 
és simmenthali tenyészbikák után származtak.

A tenyészszarvasmarha- és a lóvásár is 
kiválóan sikerültnek Ígérkezik. Az előjelekből 
Helve kilátás van arra. hogy a lóvásárra mint­
egy 4—500 drb kitűnő minőségű ló fog fel­
hajtatni. Bővebb és minden tekintetben kimerítő 
felvilágosítással szolgái a torontálmegyei gazda­
sági egyesület titkári hivatala.

Tenyészállatdijazás Maros-Vásárhelyen. 
A Marostorda vármegyei gazdasági egylet a 
töldmivelési minisztérium támogatásával Maros- 
Vásárhelyen tenyészállatdÍjazást rendez f. évi 
junius hó 12-én. A bemutatás alá kerülő 
tenyészállatok 5 osztályának állatjai 23 díjjal 
9vo kor. értékben lesznek megjutalmazva.

A seri és vész irtása Ausztriában. A sertés­
vész irtásáról szóló törvény alapján Ausztriá­
ban az 1900. szeptember 27-től a múlt év 
deezernber 31-ig lefolyt idő alatt ieöletett: 
23,841 db betegsertés 258,726 K. 09 f. kárta­
lanítással, 18,736 db gyanús sertés 614,408 K. 
59 f. kártalanítással, 40,025 db fért. gyanús 
sertés 1.577,607 K. 07 f. kártalanítással. Össze­
sen 82,602 db sertés 2.450,741 K. 75 f. kárta­
lanítással. Az irtás költségei 241,037 K. 78 f. 
Összes kiadás 1.691,7 <9 K. 53 f. A husértéke- 
sitésébői befolyt 459.208 K. 49 f. Az állam­
kincstár tényleges kiadása 2.232,581 K. 04 f. 
tett ki. Ezekből az adatokból meggyőződhetünk 
arról, hogy mily tetemes áldozatot hozotl az 
osztrák törvényhozás a sertésvész irtása érde­
kében s hogy tényleg eífogja-e ezéiját érni, azt 
a jövő fogja beigazolni, de hogy a sertésvész 
terjedésének csökkentésére nagy befolyással 
lesz, azt mindenkinek el keli ismernie.

Országos csalások franczia ekevasakkal.
A Győri Hírlap múlt hó 24-én megjelent 117. 
számában olvastuk, hogy gazdaközönségünk 
köréből sok panasz érkezik a franczia eke­
vasakkal űzött manipulácziók miatt, a melyekre 
már bebizonyult, hogy Dunántúl gazdaközön­
ségét sok esetben sikerült két külföldi egyén­
nek. kik hol mint párisi földbirtokosok, hol 
mint müncheni mérnökök a magyar mezőgazda- 
sági viszonyok tanulmányozásának ürügye alatt 
utaznak, félrevezetni egy náluk használatban levő 
iaposekevasnakmegrendelésével. A két szélhámos 
Picard testvérek, Strassburg és Spira et Comp. 
Basel ezégekre tette a megrendelést, mely 
helyekről érkeznek a hallatlan szállítmányok, 
mert mindenhova 6 —15 drb ekevas helyett egy 
egész vaskereskedést küldettek és csupa olyan 
árut, a mit a gazda nem is használhat. Épen 
azért kellemetlenségek kikerülése végett nem 
mulaszthatjuk ei gazdaközönségünk figyelmét 
erre a körülményre idejében felhívni.

Az Állatok Világából az 55-dik füzet 
jelent meg az ismert szép kiállításban s a 
megszokott jó szövegképekkel, valamint egy 
feketenyomatu mülappal, amely a csirögéket 
ábrázolja. Chernél István a mü magyar kiadá­
sának szerkesztője a bujkáló-félékről szóló 
kedves részt befejezi s a czinege-félékre tér 
át, hogy a mászó-félékről szóló fejezetet is 
megkezdje. A szövegrajzok a varrómadarat, 
a sertefarkut, az aranyhomloku levélmadarat, a 
fehérfejü bujórigót, a macskamadarat és az 
őszapót ábrázolják. Az állatok világa a Légrády 
Testvérek kiadásában jelenik" meg s az egyes 
füzetek 80 fillérért úgy a könyvkiadóhivatalban 
(Váczi-körut 78), mint minden könyvkereskedés­
ben megszerezhetők.

NYÍLTTÉRI)

Felvettük Nlagyarorszá
részére a törtesztéses kölcsonüzletet, mivel az ország föld 
birtokosainak alkalmat nyújtunk fennálló tartozásaikat 
felette jutányos kölcsönre konvertálni (átváltoztatni) és 
megfelelő magasabb összeggel nagyobbitarii. Tudjuk, 
hogy Magyarország katasztere távolról sem nyújt tájéko­
zást a földbirtokok értékéről, tehát mindent egy gyakor­
lati szakférfiú tekint meg és m'nden létező érték figye­
lembe vételével lesz a kölcsön megszavazva, minek folytán 
minden birtokos tetemes éri megtakarítást nyerhet cs 
alaposan rendezheti viszonyait. Sürgős, könnyű, egyszerű­
sített eljárás, mely a birtokosnak semmi utánjárást nem 
okoz. Közlendők : tulajdonos czime, ingatlan neve (megye), 
kiterjedése holdakban, telekkönyvezett adóságok és szük­
ségelt kölcsönösszeg. Birtokosoknak, jószágigazgatóknak 
a tudnivalókról tájékoztató értesítést adunk magyar 
nyelven «s. Minden feltétel előre lesz megállapítva. 
Okmányokat csakis részünkről való levelezésbe lépés 
után kell beküldeni. Gzím •. ,Pénzhatalom* Messe Rudolf 
ezégnek, Frankfurt a M. (Deutschland). 7057

KERESKSDELBM,TŐZSDE
Beiepesti gabona tőzsde.

{Gvtimann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, 1902. május 31.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán végre kedve­

zőre fordult. Kezdetben ugyan még szeles és hűvös 
volt, a hőmérséklet azonban hamarosan emelkedett, 
csapadék megszűnt és tartósan derült, meleg tavaszi 
időnk van. A vetések állása, mikép már említettük, 
nem teljesen kifogástalan, amennyiben az sok helvütt 
sárgult, de remélhető, hogy állandóan kedvező idő 
bekövetkezett karokat helyrehozza. Ez a tengeri nö­
vényre is áll, mely több helyen nem kelt ki és újra 
kell vetni. A külföldön ugyancsak enyhe száraz idő 
uralkodik és a vetések fejlődése nagyobbára 'kielégítő.

A külföldi piaczok tizietviszonyaít illetőleg, a for­
galom valamivel kedvezőbbb, ami egyébként a vevők 
eddigi tartózkodása után szinte természetesnek tűnik 
elő. A készletek erősen magcsappantak, a kínálat e 
melleit nem bő és habár az árak különösebb emelke­
dése nem is állott be, úgy mindenesetre a forgalom 
élénkülése konstatálható. Amerikában az őszivetések 
gyengébb állása ég a látható készletek tetemes csökke­
nése kezdetben az árak emelkedését vonta maga után, 
ami azonban később megszűnt, a mikor az exportüzlet 
is gyengült. Angliában az üzlet lanyha és az árak 
némileg olcsóbbak, mig Francziaországban az irányzat 
keveset változott, A német piaczokon a fogyasztási 
kereslet valamivel jobb volt és magasabb árak is" voltak 
elérhetők. A többi kontinentális piaczokon is javult 
vételkedv és az árak szilárdan tartottak.

Nálunk a kínálat az összes czikkekben mérsékelt, 
a forgalom is csak szűk keretben mozog, mi mellett a 
búza jegyzése azonban emelkedő volt. Takarmánvezik- 
kek alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa állandóan csak mérsékelten volt forgalom­
ban, ami azonban nem annyira gyenge érdeklődésre, 
mint inkább a kínálat korlátoltságára vezethető vissza. 
A legtöbb malom készleteinek kiegészítésére volt utalva 
— elegendő és megfelelő kínálattal azonban nem talál­
kozott és Így a tulajdonosok felemelt követeléseit annál 
inkább volt kénytelen megadni, mert a folyó határidő­
jegyzések is emelkedőek voltak. Hosszabb idő óta c 
héten külföldi szerb és román búzákban is volt forga­
lom és az árak szilárd irányzat mellett a múlt hét óta 
körülbelül 20 fillérrel emelkedtek. A összforgalom 70,000 
mrn.-át tesz ki, a hetihozatal 75,000 mm., melyből 
23,500 mm. ment tovább.

Bozs részben a fogyasztás, részben elszállítási 
ezélokra csak kisebb mennyiségekben volt forgalomban 
és az egész hét folyamán alig változott. Az irányzat 
csendes és az árak minőség szerint 14—-14-20 K. közt 
mozognak helyben és helybeli paritásra. Nyíri szárma­
zékokban nem volt üzlet. Uj szokvány-rozs júliusi 
szállításra 15—20 fillérrel a folyó októberi rozs ártó- 
lyámán felül, későbbi hónapokra az októberi határidő 
jegyzésén értékesíthető.

- Árpa (takarmány- és hántoiási ezélokra) ugyan­
csak csendes maradt, a kínálat gyenge ugyan, a gyáro­
sok azonban teljesen tartózkodóak és hizlalók is csak 
erőteljes szemű áru iránt tanúsítottak mérsékelt érdek­
lődést. Az árak Így nehezen tartottak és helyben 
12—12*10 K.-nál több alig érhető el. Hizlalók jó ' 
ségü áruért Kőbányán 11-30 K. fizettek.

Zab csak mérsékelten van kínálva, azonban a 
fogyasztási szükséglet is csak gyenge maradt. Tekin­
tettel az emelkedett határidő jegyzésekre az irányzat 
azonban szilárd maradt és az árak 5 fillérrel javulhat-

*) Az e rovat alatt közlőitekért a szerkesztőség 
felelőséget nem vállal. 6
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tak. Szín- és tisztaság szerint 14p30—14.60 K., finomabb 
árut 15 és urasági finom zabot néhány fillérrel ezen 
felül is fizettek. A forgatom összesen 3000 mm.

Tengeri a hét elején dunai állomásokon elszállí­
tási ezélokra még jó keresletnek örvendett : a tovább 
emelkedő határidő jegyzésekkel a kereslet azonban 
később csökkent. Tisza vidéki ajánlatok ennek ellenében 
könnyen voltak elhelyezhetőek és 10 fillérrel javulhattak. 
Budapesti padlásra bácskai állomásokról 10*20 K., 
tiszavidéki állomásokról 10*40 K.-ig fizettek. Kőbányán 
prompt áruért 10"50 K.-ig volt elérhető.

Olajmagvak : Készáru káposztarepcze nem volt 
forgalomban. Határidőrepczében 1902. atig.-ra jobb for­
galom mellett 24.— K. indult, jó időjárásra 23.50 K.-ig 
esett vissza és a hét végén 23.30—23.50 K. záruk Vad- 
repcze üzlettelen 12—13 K„ lenmag szilárd 30—32 K. 
Kendermag 20—21 K.-ig helyben jegyez.

Hüvelyesek : Babban a forgalom teljesen szü­
netel és az árak csak névlegesek. Triőrözött apró 
babot ab Gyöngyös—Félegyházán 16.— K., gömbölyűt 
Baja-Mohács-Zomboron 14.—, Székesfehérvárott 15.50 
K-. barnababot Kalocsán 11.— K., N.-Károly 10.50 K. 
jegvzünk. Erdélyi bab reláczió szerint 10.50—11.50 K. 
között jegyez." Köles hazai áruban 8.50—9.— K, 
jegyez. Bükköny üzlettelen, helyben 14—15 K. között 
értékesíthető.

KÖZTELEK, 1902. JVNÍLS HÓ 4.

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Napijelentés a gabonaüzletről.
1902. június 3.

A malmok, búzakészleteik erős csökkenése foly­
tán, kénytelenek voltak az utóbbi napokban a vételhez 
kissé erősebben hozzálátni, de mivel a kínálat nem áll 
arányban a malmok szükségletével, a készbtiza ára ro­
ham;-s emelkedést ért el. A határidős őszibuza áremel­
kedése abban leli magyarázatát, hogy a Bácskából és 
a T.sza-Maros szögéből, rozsdahirek terjedtek el a 
tőzsdén, melyek a hausse-párt táborában nagyon is 
termékeny talajra találtak. A hozzánk beérkezett vetési 
hírek — tengerit kivéve — kedvezők, rozsdáról nagyon 
kevés panaszt hallunk, de ezen rozsdahirek is csak 
levélrozsdáról, mely legkevésbé sem veszedelmes jellegű, 
adnak számot. Tengeri a fejlődésében kissé visszama­
rad!. de kedvező időjárás még előnyős hatással lehet a 
további alakulásokra.

A fenti körülmények hatása érezhető az egész 
vonalon, amennyiben az’ üzlet ma továbbra is megszi­
lárdult. Véleményünk szerint a készbuza szilárd irány­
zata, a malmok ' sürgős kereslete folytán némileg indo­
kolt’is, az őszibuza kurzusára nézve, a jelenlegi ked­
vező kilátások mellett, semmi esetre sem az.

Készbuza ; Mintegy 40000 q forgalom mellett, kb. 
40 fillérig magasabb árakon került eladásra. Ez évben 
még ily élénk forgalom mint a mai, nem igen volt.

Rozs : Szilárd irányzatot követ, azonnali szállí­
tásra, helyben és helybeli egyenértékben, 14-40—14*80 
K.-ig jegyez.

Takarmányárpa: Változatlan, helyben és helybeli 
egyenértékben. 11*20—12*30 K.-ig volt értékesíthető.

Zab : Valamivel kellemesebb hangulatban, minő 
ség szerint, Í4'20—14 90 K.-.g helyben került eladásra.

Tengeri : Szilárd, helyben és helybeli egyenér 
lékre 10'3C-10'45 K.-ig fizettek.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiezikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete ttzleti jelentése. 1902. június 2

Az ismét meggyarapodott hozatalokkal szemben 
a kereslet gyengéob lelt és ennek következtében a 
gyorsan romlásnak induló áruk lanyha irány mellett 
csak olcsóbbodó árak mellett voltak elhelyezhetők. Különö­
sen mondható ez húsfélék közül borjúnál, valamint 
általában tojásnál. Termékek közül leginkább főző vaj 
iránt mutatkozott érdeklődés, teavaj csak kisebb meny- 
nyiségben vétetett, bár a hozatalok ezen czikkben meg­
kétszereződtek : túró a hét végével teljesen el volt 
hanyagolva. Spárga szintén a rendkívül tömeges fel­
hozatalok folytán további áresést szenveded. Dió nagyon 
keresett és szilárd irány mellett múltkori magas árát 
megtartotta.

Élő baromfiban a megújult kivitel folytán kelle­
mes hangulat állott elő, ellenben vágott ára néhány 
fillérrel, olcsóbbodott

Átlagos áraink a nagybani eladásnál.
Húsfélék: burju, vidéki, bőrben, sulylevunás nél­

kül, minőség szerint elkelt 74—84 filléren kilója. Ser­
tések szalonnával 90 - 98, lehúzott félsertések 90—100 
filléren adattak el kilónként. Prágai sonka 200, kassai 
180—200, füstoUhus 150 fillér kilónként.

Tojás alföldi áru 54—55, erdélyi £3—53*50 korona 
ládánként.

Tejtermékek : elsőrendű tea vaj 220—230, másod­
rendű 200, főzővaj 160—170 till ér.

Élő baromfi: idei csirke rOD—2*00, idei rueza 
2-40—3*20, liba sovány 4*00—4*40, etetett 4*80—6*00 
Ifizott 7*00—10*00 korona páronként. Vágott baromfi : 
hízott liba 120—Tó fillér kilónként, apró csirke 90—100, 
nagy 110—140 fillér darabonként

Spárga : szóló 100—120, kő ép 70-80. levesnek 
való 30—40 fillér kilónként.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hétnek elején a forgalom nem 

volt kielégítő és csak kisebb tételek keltek el változat­
lan áron azonnali szállításra.

Helybeli egyesült szeszfmomitóktől finomított szesz 
adózva 142.50—143.50 K., adózatlanul 43.35—43.75 K., 
vidéki szeszfinomitóktól finomított szesz adózatlanul 
42.75 K. keit el nagyban azonnali és júniusi szállításra.

Élesztőszeszben a kereslet gyér volt és adózott 
áru 143.75 K. keit.

Denaturált szeszben a kereslet élénkebb és több 
tétel hordóval együtt 29.—30— kor., tartályokban 
27 K. kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hétnek elején gyéren volt ajánlva és csak 
néhány üzlet létesült 35—36.75 koronáig. Exkontingens 
nyersszesz még mindig keresett és 18—18.50 K. kelt.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.-----
39-50 K.

Bécsi jegyzés 37.80 — 38.20 korona kontingens 
nyersszeszért.

Frágai jegyzés 127.75— 128.— korona adózott és 
35.é------ .— korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 12 75----- .— korona kiviteli
szeszért, 90°/0 hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban 
korona

Finomított szesz____  142.50—143.50
Élesztőszesz______  143.25—143.50
Nyersszesz adózva _ 140.50—141 50
Denaturáltszesz____ 30.----------31.—

Budapesti takarmányvásár. (DL kerület, Mester- 
ttteza. 1902. junius 3-án. A székesfővárosi vásár-igaz­
gatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Relbozatott a szokott községekből 128 szekér réti 
széna, 14 szekér muhar, 20 szekér zsupszalma, 6 szekér 
alomszalma, 2 takarmányszalma, — szekér tengeriszár, 
10 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, lóhere, 
luezerna, sarju), 1100 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

563—720, muhar 640—780, zsupszalma 360- 400, alom­
szalma 320—363, tak&rmányszalma 360-380, tengeri
szár —----------- , idei széna 440—560, zabosbükköny
700—700, lóhere 600-600, luczemä 460—500, köles
_______ , garju 540—560, szalmaszecska 360—400,
Összes kocsiszám 195. Összes súly 214500 kg.

kicsinyben
korona

144.------144,50
144.------144,50
142.------142.50
31.25—31,50

Budapesti julivásar.
, (Eredeti jelentés a >Köztelek» részére.)

1902. június 2.
Fölhajtatott:

Mágvarországból.............- 1909 drb juh — drb kecske
Szerbiából............................ — drb juh — drb kecske

Összesen_ ... 1909 drb juh — drb kecske.
Eladatlan maradt-............ .......... drb juh — drb kecske

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. páronkint
Elsőrendű hízott ürü ... — .... 43—46 fill. 40—43 kor.
Középminőségíi hízott ürü ... 38—42 „ 28—33 „
Legelőn javított ürü (anya) ...-----------   „ —------„
Kisorbit kos................................. ................„ — „
Szerbiai juhok............... ... ... —----„----------- „

„ kecskék ... .... ......... ................„----------- ,,
Húsos bárányok ... ... ... ...------- - „-------- „
Középminőségü bárányok........... ................. ., —------ ,,

Irányzat: élénk, az árak a nagyobb felhajtás kö­
vetkeztében 2—3 fillérrel csökkentek.

Budapesti vesztegmarhavásár.
(Szabad vásárról kitiltott szerb marhák. Eredeti tudósí­

tás a „Köztelek-'1 részére.)
1902. jiifUHS 2.

Fölhajtás összege:
HifÄr “* 501 db Minőség szerint:
Múlt vasárról ... “ - _ ,,

visszamaradt ... 2 „ Elsőrendű hízott... 85 db
—ív,;- Másodrendű hízott 379 „Összesen ... 503 db Asáremieltmin5ség :>;i „

Eladatlan maradt 45 db Növendékmarha ..... — „
Nem szerint: Bivaly................ ... 6 „

Bika ...................— 34 db Összesen ... 503 db
Ökör ...................... 433 „ -------------
Tehén..................... 30 „

44. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM'.

í rak:
(ICO kilogr.-kint élősúlyban fillérekben.)

1902. junius 2. i. rendű , II. rendű i III. rendű

Irányzat: kezdetben élénk, később különösen 
a jó minőségű marhára lanyha vételkedv mutatkozott, 
úgy hogy az' árak a múltbelihez képest 2—3 koronával 
csökkentek métermázsánként, míg a többi minőségre 
nézve az árak változatlanok.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1902. jt<
Felhajtatott:

Jobb minőségit hátasló ..
Könnyű kocsi!« (jukker) .
Nehéz kocsiló (hintés) 
lgás kocsiló (nyugati vér)
Ponny .............. . —------
Fuvaroslovak  ...... .—
Parasztié vak ... ...........
Alárendelt minőség . . .

Összesen ...
Eladatlan maradt ....

irányzat : a felhajtás középnagy, a vásár for­
galma élénk volt, A felhajtott lovak túlnyomó részben 
középminőségüek voltak, az árak elég kedvezően ala­
kultak. A vevők legnagyobb része helybeli és környék­
beli lókereskedö volt, de egy kisebb mennyiséget 
ausztria és csehországi exportra is vásároltak.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1902. junius hó 2-án.
Minőség szerint:

Árak
ídrb-kint karuasj

. ... 40 drb 320—460
. ... 30 350—620
.. ... 150 300 - 480

... 300 „ 250—380
6 u 50—110

____  460 130—220
......... 1200

___ 175
._ . .. 2301

»> 42—120

drb
drb

PöUiajtás összege :
drb

Hízott éslegelőmarhá-
ban fölhajtás .......... 358£

Csontozni való marhá­
ban fölhajtás........

Hízott marha .........
LegelőmarhafWeidev.)

685 I Csontozni való.........
Összesen ...

drb
3583

6S5
4268

Nem szerint
Ökör...... ..............

Bika........................

Tehén____ ... ... .

Összesen... 4268 •
Eladatlan maradt — ------ j

Származási hely szerint:
Magyarországi .........  2909 :
Galic*. s bukovinai ... 602 i
Osztrák tartomá­

nyokból .............   757 !
Összesen... 4268 Bivaly —.................. 75

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

1. IL Ili.
rendű rendű rendű

Magyar hízott ökör .. 68—74-------------  58—67 50—5<
Galicziai hízott ökör . 70—74------—— 60—69 54—59
Tarka hízott ökör 76—82------- ----  67—75 58—66

Hízott tehén......... — 48—70----------- ----------- -----------
Legelőmarha..................    *
Csontoznivaló marha 48—70----------------------- -----------
Bivaly ........................- 34—46----------- ----------- -----------
Konzerváru (selejt.) —--------------------- ----------- -----------

Irányzat: kissé lanyha, csak elsőrendűnél volt 
1 korona javulás. Bikavásár élénk. _____

KEZÖSiZBáK nCTEILMtM ’■
Elismert kltün® hazai gyártmáayl

1600 gözcséplökészlet tizemben I

r.rim ;

ELSŐ MAGYAR
gazdasági gépgyár

itifcezvéiYirTÁHavt.AT
■VDIPESTES, fánl-Dl IS. esőm.

Gözcséplökészletek í
21/1, 31/s, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, lóerejüek. B

Magánjárók
(úti mozdonyok.)

Kérjük minden ezekbe végé kéxdéeeri blselommel beesünk fordulni, kesssyp- gel ednnk kimerítő 4» felvtiégoelt*
vileaet. _____

lrj«iz*<k Mráutr* íyunetMti WaUeJlkT
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Keveset használt kitűnő 3 HP. gőzmótor takarmánykamra hajtására alkalmas
Kapható: BLCH és GERGELl-m;l, Budapest, V., Váezi-út 12, c

® HIRDETÉS.
A pozsonyi kiállítás alkalmával a kiállítók részéről 

felhajtandó állatok takarmányozásáról a kiállítás igaz­
gatósága gondoskodik. Hogy igy az összes

széna, abrak és egyéb takarmány- 
adagok, alom szalma szilkséglet
előre biztosítható legyen, felkéretnek a körzethez tar­
tozó termelők és vállalkozók, hogy mielőbbi ajánlataikat 
terjesszék elő: Kiállítási Iroda. Budapest, Köztelek
czímre.

A Kiállítás Igazgatósága.

: * 
M A 
A A A A Á
A A A A A A AA
A A 
AJ§§-y

királyi u;la. vasutak.
Üzlet vezetőség Aradon. 15734.

PÁLYÁZAT! HIR1)KIM ÉNV.
A magy. kir. államvasutak szajol aradi vonala alább megnevezett állomásainak 

Kibővítéséhez szttuséges magas építmények és tartozékai»..k előállítására e-emud 
nyilvános versenytárgyalás hirdettetik, melyre a jogérvínvesen kiállított ajánlatok 
legkésőbb 1902. évi juiuus hó i7-én déli 12 óráig a m." kir. államvasutak aradi 
uzletvezetosége titkárságánál (arad-csanádi palota, I-sö emelet) benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nein fognak tievelen.be vétetni. Az ajánlatok közt 
a szabad választás jogát, — tekintet nélkül az árakra, - az üzletvezetőség ma4- 
nak tartja fenn. A szabályszerűen felbélvegzett és lepecsételt ajánlatok borítéka” a 
következő felírással látandók el: Ajánlat a magy. kir. államvasutak szajo! aradi 
vvmahm létesítendő magas építmények előállítására.

kört

le
a kiadóhivatalban 

Biitlapesten, 

IX., üllöi-ut 25, (Köztelek.)

nyel
Az előállítandó magas'épitmények következők : Aj Mezötur-Gyoma állomások 

, . .,a..7V8-:S08* sz. szelv. épüli. Nagy Lapos állomáson. Egv emeletes 111. rendű 
felvételi épufet, egy kettős emeletes őrház. egy gazdasági udvar, 2. rekesszel, w 
szabadon álló árnyékszék HL oszt. felvéted épülethez, egv szemétverem két sütő- 
kemencze. L kát a felvételi épülethez, ) kút az őrházhoz' két kettős őrházi mellék- 
épület, mét őrbódé. Bt Gyoma-Mezőberéuv állomások közt a 983—994. sz. szelv 
épülő Kőrös—Taresa állomáson: Egy emeletes III. rendű felvételi épület, egv 
kettős emeletes őrház, egv gazdasági udvar 2 rekeszszel, egy szabadon álló áru vék­
átok Hl, rendű felvételi épülethez, egy szemétverem, kel sütőkemencze, e»y kél a 
felvételi épülethez, egy kút az őrházhoz, két kettős őrházi melléképület, két firbódé.

Az ajánlatok az összes munkákra vagy, vagy az egyes állomásokon létesítendő 
munkákra killön-külcn tehetők meg.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon azaz: 1902. évi június hó lú-án 
déli 12 óráig állomásonkénti : unkákra 2100 korona, azaz : kettőezer 100 korona 
bánatpénz a magy. kir. államvasutak aradi íiztetvezetőségénének gyüjtőpénzláránál 
tarad-esauadi paloto földszintjén) akar készpénzben, akár állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban teendő le.

A bánatpénzről szóló lété jegy az ajánlathoz nem csatolandó. Az értékp’bnirok 
a budapesti, illetőleg béé i tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, utolsó 
árfolyam szerint számíttatnak, de nem névértéken felül.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti ve vénynyel adandók fel
A létesítendő épületek tervei, a m. kir. államvasutak aradi ttzlctvezetősvge 

építési és pályafentartási osztályánál megtekinthetők, ugyanott az ajánlat alapjául 
szolgáló költségszámítások, a szerződési tervezet, ajánlati minta és a pályázati "fel­
tételek 2 kor. lefizetése mellett kaphatók.

Aradon, 1902. május hóban.

(Utánnyomás nem dijaztatik). Az üzletvezetőség.

Sack
WIEN, II.,
Nordbahnstrasse 36.
»>»5» szállít

Rúd Szabadal­
mazottá

méta leszállít árakéi

......  amerikai 1 >I$ino Míg. < xo.„ Chicago:

„Jones" fükaszálógépeket, = = „Jones" kévekötőgépeket, 
„Jones" marokrakógépeket, = 'Köszörülőgépeket aratógépekhez stb.

\ iszoiitelaclólzniilc littlönöss ked\ „zméi)\ ár.

Kosárbetétek
cséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál 
teljes felelősség mellett, hogy tiszta csépiért 

lehel vele végezni a legrosszabb esetben is.
A kosárftetéteK árai:

fj-t ft-t
4 lőerejü géphez 30 8 lóerejü géphez 40
6 . „ 35 10 „ 45

Megrendelés esetén a kosár széiességének 
m éré te beküldendő. (1804

BAJZÁT!! 1C»VÁt'Z. Székelyhiüon. *»*
iggsasasasasasasasasasiaaggi^

Uradalom
eladás.

Képzelhető legmagasabb jüvedelmező-
sé;i\ Legelőnyösebb fekvés, több jelentékeny város 
közepette a Dunántúlon. Vasútállomás.
búza és répaföld, erdő, nagy és kisvad. Ára
100.000 írt. Levél kéretik „Briliáns jüve-
del mezősén 7.“ sz. a kiadóhivatalba. 7073
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A m.. 3xir
Szolnokra a vonatok írknéso oda és vissza,ipest -Bieske, Budapest—Párkáuy-Xána, Budapest —

Érvényes 1901. évi május
Budapest k. p. u. — Hatvan,

ll<> 1-t Öl

Bieske,Budapest keleti p, u

keleti p. u

Gv. v.

Párkány-Aána és visszany. p

Budapest k. p. u. — Szolnok

Sz. V,Sz. V.Sz. V. XI706X 1708Állomások

indul
indul
érkezik
indul

Budapest k. p. u. 
Nagy-Káta 
I jszász.
I jszász.

érkezik
Sz. v.Sz. v,

Állomások

indul 1212 »49 «37 5ffl> 5« II1 ■< 11«+
érkezik 12® 247 4® 557 öS 11® 12® 3”
indul 1J49 2-S 315 4O0 5^ 550 1136 12®
indul 234 34» 415 5«? «34 «50 — 1241 4->‘-
érkezik 6® ófi 6*0 7«? V*' V" ‘el—

t; O Ezen vonatnál a szomszédos forgalmú menetjegyek használata -ki van zárva 
hó íő-töl vasár- és ünnepnapokon közlekedik.
hó ló-tői bez. szeptember 15-ig vasár- és ünnepnapokon közlekedik, 
és Nagy-Maros között csak junius hó 1 -tői közlekedik, 
s hó 1 -tői közlekedik.

1708., lTOti., 607., 505. és 1 705. sz. vonatnál a szomszédos forgalmi menetjegyek használata kt van zárva.

Szolnok 
Ijszász 
(jszász 
Nagy-Káta 
Budapest :

Az igazgatós»?

iSiÄi

w-mm

W0g&mm
81B181I

Állomások
Sz. v. 

31«; 
i.-Hl.

tív. V.
402 

í.—11.

Gy. v. 
302

I.—II.

Só., v. 
1508 
l.-IIi.

Sz. v. 
31S 
MII.

Sz. v. 
408 

I.-III.

Sz. v. 
30« 

I.-III.

Sz. v. 
310 

I.-III.

Sz. V. 
320

i -m.

Gy. v. 
404

I.—11-

Sz. V, 
312 

I.-III.

Sz, v.
i3fu.

Gy. v. 
304 

!.—II.

Sz. v. 
308 

l.- 15.

Sz. V, 
314

1 I.-III.

Sz. v. 
1510
I.-IU.

Sz. v. 
406

I.-III.

Gv. v. 
1508
I.-Il.

V. V.

I.-IU.
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KÖZTELEK, 1902. JUNIUS HÖ 4,44. SZÁM 11-EK ÉVFOLYAM

kaphatókGyárilag javított BECK és GERGELY-nélissza

igen jó, használt Váczi-ut 12,Budapest, V,

ELADÓ JUHOKLóeladás
IGAAL GYULA és ISTVÁN patalomi középfülöm ■ 

merinó juhászatából tenyésztésre alkalmas *

150 darab öreg nőstény. 50 darab tokjuli 
nőstény, néhány kos, továbbá 140 darab öreg 
VÄVÄWft iirii és 100 darab tokjah ürü wavava

I
tenyészirány változás végett jutányos áron ■ 

eladó. Bővebb felvilágosítást gazdasági intézöség 8 
Btissli, Somogymegve nyújt. ----------------------------- ■

Gróf Berchtold Lipótné, szül. Gróf Károlyi 
Ferdinanda Öméltósága árpádhalmi uradalmában

18 db. 4 m angol félvér csikó eladó
Szives megkeresések Árpádhalom, posta: Orosháza 

kéretnek. Jószágfelügyelőség.

A magy. kir. államvasutak nyári menetrendje.
Érvényes 1003 május hó 1-161.

A vonatok INDULÁSA Budapestről. ^ vonatok ÉRKEZÉSE Budapestre,
A nyugati pályaudvaronA keleti pályaudvaron.A nyugati pályaudvaronA keleti pályaudvaron
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elleni védekezés ma egyike a szőlőtermelés legfon
tosabb feladatainak!

Kellő időben és megfelelő anyaggal
teljesített permetezés és porozás mentheti csak meg a szőlőtermést a pusztulástól, mely a különféle szöiöbetegség
révén azt fenyegeti. Aki ezt elmulasztja, annak minden többi munkája is hiábavaló, mert a peronospora és oidn 

már nálunk teljesen meghonosodott. Ezek a szőlőbetegségek tönkreteszik szőlőtőkéjét, elrothasztják a termését.

A PERONOSPQRA ellen feltétlenül leghatékonyabb és rendkívül egyszerű kezelésű szer

a dr, Aschenbrandt-féle bordói por.
OIDIUM ellen az eddig próbált összes anyagok közt az egyetlen biztos káros utóhatás nélküli vedőai

dr. Aschenbrandt-féle rézkénpor
k három esztendő előtt lettek Magyarországon bevezetve és elterjedésük évröl-évre növekszik a többi

zonytalanabb — permetező és porozó anyagok rovására. ................... r _
magyar-óvári gazdasági akadémia növénykőrtani állomásának, egyéb hazai és külföldi tudományos inte- 
bizonyitványait tízezer gazda a legjobb eredménynyel folytatott kísérlete erősitetle meg, akik mái eddig
hatszáz elismerő levélben tanúskodtak a dr. Aschenbrandt-féle bordói por és rézkénpor kiváló hatásáról, 

nertetö füzetek-ből, milyet bárkinek díjmentesen küldünk cl, akárki meggyőződhetik. TBQ

henbrandt-féle porok ára az idén jelentékenyen ieszállittatott!
ft bordói por ára: A rézkénpor ára:
«lkokban ke.-ként ..............................- 60 fillér. 60 kg.-os zsákokban kg.-ként--------------------------46 fillér.

50 kg.-os

A Mártás korlátolt lévén, csak az idejében beérkezett rendelések pontos Kozvetueseen Kezebkeuueiuim.
ik ezért a rendeléseket már most feladni; a porok szállítása , vszl<,telel,és tetszés szerinti időben

nliet, 3 mai ái alc mellett.
pg- x bordói-por a szőlő peronosporáján kívül kitűnő eredménynyel használható a burgonyavesz ellen, gyű-
sfák permetezésére, gabonacsávázásra és baromfidlak fertőtlenítésére. permetezés HELYETT
pgg- ott, ahol múlt évben a peronospora nem tett kárt, de a lisztharmat igen, az ELSŐ PERMETEZÉS HELYETT
rézkénporral a tőkéket beporozni. Ez lényeges költségmegtakarítás.

pg- Egyszeri kísérlet mindenkit meggyőzhet! '&m
Megrendeléseket a porra elfogad, ismertető füzeteket, elismerő bizonyítványokat, használati utasításokat küld, 

dennemü felvilágosítást ad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31

hi/.hntó kereskedő cízeg-elí borékezetek, egyesületek és meg

felelő jutalék mellett a porok képviseletével bízatnak meg

um

wHfö-g.
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Kitűnő HOLLINGSWORTH SZÉNAGYÜJTOK darabja 60 frt.
Kapható: Beck és Gergelynél, Budapest, II., Váezi-ut 12

A magyar
gazdatisztek és erdétles-

orszífo« egryestitéte
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez Ügyben való 
minden fölvtlágositás és a köz­
veti tés teljesen díjmentes.

Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(Chicagói aratógépgyár.)

katonatisztek, hivatalnokot, ke­
reskedőknek és iparosoknak 
havi vagy negyedévi részletfi­
zetésre 4 -« évre oleső kamatra, 
vsiamint j«-IziU«,Kk<Ursöne. 
Két házakra, telkekre ée:föld­
birtokokra 1>_Q0 évi tórleaz- 
tosre utólagos dy.iazás wfieif 
leggyorsabban kieszközöl vi- 

dékre is

- li Clív - á í"V'

A ny°mtatvanyokat kivá!ó SZAKERŐINK készítik s a legkisebb rendelést is nagy gonddal állítjuk elő,

TERVEKKEL készséggel 
ele és megbeszélése végett 
:ja meg a t. megrendelőket.

[r?ÁmK&
tirírwn 

, E.WKTyy
'/PATW-&}
WTnaw Rrt/Í

SpllSSSií

RU "xW
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#l|Sb

Miwt

mm

„Baisy“ marokrakó aratógép. 
Szénagyüjig gereblye és 
KéveKőtőfonai 6711

Kévekötő aratőgrép,Fükasiáléeép.
Köszörukészüléh.

S y á r t m á ix y íi i.
Ve vásároljon, mis gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. 
Olcsó tartalekrészek óriási raktára. Tessék ralntakönyret kérni!
WILLIAM I. STILLMAN Évi termeié. BUDAPEST,

igazgató. 382.000 gép. V. kér., Váczi-nt 30, szám.

Torontálmegyében
l'rsl puszta. Yalkányi vasat 
állomástól 10 perez. Szegedtől 
s,i óra, 600 k.-ttas trails hold,
kitűnő épületekkel, instrukiióv&l 
hosszabb időre bérbeadó. Érte­
kezhetni özv. Eckhardt 0*tz- 
kÁrué úrnővel Mákén. 6ŰS5

Egy használt,
de- még jó karban levő 2 egész 
4 lóerejti járgány megvételre, 
kerestetik. Czim Wurm Ödön
Sxakfsi-niajor a, p. Szakos.

7030

költetö tojások.
Tynteofc.: Hondán, Sumatra, 
Minorca, (fekete), Hamburgi 
aranypettyes, Kalienfír <fehér) 
Plymouth B ...... . gyöngy-
tyúktól á 40 fillér, Peking ka­
csától á60fillér: Amerik, bronz 
óriási pulykától k korona 120, 
Pommeráuiai óriási libától á 
korona 1-60 6684

(•«fiügelliof, Smrzitz, 
Mähren.

Mezőgazdaság
és erdészettel foglalM#»- 
i4k nyugdíjintézete. Esz­
közöl bizí-üsitásvikat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és" Özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakú H vállalat. 
Kivonatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság ; 
Budapesten. Köztelek, Üllui-úi

25. szám.

hatóságilag engedélyezett péoz- 
ügynöksége Budapest, Nagy. 
mező-utezii 46. Yálászbélyeg 
melléklendő. Értekezés

68340/902 szám. Magv. kir. ítlamvasutak
HIRDETMÉNY.

Közvetlen összeköttetés Budapest és Abbázia között Fiúmén át,
, .■ fvi május hó 1-től kezdve a Budapest keleti pályaudvartól d. c. 8 órakor

induló es bmmeba este 8 érakor érkező, valamint a Fiúméból d e. 8 óra lOpercz- 
kor induló és Budapest keleti pályaudvarra este 9 óra 5 perezkor érkező nappali 
gyorsvonathoz csatlakozókig Fiume és Abbázia között minds ét irányban e-v-etrv ui 
hajojárat rendeltetik be. A csatlakozó hajó Fiúméból este 8 óra 30 p.-kor indul és 
Abbáziába este 9 óra 15 p.-kor érkezik, Abbá iából pedig reggel 7 órakor indul és 
hiúméba reggel 7 óra 4f> p.-kor érkezik.

Budapest, 1902. április havál an. Az israzeatósátr

A “PÁTRIA” irodalmi vállalat és NYOMDAI R.-TÁRS.

BUDAPEST 0116125- (K6/1£kk_i
Újabban berendezkedett finom művészeti és illustratiós nyomdai munkáknak előállitásira.

A LEGSZEBB ÉS LEGMODERNEBB KIÁLLÍTÁSBAN KÉSZÍT DISZ- 
MUNKÁKAT, ILLUSTRÁLT KÖNYVEKET, FINOM ÁRJEGYZÉKEKET 

1 rpßsy KATALÓGUSOKAT, PROSPECTUSOKAT, KÖRLEVELEKET, SZÍNES \V*^T/
'S' REKLÁM-PLAKÁTOKAT, MINDENNEMŰ ÜZLETI NYOMTATVÁNYT

A ir°dalmí vállalat és nyomdai részv.-társ. SAJÁT BETŰÖNTŐDÉVEL is
rendelkezvén, csaknem az összes nyomtatványok előállításánál ÚJ BETŰK használtatnak.
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LYAM ie*tírodsiom tér-Cuk Mtifudák és

otorei, további állást keresik és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Hirdetési ir 15 szóig 60 fillér, ezen fejti
Minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- If I \ 1

den szó 8 fillér beiktatásonként. lm I «K Ii legkisebb hirdetési díj 60 fllér. Im I 1

Hftnitendő á>áás«lsrsi vonatkozó hirdetéseket csakis a hiríe
" neK kitételére! közlőnk.

HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETEMDŐK.

vfdaszolnnk, melyekkel viilMzra
Csak oly levelekre
sz&kaéges levélbélyeget vagy leyrelemOlmpo« kfltdenek

KIS
Nemesi Birtok! ELADÓNK IYorkshirefcliüukrl ÁLLATOK.glTÖLTKKDŐ ÁLLÁS, Októberi belépésre legnagyobb fajtájú telivér kofxa 

és kan. három hónapos be-' 
oltott malacok eladók 12 írtjá­
val Maár Zoltánnál, AMiyánen. 
Ugyanott eladó egy tK-oring- 
kévekötő és ma rok rakó a rató- 
gép, legjobb karban. 7018

gazd«t-iszti állást keres 27 éves 
n-5s, íz ránts vaiLisu felmond al­
ia n állásban lévő 9 évi gvskor­
lattal bíró egyén, jelen állásán 
5 éve van alkalmazásban, jártas 
ügy külső mini belső gazda­

ságnak teljes kezelésében. 
Szives megkeresések „Erélyes“ 
jelige fti-itt a kiadóhivatalhoz 
'kéretnék. 7037

Vöröstarkaírnoki állás
betöltendő a Balaton 
tiyörgyi uradalomban. Biz 

váovmásolatokkal Íbiszt; 
fuiyaniod ráoyok a fizetés 
uvek megjelölésé vei a 
d-i igények megjelölést 
<y ám tarlói hivata ihoz in 
dók Butafon Szent-« ivó 
A beküldendő okmányok 
nem átlátnák.

ES'.v nőtlen

kölcsön adnak
uj és egyaser hsesntil fia*

kattan
TAKARÓtinó ég üsző

Vöröstarkateljesen prima* 1—2 esetleg 8 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó érőn. 
Későbbi, úgyszintén jármot és 
beállítási ökrök szállítására vál­

tozom. 1776
ICitttnő

PONYYIIAT,6886*1 VMagjar-Otári
gazdasági akadémiát végzett, 
hat évi gyakorlattal bíró 27 éves 
oklevelei gazdatiszt Önálló állást 
keres azonnalij belépésre. A 
rendes gazdasági szakmákon 
kívül a czukorrépa- és dohány­
termelés, tehenészet, hizlalás és 
irodai számvitel terén kiválóan, 
jártas. Szives megkeresések „27 
éves graaidatiszt1 czim alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. t>S03

mindenféle nsgyságben, aj 
ée hsssnált mindennemű

termexy

ZSÁKOT
repczeponyvákat
e legjutányosabb árak, il­
letve kSIeeóndijak mellett

mi alkalíiuvz- 
y iegkésőbt 
"re. Oly keliv:
iéggt-i biti 
. ? AégZftt 
inak. kik £

gazdasági ' 

július I-éöi triss fejős tehenek
előlegei jelentés után, nálam 
mlndonkörm^rtekinthétők, kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat
Henrin Ignác* fia

Szalónak (Vasm.).

Gyáramban « « 
teljesen kijavított
8 lóerejíl Ciayton & 

Shuttleworth-féle

gőzoseplögarnitnra
és 2 darab 8 lóerejü 
Clayton & Shuttle­

worth-féle 6941

lokomobil
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

eladó. 
Welser J. C.

gazdasági gépgyár 
IV ngj'lianiziián.

legprtnábl, 1-2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
műé ikrük eladására ét 

későbbi szerződésre

Issolesább árért váHalksnak
WEILER b E1SEH

Kls-CzelH kereskedik.

KOHHÉsSTEfflA gróf
Ebterházydéle földmives 
iskolát június végén több, 
részben a katonásorozáson már 
túllévő nővén «lék végzi, kik­
nek egy vésze felesége» is. 
Mindannyi egyszerű földmi vés, 
ki a gazdaság és szőlősül velős 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe vonni óhajtók fordul­
janak H bér inegjeldlése 
mellett az iskola ig«zgatósá- 
gához < üülivArra. 6936

isik és ponyva gyári raktár 
BUDAPEST, V. Béla-a. 5.Állandó készlet

350 drb Erdélyi 
magyarfaju gazda­

sási
Felsőbb

ga/ó. tanintézetei * jő sík*reel 
végzett 1—2 évi gyakorlattal bíró 
sejsédtbzt kerestetik jullus 
í 15-én- vtiíó belépésre. Még­
is ivániatik a magyar nyvívnék 
teljes birásti, a tót- nyelvnek 
legalább szóval. Fizetés 1200 

' rtkás, fűtés, Világítás, 
lég magyar nyelven 
ion vány ok hitelesített 

bízó uv i t v ánv másolatukkal, 
>-iyek ezim és bélyeggel, vllá- 
Ai boríték ' melléklése esetén 
visszaküldőmé k „Uradalmi 
Ldzttartóságnák Pud meric Po- 
sottteSryé1* eziattzotidok. 7ti41

Tenyész marha
eladtál». WŐsb G*őí Zichy Nép* 
János ur nagy hant ősi uradal­
mában szépen fejlett 1 drb bika 
és <> drb Üsző — tiszta vérű 
berni tehenészeiből származó 
tenyész állatok —• eladásra bo- 
esáj tatnak. Feív fi ág o si lássa! az 
uradalmi iotézőaég szolgál. Pósta 
Nagy-Bnmos, — vasútállomás 
Sárosd. 7049

és 150—300 drb

magyar tinókból
Esztegár Tódor és 
Társainál Sz.-Ujúrí.
A legkisebb megrende­
lések is pontosan esz­

közöltetnek. 6TS8 

mm Levélbeli megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosnj- 
várra czimzendők.em

A komáromi
ni. kér. ióidnmeviükolát
f. évi j unfits hó végén több 
növendék végzi, kik a katonái 
kötelezettségnek is eleget tőitek 
s részint mint ál tisztek kerültek 
ki. A gazdaság minden ágában 
jól kiképzett egyszerű föld- 
mívesek, gazfiai vttgy munka­
vezetői állast kvrvsuek. Meg­
keresések ti javH<lnlínnzás meg- 
jelölésével az igazgatósághoz 
intézendők. 7028

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dns 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert

mdilal igMgitbágtnii

fitrilek,
Marv tereiig.

Hanna vetőárpa
míg e készlet tart 100 kgként
19 koronáért kapható
vaantl álla«ágainktól.

Alkalmi vétel
fMmm

Pál) ázat. Gazdatiszt!
állást óhajt el nyerni a magyar- 
óvári gazd. akadémiát végzett 
Uz évi gyakorlatúd tűrő izr. 
vállású, nőtlen egyén. Czim a 
k i mi ő hí v a í -ü ban, 7Uőt$

segédtiszti megfelelő niulléképülétekkei, 
szép angol parkban, nagy gyü­
mölcsös és zöldséges kerttől, 
kitűnő 1600 höld ürmön les 
szántófölddel, biztos jö vedel- 
mezősi! bérhAzAkkal, vízi mal­
mokkal megye székhelyén, va­
sút és folyó mentén, 4v/o Jö* 

ved címezés alapján 
1.100,006 koronáért — közvetí­
tők kizárásával — eladó. (Mm 
megtudható „Sas. O. 7007.^ 
jegy alatt a kiadóhivatalban. 
Utánnyomás nem díj az tátik.

jt*s ellátás ágy ne mim kiyüi. 
Pályáz Li atmt k k<- rész tény in tviii- 
griís gazdasági iskolát végzett 
legalább 5 -ti évi gyakorlati»! 
bíró egyének, okmány okkal fel­
it ser ült folyamodványuk, melyek 
vissza nem adatnak. Mester- 

háxy 4»>nla t'selii- 
*1 ind* zent. Vasmegye, kül­
dendők. 7068

EladóIspán
ki gazdasági iskolát kitünően 
végzett és több évi gyakori át tál 
bír, római kai fa. v alias« nős, •* 
kezelésé ólait levő gazdaság 
bérbe adása végett állását vál­
toztatja. állását július hó elsején 
elfogadhatja. Czin e a kiadóiu- 
vft tál.bari. 7053

S Óriási S

megtakarítás!
juhíUIoniónj - Egy házilag 
jól kezelt nagybirtokon, tej­
szövetkezet és tehenészet fel­
állítása miatt, 374 ti vb külön­
böze ktiru és ivarit, kteép- 
flnoDi gyapjút adó juhállo­
mány ős' 1») drb idei bárány 
szaporulata, nvirés utáoni át­
adással már most szabadkézből 
eladó. Venni szándékozók for­
duljanak bővebb értesítés vé­
gett a kiadóhivatalban meg­
tudható c tinihez. 6931

ÁLLÁST KERESŐK,

Okleveles 78-o/b-kal olcsóbb,
mint a manillazsineg 85°/o-
kal olcsóbb, mint a 
zsupszalmakötél, és ST’/o«
kai olcsóbb, mint a 
gabonaszalmakőtél, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. ==

Mindennemű
gazdasági kötéláruk, 
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb 
árakon.

kocsis,
ki 17 év alatt három íif- 
lyrii ozolptit, ura^a^nül 
állást here?* miPköbbi be* 
lépésre, «konyilvány»! 
kitűnők, tiimc a kiaud- 
hivatalban*

jő gazda 6 
elvből 5 évet 
jó hírnevű 
s egy évig 

kezeit jelen- áíiiiőbaü, —
Birka eladás.

Létszám »posztósa miatt f. é. 
nyírás után, juuius hó folyam fut 
— eladó 400 darab, 3—4 éves, 
igen szép tini és 400 darab 
fiatal, igen jó gyapjas, benőtt 
anva birka. Birkák külön, Őrlik 
és anyák — sőt kisebb részie­
tekben is eladók. Megtekinthe­
tők s értekezhetni tulajdonosnál 
• Csobánczi uradalmi bérlőnél 
Gynlakesziben, (Zalamegye.í

Tízéies
gyakorlattal bíró. főldmives- 
itiKüUu végzett egy ón, gazdaság 
minden ágiiban, dohányterau?- 
iöti, tehenészet, irodai leendők, 
gazdasági könyvvitelben teljes 
jártassággá, bír, azonnali be­
lépésre állást keres. Uobránszjky 
Béla, Oroszlámos, Toron tái- 
megyé- 7U26

adóhivatali
Földmiies mentöszekrényeket

szállítok. —-------------- --------

Kis mentő szekrényt
13 koronáért,

Nagy mentöszekrényt
22 koronáért.

Az összeg előre bekfUdése, 
vagy utánvétele mellett 
portóméntesen.   —  

Szentmihályi Gyula
gyógyszerész. 6933

BALATON-BOGLÁRON.

•él és

Eladó ménló
Fiírioaü . goaorddmmenungj vi­
lágos pej 8 éves ItiS cm. magas 
teljesen fedező képes, nyereg 
»latit jól megy. Megtekinthető 
tót-szent-mártoni uradalomban. 
Pósta; Tót-Szent-Márton Zala
megye. .063

Czim
Csatiád "255.

Számvevő,
ízr. kisctitiliídti, kitűnő l>i- 
ritvÄcvokkal s elsőrendű

Kezelőtiszti,
i»l»ani állást keres jullUS 15—31 
belépésre föMmivesiskoiát vég­
zett, 9 évi nagyobb gazdasa­
gokba n szorzóit gyakorlattal 
oiró 30 éves, nős, ev. ref. val­
lása egyén. Jártas a gazdaság 
minden ágában. Szives megke- 
reséseket ti on c-Füzeagy a vmaiva 
kór. Magyaid Sándor. 7644

Csanádmegryében
FöItliáJkl puszta 500 hóid 
<1200 Q-ölével) kitűnő búza talaj 
bérbeadó. .Értekezhetni őzv.
Eckliardt Osskárné firnő- 
vel/Makon. t>986

.eiben, mérleg­
ei belépésre- 
gazdasági el- 

s. Beszél és ir 
.érül. Jelenleg 

az állást bár- 
stja. Szived 
Számvevő 
:t a biadóhivtt- 

7Ü59

MontafeHl
tehenészeit! nie bői 2 darab 
fi/t éves fajtiszta, prima bika 
elad 6, Venni szándékozók 
szíveskedjenek a fekete! umd. 
bérlet intézőségéhez, — sn f.

fordulni. 7065

Igen «s*p, rálogi'ottverfle. 
tűk* sbmnenthali jeUegO
(I) éves

növendék ökör Önműködő
VIZEMELÓ
\TELEPEK
S készítését mélye« 
2 fekvő kutakból és 
ML forrásokból

Lepsényés flszö borjakatki stabil gép ész, tanult gépla­
katos, öt év étit nagyobb mező­
gazdasági szeszgyárakban mű­
ködőit, beszél magyarul, né- 
me tűi, ••l, a kemény iH)
tartttimu anyagé u feldolgozás4- 
ban legmagasabb résznyere- 
ményi-di garantál, gyárvezetői 
6a >■ L-pésífi állást keres. Czime: 
K - nyerés Sámuel Csóka, To-
ronúlmegy e. 707i

Gazdaságban
negyedéves áJlatorvosian- 

,tó alkalmazást — junitis
Sgrssíntén learprtmábfc 

lekótnl való és
Járna* Bkrfiknt
ieeistányosebb árakon *i*e- 

lanaki
Klein és Spltser

Kla-Czelil kereskedik.
Megrendelések egyeu*ir#Brfnt 
báralkorr* Is el«or»ót»tn«fc.

Hízott sertéseket 
salat Számlára vásárol 

Aurae- Ede sortéaketesfcedB. 
Budapest, Vili., József-körut 
ófj. szám.

1897., 1898., 1899., 1900,
évfolyam bekötetlen

WEI;IspánL
. vagy felügyeli 
őruükori belép 
nős, löl dini ve 
6rfit 13 évigyak
leg ma is 126€

KÖZTELEK1 KIRCHEN<MonVEGYESEK.[ tiegédtisiti,

vagy kulcsa1"1 411 (6*
ti évi gyakorlattal 1 > “ 
ezeróDj- igényű

Hottettbiller-n. 5 c.
számú ház 412 Q-öl, 23918 K. 
nyers évi juvedolvmmeí és át­
vállalható teherrel eladó, 7067

jutányos áron.
Czim a kiadóhivatalban.

i* **&»%*$ 5: ’M

éli- >*r.'krZ;í'Z.-> V



t szám
KÖZTELEK, 1902. JUNTOS HÖ 4, i4; szám i2-fK Évfolyam.

GflZIIIIVELÉS
Nagyobb területek szántását gézekével

hajlandó vagyok elrálallni; épngy

melyrigolozást szőlő-telep Késekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czimeahez forduljanak.

Wfll p f P n 19 ft gőzszántási vállalkozóuurr Lnnu, büdapest-kelenföld.

### The Hollingsworth

Elsőrangú
kivitelben

igen olcsó
Irakon

H.j ául
aratógépekhez való kévekötöfonalat,

iti.mil a kenderből vagy magyar kenderből minden aratógépszerkezet­
nek megfelelő gombolyagban.

Ugyanott a legolcsóbb árban kaphatók r=.—
tiszta kenderfonalból készült kenderzsákok, 

gőzekéliez való sodronykötelek, 6447 
gazdasági kötéláruk mezőhegyesi kenderből.

VAWAVAWAWAVAVAVAVAWAWAWAWAWAWAVAVAWAVAVAWAVÁWAWAWA*

Rossz m3 
Az alakulj

rendezés k

A világ legtökéletesebb és LEGJOBB

----  : Fűkaszálóit —. ■
===== Kévekötő aratógépeit 
= Marok rakó aratógépeit 
= Szénagyüjtő gereblyéit 
Szénaforgatóit

A Johnston Harvester Co
RaiAVia amerikai aratógépgyár készíti. A fel- 
e#Mli* V AM használt anyagok utóiérhetpflen minő.

VADÁSZTERÜLET
tít "érdekelned 
ä végeredméj 
viszont az ak

Budapesttől 1 t órányira fekvő Duná-Haraszti 
uradalomhoz tarlozó ------- ——........................ ......

800 hold vadászterület fisra, a csőit 
I és a közremü 
I nem szereti | 
í munkásságuk!
I § a komoly I 
I A végezd 
I aentsen ki d 
I középutat válj 
1 említést, mik 
i amit az. ildod

bérbe adandó.
A terihet áll 120 hold Dunaág és nádasból és 
830 hold mezei vadászaiból. Értekezhetni lehet:

Franki Samu földbirtokosnál,
Dnna-Haraszti, vasul indul Budapest—Vágóhidról,

Hogyan sz

8 ^VVIUUUO. "
Y A
v Méltóságos Gróf Almásy Dénes ur kétegyházai (Békésmegye) a 
v felver méneséből köveikezö tenyészkanczák és hibátlan, kitűnő i 
yz használatú kocsis lovak jelöltettek ki eladására: /jj
y 1 darab szürke kancza, 9 éves, 158 cmt 
v (jidrántól, apja: Majestoső. 
v I darab szürke kancza, 9
vv Czigánylegénvtől 
v I 1

Én azt hi
tea egy

I serepe volt,BUDAPEST Kübiczióval ke 
fca, egész égi 
életének legszei 
svékenysége, 
ssffi veszett és 

, %y vagy

Nagymező-uteza 
68. szám............. -

, . - - ---- magas, anyja: Űrn­
apja : Majestoső.

, I éves, 156 cmt. magas, anyja: Dió 
. I, apja : Majestoső.

V c 1 darab szürke kancza, 9 éves, 158 cmt.
V hzemes-Czigánylegénytől, apja Majestoső.
v f darab sárga kancza: 10 éves, 160 cmt.
v ochagiától, apja: Dió.
V/ I darab sötétpej koros kancza, 163 cmt. magas, anyja: Í
v áfdrantól, apja: Czigányiegény. ' |
V A kanczák „Brimusz1- angol telivér ménnel befedezve, Á
V csikováJasztás után, szeptember hóban adatnak át vevőnek. a
v Eladó még: I darab pej heréit, 5 éves, 173 cmt. magas $ 
v nyerges ,ó. anyja importált irlandi vadászló, apja „MontegibeHó“ &
V Iener- /jv
I Részletes felvilágosilással szolgál a föintézöség. Megkeresésre (j) 
v Ketegyhazt állomáson fogatró! gondoskodva lesz. a

v Megele Béla, |
v ' urad. főintézö.

magas. ilynek mindé 
’dtam és jel 
IT van, most i 
% megrajzc

magas, anyja

% előre élné;

■”», de a^ 
i!S!nte szándé! 

1899 jani

Maróm Pozs* 
Medvén a 
yyesület* titk 

Pályázzál 
teljed

Tessék
árjegyzéket

I kérni
Nyomatott a jellemes MPátria* irodai mi vállalat- és nyomdai részvénytársaságnál BudaceFt. Üllöi-ut 25. (Köztelek).
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